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Please read this manual first!

Dear Customer

Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this Beko product. We would like you to achieve the optimal effi-
ciency from this high quality product which has been manufactured with state of the art
technology. To do this, carefully read this manual and any other documentation provided
before using the product and keep it as a reference.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur.

Keep the user manual. Include this manual with the unit if you hand it over to someone
else.

The following symbols are used in the user manual:

Hazard that may result in death or injury.

@ Important information or useful tips on operation.

@ Read the user manual.

f Combustible material, warning against fire hazard.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its surroundings

e
E N E H G * &= The model information as stored in the product data

base can be reached by entering following website and
searching for your model identifier (*) found on energy
label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —¥ (%)
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held

responsible for damages that

may occur if these instructions

are not observed.

Always have installation and repair
operations performed by manufac-

turer, authorized service or a per-
son who will be described by im-
porter company.

Use original spare parts and ac-
"\ cessories only.

Do not repair or replace any com-
ponent of the product unless it is

clearly specified in the user
manual.

Do not perform any modifications
A on the product.

A1.1 Intention of Use

* This product is not suitable for

commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

« This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.

1.2 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

* This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

* Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.
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* Electrical products are danger-
ous for children and pets. Chil-
dren and pets must not play
with, climb on, or enter the
product.

+ Cleaning and user mainten-
ance should not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials
away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and
drawers from the product to
prevent children from getting
inside the appliance.

4. Remove the doors.

5. Store the product so that it
shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play
with the scrapped product.

* Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

« If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .3 Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,

it shall only be replaced by au-

thorized service to avoid any
risks that may occur.

Do not tuck the power cable

under the product or to the

rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

+ Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

* Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.

* Do not plug the product’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
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disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cord, but the plug.

/N\1.4 Handling Safety

+ Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.

This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it.

Always close the doors and do
not hold the product by its
doors while transporting it.

Be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

A1.5 Installation Safety

+ Contact the Authorized Service
for the product's installation.
To prepare the product for use,
see the information in the user
manual and make sure the
electric and water utilities are
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as required. If not, call a quali- m

fied electrician and plumber to
arrange the utilities as neces-
sary. Failure to do so may res-
ult in electric shock, fire, prob-
lems with the product, or in-
jury.

The product is designed for
use in areas 2000 metres be-
low sea level.

Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

Always use personal protective
equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of Injury!
Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.



* When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

The product must not be con-
nected to supply systems such
as solar power supply. Other-
wise, your product may be
damaged due to sudden
voltage changes!

The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-
stallation room should be. In
very small rooms, a flammable
gas-air mixture may occur in
case of a gas leak in the cool-
ing system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

The installation place of the
product shall not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:
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- At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.
Your product has the protec-
tion class of I.
Plug the product in a grounded
socket that conforms with the
Voltage, Current and Fre-
quency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.
The product’s power cable
must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!
Do not plug the product'’s
power cord in loose, dislo-
cated, broken, dirty, oily power
outlets which have a risk of
water contact. These types of
connections may cause over-
heating and fire.
Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.




* Penetration of humidity and li-
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun-
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it
and contact an authorized ser-
vice.

* Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board cover and
the compressor rear cover (if
fitted). Do not remove the elec-
tronic board cover and the
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .6 Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.

* In case of a failure of the
product, unplug it and do not
operate until it is repaired by
the authorized service. There
is a risk of electric shock!
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* Do not place a source of flame

(e.g. candles, cigarettes, etc.)
on the product or in the vicinity
of it.

Do not get on the product. Risk
of falling and injury!

Do not cause damage to the
pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not jam any parts of your
hands or your body to the mov-
ing parts inside the product. Be
careful to prevent jamming of
your fingers between the refri-
gerator and its door. Be careful
while opening or closing the
door if there are children
around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!




* Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.
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If the product is used against m

its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products kept in-
side.

If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Injuries or damages may
occur if the contents of the re-
frigerator fall when the door is
opened. Similar problems may
also occur when an object is
placed over the product.
Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.



* Do not hit or exert excessive 3.
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages. inside the appliance.

* The cooling system in your 4. Remove the doors.
product contains R600a refri- 5. Store the product so that it
gerant. The refrigerant type shall not be tipped over.
used in the product is spe- 6. Do not allow children to play
cified in the type label. This with the scrapped product.
gas is flammable. Therefore, + Do not dispose of the product

Do not remove the racks and m
drawers from the product to
prevent children from getting

be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

. Do not touch the product or

by throwing it into fire. Risk of
explosion.

If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

If the product is damaged and

you observe gas leak, please

stay away from the gas. Gas
may cause frostbite if it con-
tacts your skin.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

Food Storage

1.7
A Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

* Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

* Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

« Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
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Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

+ Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

* One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

* If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

1.8 Maintenance and
Cleaning Safety

« Unplug the refrigerator before
cleaning it or starting to per-
form maintenance.

* Do not pull by the door handle
if you shall move the product
for cleaning purposes. Handle
may cause injuries if it is
pulled too hard.

* Do not put your hands etc. un-
der the refrigerator. Jamming
may occur or any sharp edge
may cause personal injuries.

* Do not clean the product by
spraying or pouring water on
the product and inside the
product. Risk of electric shock
and fire.
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When cleaning the product, do m

not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-
ing the ice inside it. Steam con-
tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
defrost operation.

Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product.

Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.



ALQ Disposal of the Old
Product

When disposing of your old
product follow the instructions
below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, make it deactivated.

« Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

2 Environmental Instructions

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This
gas is flammable. Do not dis-
pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
BN (\\ccp).
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to offical collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used

appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-

thorities.
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3 Your Refrigerator
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*Freezer compartment door shelves 2 Egg holder
*Cooler compartment door shelves 4 *Cooler compartment small door
shelves
*Bottle shelf 6 Adjustable legs
Crisper, crisper separator and ethyl- 8 Dairy (cold storage) drawer
ene filter
Filter 10 *Cooler compartment glass shelves
Fan 12 *lcematic/ ice storage box
Freezer compartment glass shelf 14 Freezer compartment

Cooler compartment

*Optional: Figures in this user manual are

schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.
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4 |nstallation

tion first!

f Read the “Safety Instructions” sec-

4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

WARNING:
The manufacturer assumes no re-
sponsibility for any damages
caused by the work carried out by
unauthorized persons.

+ Check if the rear wall clearance protec-

tion component is present at its location
(if provided with the product).

+ If the component is not available, or if it

is lost or fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product
and the wall of the room. The clearance
at the rear is important for efficient oper-
ation of the product.

4.2 Electrical Connection

Do not use extension or multi sock-
ets in power connection.

WARNING:

A The product’s power cable must be
unplugged during installation. Fail-
ure to do so may result in death or
serious injuries!

Damaged power cable must be re-
placed by Authorized Service.

When placing two coolers in adja-
@ cent position, leave at least 4 cm

distance between the two units.

WARNING:

A If the door span is too narrow for
the product to pass, remove the
door and turn the product side-
ways; if this does not work, contact
the authorized service.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration.

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ Do not expose the product to direct sun-
light or keep it in damp environments.

 Your product requires adequate air circu-
lation to function efficiently. If the
product will be placed in an alcove, re-
member to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls.

+ Our firm will not assume responsibility
for any damages due to usage without
earthing and power connection in compli-
ance with national regulations.

+ The power cable plug must be easily ac-
cessible after installation.

+ Do not use multi-group plug with or
without extension cable between the wall
socket and the refrigerator.

4.3 Attaching the Plastic Wedges

Use the plastic wedges provided with the
product to maintain sufficient space for air
circulation between the product and the
wall.

1. To attach the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventila-
tion cover as shown in the figure.
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4.5 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
L through these surfaces, and cause hot sur-
4.4 Adjusting the Legs faces on the side walls. This is normal and
If the product is not in balanced position, it does not require servicing. Be careful
adjust the front adjustable legs by rotating when you contact these areas.
them to right or left.

5 Changing Door Direction
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6 Preparation

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

6.1 What To Do For Energy Saving

Connecting the product to elec-
tronic energy-saving systems is

harmful, as it may damage the
product.

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ Do not keep the refrigerator doors open
for long periods.

+ Do not place hot food or beverages into
the refrigerator.

+ Do not overfill the refrigerator; blocking
the internal air flow will reduce cooling
capacity.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

+ Food shall be stored using the drawers in
the cooler compartment in order to en-
sure energy saving and protect food in
better conditions.

6.2 First Use

Before using your refrigerator, make sure
the necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety and Environ-
mental Instructions" and "Installation" sec-
tions.

+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and do not
open the door, unless absolutely neces-
sary.

+ The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

A sound will be heard when the
compressor is engaged. It is nor-
mal for the product to make noise
even if the compressor is not run-
ning, as fluid and gas may be com-
pressed in the cooling system.

It is normal for the front edges of
@ the refrigerator to be warm. These

areas are designed to warm up in

order to prevent condensation.

For some models, indicator panel
@ turns off automatically 1 minute

after the door closes. It will be re-

activated when the door is opened

or any button is pressed.

6.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.
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« N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

7 Operating the Product

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

f Read the “Safety Instructions” sec-

tion first!

+ Do not use any mechanical tools or any
other tools than the recommendations of
the manufacturer to speed up the defrost
operation.

+ Do not use parts of your refrigerator such
as the door or drawers as a support or a
step. This may cause the product to trip
over or its components to be damaged.

+ The product shall be used for storing
food only.

8 Using The Product

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

Unplugging the Product

+ If you are not going to use the product for
a long time, unplug the product from the
socket.

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.

Temperature adjustment button

Read the “Safety Instructions”

A section first.

*Qptional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.

Auditory and visual functions on the indic-
ator panel will assist you in using the refri-
gerator.

Internal temperature of your refrigerator
changes because of the reasons men-
tioned below:

Season temperatures,

Opening the door frequently and leaving it
open for a long time,

The meals that are placed in the refriger-
ator in a hot state without being reduced to
the room temperature,

The location of the refrigerator in the room
(like being exposed to the sun heat)

You can adjust the internal temperature
which changes due to these reasons via ad-
justment knob.

The numbers around the adjustment knob
show temperature degrees as “C”.

If the ambient temperature is 25°C, it is re-
commended to use the temperature adjust-
ment knob of the refrigerator at the posi-
tion of 4°C. At other ambient temperatures,
this value can be increased or decreased
according to the needs.
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Vacation function 6.:

When you turn the pipe into the vacation
function, the vacation mode will be activ-
ated.

In order to cancel the function, the knob ad-

justment should be changed.

When the vacation function is active, it is
not recommended to store food in the
cooler compartment.

9 Using The Product

After completing the adjustment, you can

hide the temperature adjustment knob by
pushing the knob in.

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

9.1 Storing Food in the Freezer

and Cooler Compartment

Storing food in the freezer compartment
+ You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and

perform a faster cooling.

+ Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-

sumed, and frozen in separate packages.

+ Itis recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

+ In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

+ Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is
not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

+ As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing the foods, which are sold frozen

+ Always follow the instructions of the pro-
ducer in relation to the time during which
you are required to store your foods. Do
not excess the time specified in these in-
structions!

+ In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

+ Buy frozen food which are stored at -18
°C or lower temperatures.
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+ Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

+ Do not excess the storing time recom-
mended by the food producer. Remove
only the food as much as you need from
the freezer.

Recommended set values table

+ Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.

« If fresh food compartment is set to a
lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.

Freezer Compart- Fridge Compart-  |Remarks
ment Setting ment Setting
o o This is the default, recommended setting. This setting is recommended if
-18°C 4°C . . .
ambient temperature is below 30°C.
-20,-22 or -24°C 2C ;‘gfge settings are recommended for ambient temperatures exceeding
. o Use when you want to freeze your food in a short time. When the process
Quick Freeze 4°C ) - f . -
ends, the product’s settings will return to previous position.
18°C or colder 20 Use these settings |‘f you believe the cooler compartmept is not cold
enough due to ambient temperature or frequently opening the door.

Quick freezing

1. Activate the quick freezing function 24
hours before placing your fresh foods.

2. After 24 hours after pressing the but-
ton, place your food that you want to
freeze on the first shelf with higher
freezing capacity.

3. The quick freezing function will be
automatically deactivated after 24
hours.

Freezer details

As per the IEC 62552 standards, the freezer
must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures
at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).

The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-
tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.
Placing the food

Freezer compartment shelves: Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves: Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves: Small
and packaged food or beverages

Crisper: Vegetables and fruits

Fresh food compartment: Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time)
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Storing food in the cooler compartment

+ Compartment temperatures rise promin-
ently if compartment door is opened and
closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

* In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the
closed containers.

+ Do not store too much food in your refri-
gerator. To achieve a better and homo-
geneous cooling, place the food separ-
ately in a way that cold air can wander
through them.

+ Provide air flow by leaving a space
between the food and internal wall. If you
lean the food against the rear wall, the
food may freeze.

+ Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Do not place the tepid meals close
to the foods which may easily spoil.

+ Defrost your frozen food in the fresh food
compartment. Thereby, you can cool
fresh food compartment by using frozen
food and save energy.

+ Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

+ You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.

In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.

Do not place unpackaged food close to
eggs.

Keep the fruits and vegetables separately
and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or
drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.

Store different food in different places
according to their properties.

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or

EverFresh+ compartment (if available)

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and

pickles

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf
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9.2 Replacing the lllumination
Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator
will be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food into
the refrigerator / freezer safely and com-
fortably.

9.3 Door Open Alert

The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.
Version 1;

If the door of the product remains open for

a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on

10 Product Features

the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.

10.1 The ice storage area

Ice Container

Ice bucket allows you take ice easily from

the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket out of the freezer
compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

3. Place the ice bucket into the freezer
compartment. The ice will be ready
after approximately two hours.

4. Take the ice bucket from the freezer
compartment and bend in slightly over
the holder that you are going to serve.
Ice will easily pour into the serving
holder.

10.2 Egg holder

You can place the egg holder on the door or
body shelf you wish.

If the egg holder is to be placed on the body
shelf, we recommend you to choose colder
lower shelves.

Never place the egg holder on
the freezer compartment

10.3 Crisper

The refrigerator's crisper is designed to
keep vegetables fresh by preserving their
humidity. For this purpose, the overall cold
air circulation is intensified in the crisper.
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Keep fruits and vegetables in this compart-
ment. Keep the green-leaved vegetables
and fruits separately to prolong their life.

10.4 Crisper Technologies

Blue Light

Fruits and vegetables stored in the crispers
that are illuminated with a blue light con-
tinue their photosynthesis by means of the
wavelength effect of blue light and thus
preserve their vitamin content.

HarvestFresh

Fruits and vegetables stored in crispers illu-
minated with theHarvestFresh technology
preserve their vitamins for a longer time
thanks to the blue, green, red lights and
dark cycles, which simulate a day cycle.
When the door of your refrigerator is
opened during the dark period of theHar-
vestFresh technology, your refrigerator
shall sense this automatically and illumin-
ate the crisper with one of the blue, green
or red lights respectively for your conveni-
ence. After you have closed the door of the
refrigerator, the dark period will continue,
representing the night time in a day cycle.

10.5 Dairy Products Cold Storage
Area

Cold Storage Drawer

The Cold Storage Drawer can reach lower
temperatures in the cooler compartment.
Use this drawer for delicatessen products
(salami, sausage, etc.) and dairy products
that require colder storage conditions, or
for meat, chicken or fish to be consumed
quickly. It is not suitable to store fruits and
vegetables in this drawer.

10.6 AeroFlow

It is an air distribution system that provides
homogeneous temperature distribution.
With the air circulation, the homogeneous

temperature distribution is ensured in the
fresh food storage compartment, and the
temperature fluctuations are kept at low
levels. No direct air blowing over the food is
realized and this helps to reduce moisture
loss. It preserves the freshness of the food
stored in the fresh food compartment of
the refrigerator. In this way, your food is
stored at more stable temperatures and the
contact with air is reduced. The drying and
shrinking of foods by losing moisture is
prevented and freshness is provided for a
longer time.

10.7 Humidity Controlled Crisper

Everfresh

With the humidity controlled crisper feature,
the humidity of vegetables and fruits is
kept under control and the food is kept
fresh for a longer period of time.

We recommend that you place leafy veget-
ables such as lettuce, spinach and similar
vegetables that are sensitive to moisture
loss in the crisper, not upright on their
roots, but as horizontally as possible.

When placing the vegetables, place heavy
and hard vegetables at the bottom and light
and soft ones on the top, taking into ac-
count the specific weights of vegetables.
Never leave vegetables in plastic bags in
the crisper. Leaving them in plastic bags
causes vegetables to rot in a short time.

In situations where contact with other ve-
getables is not preferred, use packaging
materials such as paper that has a certain
level of porosity in terms of hygiene.

Do not put fruits that have a high ethylene
gas production such as pear, apricot, peach
and particularly apple in the same crisper
with other vegetables and fruits. The ethyl-
ene gas coming out of these fruits might
cause other vegetables and fruits to mature
faster and rot in a shorter period of time.
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11 Maintenance and Cleaning

WARNING:
Read the “Safety Instructions” sec-
tion first.

WARNING:
Unplug the refrigerator before
cleaning it.

+ Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents,
soap, detergents, gas, gasoline, thinner,
alcohol, wax, etc.

+ The dust shall be removed from the vent-
ilation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the
cover). Clean the product with a dry cloth.

+ Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door
and body racks. Remove the door racks
by lifting them upwards. Clean and dry
the shelves, then attach back in place by
sliding from above.

+ Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chromecoated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such metallic
surfaces.

+ Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of the
plastic part and removal of prints on the
part. Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

+ On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the
rear wall of the freezer compartment. Do
not clean, and never apply oils or similar
materials.

+ Use a mildly dampened micro-fibre cloth
to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

+ To clean all removable components dur-
ing the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components
with a mild solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and dry thor-
oughly. Prevent contact of water with illu-
mination components and the control
panel.

CAUTION:
Do not use vinegar, rubbing alcohol
or other alcohol based cleaning
agents on any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning
agent and apply it with a soft lint-free cloth.
To polish, gently wipe the surface with a mi-
cro-fibre cloth dampened with water and
use dry polishing chamois. Always follow
the veins of the stainless steel.

Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, keeping the

food in inappropriate sections and im-

proper cleaning of internal surfaces may

lead to odours.

+ To avoid this, clean the inside with car-
bonated water every 15 days.

+ Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organismes arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad
odour.

+ Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Oil spilled on plastic surfaces may damage

the surface and must be cleaned immedi-

ately with warm water.
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12 Troubleshooting

Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.

The refrigerator is not working.

« The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-
ing the product or the main fuse is blown.
>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

+ The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

+ The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

+ Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.

+ The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

+ The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
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Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product

will take longer to reach the set temperat-

ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.
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Shaking or noise.

The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.
Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming
from the product.

The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's
internal walls.

Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's
exterior or between the doors.

The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.
Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of
odour.




+ The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Microorganisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

DISCLAIMER / WARNING

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

WARNING: If the problem persists
after following the instructions in

this section, contact your vendor or
an Authorized Service. Do not try to

A\

repair the product. This is normal.

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card
or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore, please be advised that

repairs by professional repairers (who
are not authorized by) Beko shall void
the guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare
parts:door handles,door hinges, trays, bas-
kets and door gaskets (an updated list is
also available support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in sup-
port.beko.com . For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.
Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in
support.beko.com, might give raise to
safety issues not attributable to Beko, and
will void the warranty of the product.
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Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

EN/27



Table des matiéres

1 Consignes de sécurité.........c.e.uuus 30
1.1 Intention d'utilisation..................... 30
1.2 Sécurité des enfants, des per- 30
sonnes vulnérables et des ani-
maux domestiques...........c.cc.........
1.3 Sécurité électrique.............c........... 31
1.4 Sécurité de manipulation.............. 32
1.5 Sdreté des installations ................ 32
1.6  Sécurité de fonctionnement......... 35
1.7 Sécurité du stockage des ali- 37
MENTS oot
1.8 Sécurité relative a I'entretien et 38
au nettoyage ......cocevveeveeieerieenns
1.9 Mise au rebut de I'ancien produit. 39
2 Instructions environnementales.. 39
2.1 Conformité avec la directive 39
DEEE et élimination des déchets..
3 Votre réfrigérateur ........ccceeeeeeenene. 41
4 Installation 42
4.1 Lieuidéal d’installation ................. 42
4.2 Branchement électrique 42
4.3 Fixation des cales en plastique.... 43
4.4 Réglages des pieds avant............. 43
4.5 Attention aux surfaces chaudes... 43
5 Changement de direction de la 44
0] g (Y
6 Préparation 44
6.1 Moyens d’économiser I'énergie.... 44
6.2 Premiére utilisation...........ccco...... 45
6.3 Classe climatique et définitions... 45
7 Fonctionnement de I'appareil...... 45
8 Utilisation de 'appareil........cccurrn.. 46
9 Utilisation de 'appareil................. 47
9.1 Stockage des aliments dans le 47
compartiment du congélateur et
du réfrigérateur........ccccoovevvernuennnne.
9.2 Remplacement de la lampe 50
d'éclairage......cccooeevevievieniiiee
9.3 Alerte de porte ouverte.................. 50
10 Caractéristiques du produit......... 51
10.1 La zone de stockage de la glace.. 51
10.2 Porte-ceuf......cccoeveieiiiiiieieie, 51

10.3 Bacalégumes........ccoceeveienurnnnnnene 51

10.4 Technologies Crisper..........c.......... 51

10.5 Zone d'entreposage frais des pro- 52
duits laitiers........ccoceeeveeevenecee

10.6 AeroFlow .......ccccveieviiieieeee 52

10.7 bac a légumes avec controle 52
d’humidité.......ccooooviiii

11 Entretien et nettoyage ..........cuuuu... 52

12 DéPanNNage......ccceemerrrerssnmmenressssnnnes 54




Premierement veuillez lire ce manuel !

Cher client, chére cliente,

Veuillez lire ce manuel avant d'utiliser I'appareil.

Nous vous remercions d'avoir choisi ce Bekoproduit. Nous aimerions que vous obteniez
une efficacité optimale de ce produit de haute qualité qui a été fabriqué avec une technolo-
gie de pointe. A cette fin, lisez attentivement ce manuel et toute autre documentation four-
nie avant d'utiliser le produit et conservez-les comme référence.

Tenez compte de toutes les informations et de tous les avertissements figurant dans le
manuel d’utilisation. De cette fagon, vous vous protégerez, vous et votre produit, contre les
dangers qui peuvent survenir.

Conservez le manuel d'utilisation. Joignez ce guide a 'unité si vous le remettez a quelqu’'un
d’autre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d’utilisation :

f Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

@ Informations importantes ou conseils utiles sur le fonctionnement.

Lisez le manuel d'utilisation.

f Matériau combustible, mise en garde contre le risque d'incendie.

AVERTISSEMENT Un danger qui peut causer des dommages matériels au produit ou a son
environnement

e
E N E H G * Les informations sur le modele, telles qu'elles sont enre-
E r

gistrées dans la base de données des produits, peuvent
étre obtenues en accédant au site web suivant et en re-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—} (*) | cherchant l'identifiant du modéle (*) figurant sur I'éti-

quette énergétique.
m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Consignes de sécurité

Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

Notre entreprise ne peut étre te-
nue pour responsable des dom-
mages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

Les opérations d’installation et
de réparation doivent étre effec-
tuées par un service agréeé.
Utilisez uniquement des pieces
de rechange et des accessoires
d'origine.

Les pieces de rechange origi-
nales sont fournies pendant les
10 années suivant la date
d’achat de I'appareil.

Evitez de réparer ou de rempla-
cer tout composant de I'appareil
sauf si cela est clairement spéci-
fié dans le manuel d'utilisation.
Il ne faut pas effectuer de modi-
fications sur I'appareil.

A1.1 Intention d’utilisa-
tion

Ce produit ne convient pas a un

usage commercial et ne doit pas

étre utilisé autrement que pour

l'usage auquel il est destiné. Ce

produit est congu pour étre utili-

sé a l'intérieur, dans les foyers et

dans des endroits similaires.

Par exemple;

* cuisines du personnel des ma-
gasins, bureaux et autres envi-
ronnements professionnels,

* les maisons de campagne,

* unités des hotels, motels ou
autres installations de repos
utilisées par les clients,

* hétels ou environnements si-
milaires,

* services de restauration et les
espaces semblables de vente
en gros.

Ces appareils ne doivent pas

étre utilisés dans des environne-

ments extérieurs ouverts ou cl6-
turés tels que les bateaux, bal-
cons ou terrasses. L'exposition
de I'appareil a la pluie, a la neige,
au soleil et au vent présente un
risque d’incendie.

1.2 Sécurité des en-
fants, des personnes
vulnérables et des
animaux domestiques

A\

+ Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
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mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, Si
elles sont supervisées ou ont
été formées a I'utilisation sé-
curisée de lI'appareil et com-
prennent les risques relatifs.

* Les enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a mettre les aliments
dans la glaciere et a les enle-
ver.

* Les produits électriques sont
dangereux pour les enfants et
les animaux domestiques. Les
enfants et les animaux domes-
tiques ne doivent pas jouer
avec le produit, ni grimper des-
sus, ni y entrer.

* Le nettoyage et I'entretien des
utilisateurs ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf
s'il y a une personne qui les
surveille.

« Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d’asphyxie .

Avant de vous débarrasser des

appareils usagés qui ne doivent

plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d'ali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d'alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Neretirez pas les étageres et
les tiroirs de I'appareil pour
empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

4. Démontage des portes.

5. Stockez I'appareil de fagon a
éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usagé.

* Ne jetez pas l'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
dans la porte de I'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

A1.3 Sécurité électrique

* Il ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

Si le cable d’alimentation est
endommagé, il doit étre rem-
placé par un service agréé uni-
quement pour éviter tout
risque qui pourrait survenir.
Ne placez pas le cable d'ali-
mentation sous l'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d'ali-
mentation ne doit pas étre plig,
écrasé et entrer en contact
avec une source de chaleur.
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* N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d'adaptateur
pour faire fonctionner votre ap-
pareil.

* Les prises multiples mobiles
ou les blocs d'alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conséquent, aucune prise mul-
tiple ne doit se trouver derriere
ou a proximité de I'appareil.

* La prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d'un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiére d'électri-
cité et qui déconnecte toutes
les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

« Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

* Lorsque vous débranchez I'ap-
pareil, ne tenez pas le cordon
d’alimentation, mais la prise.

1.4 Sécurité de mani-
pulation

+ Assurez-vous de débrancher
I'appareil avant de le transpor-
ter.

+ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul. Vous ris-
quez de vous blesser si le pro-
duit tombe sur vous. Ne heur-

tez pas 'appareil et ne le faites
pas tomber pendant son trans-
port.

« Fermez toujours les portes et
ne tenez pas l'appareil par ses
portes lorsque vous le trans-
portez.

* Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez I'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommagés
et contactez un service agréé.

1.5 Sidreté des installa-
tions

+ Contactez le service agréé
pour l'installation de votre réfri-
gérateur. Pour préparer I'appa-
reil a l'utilisation, lisez attenti-
vement les instructions du ma-
nuel d'utilisation et assurez-
vous que les équipements
électriques et d’approvisionne-
ment d’eau sont installés
convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électri-
cien et un plombier qualifiés
pour faire le nécessaire. Le
non-respect de cette consigne
peut entrainer un choc élec-
trique, un incendie, des pro-
blemes avec le produit ou des
blessures.
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* Le produit est concu pour étre
utilisé dans des zones situées
a 2 000 metres au-dessous du
niveau de la mer.

« Vérifiez que I'appareil n'est pas
endommagé avant de l'instal-
ler. N'installez pas I'appareil
lorsqu’il est endommagé.

+ Utilisez toujours un équipe-
ment de protection individuelle
(gants, etc.) pendant l'installa-
tion, I'entretien et la réparation
du produit. Risque de bles-
sures !

* Placez le produit sur une sur-
face propre, plane et dure et
équilibrez-le a I'aide des pieds
réglables (en tournant les
pieds avant vers la droite ou la
gauche). Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.

* Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moquettes ou
d’autres revétements simi-
laires sous l'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d'une ven-
tilation inadéquate !

* N'obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
d’énergie risque d’augmenter
et votre produit pourrait étre
endommagé.

* Lorsque vous installez le pro-
duit, veillez a ce que le cable
d’alimentation ne soit pas en-
dommagé ou pincé.

* Le produit ne doit pas étre
connecté a des systemes d'ali-
mentation tels que l'alimenta-
tion solaire. Sinon, votre pro-
duit peut étre endommagé en
raison de changements sou-
dains de tension !

* Plus un réfrigérateur contient
de réfrigérant, plus grande doit
étre la piece d'installation.
Dans les trés petites pieces, un
mélange gaz-air inflammable
peut se produire en cas de
fuite de gaz dans le systeme
de refroidissement. Au moins
1T m?3 de volume est requis pour
chaque 8 grammes de réfrigé-
rant. La quantité de réfrigérant
disponible dans votre appareil
est indiquée sur la plaque si-
gnalétique.

* Le lieu d'installation du produit
ne doit pas étre exposé a la lu-
miere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d’'une source de chaleur telle
gu’un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de cha-
leur, utilisez une plaque iso-
lante appropriée et assurez-
vous que la distance minimale
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par rapport a la source de cha-
leur est conforme aux spécifi-
cations ci-dessous.

— A au moins 30 cm des
sources de chaleur telles
que les cuisinieres, les fours,
les appareils de chauffage,
etc.

— Et @a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Votre produit a la classe de
protection I.

* Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la plaque
signalétique. La prise de cou-
rant doit étre équipée d'un fu-
sible de 10 a 16A. Notre entre-
prise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage ré-
sultant de l'utilisation de I'ap-
pareil sans prise de mise a la
terre et sans branchement
électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.

« Débranchez le cable d'alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de vous
électrocuter et de vous bles-
ser!

* Ne branchez pas le cordon
d’alimentation du produit dans
des prises de courant laches,
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disloquées, cassées, sales, hui-
leuses et présentant un risque
de contact avec I'eau. Ces
types de branchements
peuvent provoquer une sur-
chauffe et un incendie.

Placez le cable d'alimentation
et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte qu'ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.

La pénétration de 'humidité et
de liquide sur les pieces sous
tension ou sur le cordon dali-
mentation peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'utilisez pas I'appareil dans
des environnements humides
ou dans des zones ou |'eau
peut éclabousser (p. ex., ga-
rage, buanderie, etc.). Si le ré-
frigérateur est mouillé par
I'eau, débranchez-le et commu-
niquez avec un service autori-
sé.

Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
témes sont nocifs pour I'appa-
reil.

En retirant le couvercle de la
carte électronique et le cou-
vercle arriere du compresseur
(si présent), vous risquez d’en-
trer en contact avec des pieces
électriques. Ne retirez pas le
couvercle de la carte électro-



nique et le couvercle arriere du
compresseur (si présent). Il
existe un risque d'électrocu-
tion !

1.6 Sécurité de fonc-
tionnement

* N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

* En cas de panne de l'appareil,
débranchez-le et ne I'utilisez
pas avant sa réparation par le
service autorisé. Il existe un
risque d’électrocution !

* Ne placez pas une source de
flamme (p. ex. des bougies, ci-
garettes, etc.) sur l'appareil ou
a proximité de celui-ci.

* Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

* N'endommagez pas les tuyaux
du systeme de refroidissement
avec des outils tranchants et
pergants. Le réfrigérant qui
s’échappe en cas de perfora-
tion des tuyaux a gaz, des
tuyaux d’extension ou des re-
vétements de la surface supé-
rieure peut provoquer une irri-
tation de la peau et des Iésions
oculaires.

* Ne placez pas et n'utilisez pas
d’appareils électriques a l'inté-
rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.

* Ne coincez pas les parties de
vos mains ou de votre corps
sur les parties mobiles a l'inté-
rieur de I'appareil. Faites atten-
tion a ne pas coincer vos
doigts entre le réfrigérateur et
sa porte. Soyez prudent
lorsque vous ouvrez ou fermez
la porte en présence des en-
fants.

* Ne mettez pas de creme gla-
cée, de glacons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement apres les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure!

* Ne touchez pas les parois inté-
rieures, les parties métalliques
du congélateur ou les aliments
conservés dans le congélateur
avec les mains mouillées.
Risque de gelure!

* Ne placez pas de canettes de
soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !
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* N'utilisez pas ou ne placez pas
de matériaux sensibles a la
température tels que des aéro-
sols inflammables, des objets
inflammables, de la glace
seche ou d'autres agents chi-
miques a proximité du réfrigé-
rateur. Risque d'incendie ou
d'explosion !

* Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

* Ne placez pas de boites conte-
nant des liquides sur I'appareil
lorsqu'il est ouvert. Les écla-
boussures d’'eau sur une piece
électrique peuvent provoquer

un choc électrique ou un incen-

die.

+ Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-
tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.

« Si l'appareil est utilisé a
d’autres fins que celles pour
lesquelles il a été congu, il peut
endommager ou détériorer les
produits qu'il contient.

« Si votre réfrigérateur est équi-
pé d'un voyant lumineux bleu,
ne contemplez pas le voyant
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lumineux avec des instruments
optiques. Ne fixez pas directe-
ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.
Ne remplissez pas I'appareil de
contenu dépassant sa capaci-
té. Des blessures ou des dé-
gats peuvent survenir au cas
ou le contenu du réfrigérateur
tombe lorsque la porte est ou-
verte. Des problemes simi-
laires peuvent survenir lors-
qu’un objet est placé sur 'ap-
pareil.

Pour éviter tout risque de bles-
sures, rassurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

Changez I'emplacement des
casiers/porte-bouteilles sur la
porte de votre réfrigérateur uni-
qguement lorsqu'’ils sont vides.
Risque de blessures !

Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur I'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de l'ouver-
ture ou de la fermeture de la
porte, et causer des blessures
et/ou des dégats matériels.

Ne frappez ni n'exercez au-
cune pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre



brisé peut causer des bles-
sures et/ou des dégats maté-
riels.

* Le systeme de refroidissement
de votre appareil contient du
réfrigérant R600a. Le type de
réfrigérant utilisé dans I'appa-
reil est indiqué sur la plaque si-
gnalétique. Ce gaz est inflam-
mable. Par conséquent, veillez
a ne pas endommager le sys-
téme de refroidissement et les
tuyaux pendant I'utilisation de
I'appareil. Si les tuyaux sont
endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni

le cable d'alimentation,

2. Maintenez 'appareil éloigné
des sources potentielles d'in-
cendie qui pourraient causer
I'incendie de I'appareil,

3. Aérez la zone ou l'appareil
est placé, - N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agréé.

Si I'appareil est endommagé et

que vous observez une fuite de

gaz, éloignez-vous du gaz. Le
gaz peut causer des gelures
lorsqu'il entre en contact avec
votre peau.

Avant de vous débarrasser des

appareils usagés qui ne doivent

plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d'ali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d’alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Ne retirez pas les étageres et
les tiroirs de I'appareil pour
empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

4. Démontage des portes.

5. Stockez I'appareil de fagon a
éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usageé.

* Ne jetez pas l'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

1.7 Sécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

+ Laisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.
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* Nettoyez régulierement les
systemes de drainage acces-
sibles en contact avec les ali-
ments.

Nettoyez les réservoirs d'eau
qui n‘ont pas été utilisés pen-
dant 48 heures et les systemes
d'alimentation en eau qui n'ont
pas été utilisés pendant plus
de 5jours.

Conservez les produits de
viande et de poisson crus dans
des compartiments appropriés
a l'intérieur de I'appareil. Ainsi,
ils ne coulent pas sur les
autres aliments et n'entre pas
en contact avec eux.

Les compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacée.

Les compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

Si le produit réfrigérant est res-
té vide pendant une longue pé-
riode, éteignez le produit, dégi-
vrez, nettoyez et séchez le pro-
duit afin de protéger le boitier
de l'appareil.

1.8 Sécurité relative a
I’entretien et au net-
toyage

* Ne tirez pas sur la poignée de
la porte si vous devez déplacer
I'appareil pour le nettoyer. La
poignée peut causer des bles-
sures si vous la tirez trop fort.

* Ne nettoyez pas l'appareil en
pulvérisant ou en versant de
I'eau dessus et a l'intérieur.
Risque de choc électrique et
d'incendie.

* Lors du nettoyage de I'appareil,

n'utilisez pas d'outils tran-

chants et abrasifs ni de pro-
duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et de
substances similaires. Utilisez
des produits de nettoyage et
d’'entretien qui ne sont pas no-
cifs pour les aliments unique-
ment a l'intérieur de I'appareil.

N'utilisez jamais de vapeur ou

de matériel de nettoyage a va-

peur pour nettoyer I'appareil et

faire fondre la glace qui s'y

trouve. Lorsque la vapeur entre

en contact avec les zones sen-
sibles de votre réfrigérateur,
elle peut provoquer un court-
circuit ou un choc électrique.

Veillez a éloigner I'eau des cir-

cuits électroniques ou de

I'éclairage de I'appareil.
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+ Utilisez un torchon propre et
sec pour essuyer la poussiere
ou les corps étrangers sur les
extrémités des fiches. N'utili-
sez pas de torchon humide ou
mouillé pour nettoyer la fiche.
Ceci, pour éviter tout risque
d'incendie ou de choc élec-
trique.

1.9 Mise au rebut de
I’ancien produit

Lorsque vous mettez votre an-
cien produit au rebut, suivez les
instructions ci-dessous :

* Pour éviter que les enfants ne
s’enferment accidentellement
dans le produit, désactivez le
verrou de porte s'il en existe
un.

2 Instructions environnementales

* Les éclaboussures de liquide
de refroidissement sont dan- m
gereuses pour les yeux. N'en-
dommagez aucune partie du
systeme de refroidissement
lorsque vous mettez le produit
au rebut.

* L'ingestion de I'huile du com-
presseur ou sa pénétration
dans les voies respiratoires
peut étre fatale.

* Le systeme de refroidissement
de votre produit comprend du
gaz R600a comme spécifié sur
la plaque signalétique. Ce gaz
est inflammable. Ne jetez pas
I'appareil en le mettant au feu.
Risque d’explosion !

2.1 Conformité avec la directive
DEEE et élimination des dé-
chets

Cet appareil est conforme a la
directive DEEE de I'Union euro-
péenne (2012/19/UE). Le pro-
duit posséde un symbole de
classification attribué aux dé-
N s d’équipements élec-
triques et électroniques (DEEE).

Ce symbole indique que cet appareil ne doit

pas étre mis au rebut avec les ordures mé-
nageéres a la fin de sa durée de vie. Les ap-
pareils usagés doivent étre retournés au
point de collecte officiel pour le recyclage

des dispositifs électriques et électroniques.

Pour trouver ces systémes de collecte,

veuillez contacter les autorités locales ou le

détaillant a I'endroit ou I'appareil a été
acheté. Chaque ménage joue un réle impor-
tant dans la récupération et le recyclage
des vieux appareils ménagers. La mise au
rebut appropriée des appareils usagés per-
met de prévenir les conséquences néga-
tives potentielles pour I'environnement et la
santé humaine.

Conformité a la directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive
RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
Il ne comporte pas de matériaux dangereux
et interdits mentionnés dans la directive.
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Informations sur 'emballage
Les matériaux d’emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de

matériaux recyclables, conformé-
ment a nos réglementations natio-
nales en matiére d'environnement.
Ne mettez pas les matériaux d'em-
ballage au rebut avec les ordures
ménageres et d'autres déchets. Ap-
portez-les aux points de collecte
des matériaux d’'emballage dési-
gnés par les autorités locales.
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3 Votre réfrigérateur
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Balconnets de la porte du comparti- 2 Porte-ceuf
ment congélateur
* Balconnets de la porte du comparti- 4 * Compartiment réfrigéré petites éta-

ment réfrigérateur

Etagére pour les bouteilles
Crispeur, séparateur de cristaux et
filtre a éthylene

Filtre

Ventilateur

Etagére en verre du compartiment
congélateur

Compartiment réfrigérateur

*En option : Les illustrations présentées
dans ce manuel d'utilisation sont schéma-
tiques et peuvent ne pas correspondre

10

12
14

géres de porte
Pieds réglables

* Tiroir de stockage des produits lai-
tiers

* Etagére en verre du compartiment
réfrigéré

Icematic/boite de stockage de glace
Compartiment congélateur

exactement a votre produit. Si votre appa-
reil ne présente pas les parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modéles.
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4 |nstallation

tions de sécurité » !

f Lisez d'abord la section « Instruc-

4.1 Lieu idéal d’installation

Contactez le service agréé pour l'installa-
tion de votre réfrigérateur. Pour préparer
I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-
ment les instructions du manuel d'utilisa-
tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d'approvisionnement d’eau
sont installés convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électricien et un
plombier pour faire le nécessaire pour les
services publics.

AVERTISSEMENT :
Le fabricant ne sera pas tenu res-
ponsable en cas de problemes cau-
sés par des travaux effectués par
des personnes non autorisées.

AVERTISSEMENT :

A Débranchez le cable d’alimentation
du réfrigérateur pendant l'installa-
tion. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer la mort ou
des blessures graves !

+ Votre produit nécessite une circulation
d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. S'il est placé dans une al-
cove, n'oubliez pas de laisser un espace
d’au moins 5 cm entre I'appareil, le pla-
fond, la paroi arriére et les parois laté-
rales.

+ Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriere est présent a
son emplacement (au cas ou il est fourni
avec l'appareil).

+ Sil'élément n'est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
niéere a laisser un espace d’au moins
5 cm entre la surface arriére de I'appareil
et les murs de la piece. L'espace prévu a
I'arriere est important pour le fonctionne-
ment efficace de I'appareil.

4.2 Branchement électrique

Ne branchez pas le réfrigérateur
sur une rallonge ou une multiprise.

Les cables d'alimentation endom-
magés doivent étre remplacés par
le service agréé.

AVERTISSEMENT :

A Si le cadre de la porte est trop étroit
pour laisser passer l'appareil, reti-
rez la porte et faites passer I'appa-
reil sur les cotés ; si cela ne fonc-
tionne pas, contactez le service
agréé.

Lorsque deux réfrigérateurs sont

@ installés cote a cote, laissez au
moins 4 cm de distance entre les
deux appareils

+ Placez l'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations.

* Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ N'exposez pas le produit directement a
lumiere du soleil et ne le laissez pas dans
des environnements humides.

+ Notre entreprise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage résultant de
I'utilisation de I'appareil sans prise de
mise a la terre ou branchement élec-
trique conforme a la norme nationale en
vigueur.

+ Gardez la fiche du cable d'alimentation a

portée de main apres l'installation.

N'utilisez pas de fiche multigroupe avec

ou sans rallonge entre la prise murale et

le réfrigérateur.
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4.3 Fixation des cales en plastique 4.4 Réglages des pieds avant

Utilisez les cales en plastiques fournies Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
avec le réfrigérateur pour maintenir une cir-  pieds avant en les tournant vers la gauche m
culation d'air suffisante entre le réfrigéra- ou la droite.

teur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du ré-
frigérateur et utilisez celles fournies
avec les cales.

2. Fixez 2 cales en plastique sur le cou-
vercle de ventilation tel qu'illustré par
l'image.

4.5 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre produit sont
‘ équipées de tuyaux de refroidissement

pour améliorer le systéme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut
s'écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois
latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien. Faites attention lorsque
vous contactez ces zones.

|~

FR/ 43



5 Changement de direction de la porte

6 Préparation

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » !

6.1 Moyens d’économiser I’énergie

Il est dangereux de connecter I'ap-
pareil aux systemes électroniques

d’économie d'énergie, ils pourraient
I'endommager.

Cet appareil de réfrigération n’est pas
congu pour étre utilisé comme un appa-
reil encastré.

Ne laissez pas la porte du réfrigérateur
ouverte longtemps.

Ne placez pas d'aliments ou de boissons
chauds dans le réfrigérateur.
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Ne surchargez pas le réfrigérateur, I'obs-
truction du flux d’air interne réduira la ca-
pacité de réfrigération.

Comme l'air chaud et humide ne pénétre
pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes,
votre produit s'optimisera dans des
conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, I'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.
Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étageres en verre doivent
étre placées de maniere a ce que les sor-




ties d'air de la paroi arriére ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniére a
ce que les sorties d'air restent sous |'éta-
gére en verre. Cette combinaison peut
contribuer a améliorer la distribution de
I'air et I'efficacité énergétique.

+ Il est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement.

+ Les aliments sont stockés a l'aide des ti-
roirs du compartiment réfrigéré afin de
garantir une économie d'énergie et de
protéger les aliments dans de meilleures
conditions.

6.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, assurez-
vous que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Instructions en matiére de sécurité et

d’environnement » et « Installation ».

+ Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et ne 'ouvrez pas sauf en
cas de nécessité absolue.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant l'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans l'appareil.

Il est normal que les bords avant du
@ réfrigérateur soient chauds. Ces
parties doivent en principe étre

chaudes afin d'éviter la condensa-
tion.

Pour certains modeéles, le panneau

@ indicateur s’éteint automatique-
ment 1 minute aprés la fermeture
des portes. Il s'active a nouveau a
I'ouverture de la porte ou lorsque
vous appuyez sur n'importe quelle
touche.

Un son retentit a I'activation du

@ compresseur. Il est normal que I'ap-
pareil fasse du bruit méme si le
compresseur ne fonctionne pas,
car du fluide et du gaz peuvent étre
comprimés dans le systéme de re-
froidissement.

7 Fonctionnement de I’appareil

6.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

+ SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

tions de sécurité » !

f Lisez d'abord la section « Instruc-

« Il ne faut pas utiliser d'outils mécaniques
ou autres que les recommandations du
fabricant pour accélérer I'opération de
décongélation.

- Evitez dutiliser des parties de votre réfri-
gérateur, telles que la porte ou les tiroirs,
comme support ou comme marchepied.
Cela peut faire trébucher le produit ou en-
dommager ses composants.

+ Le produit ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.
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+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-
tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

8 Utilisation de I’appareil

Interruption du programme

+ Sivous n'avez pas l'intention d'utiliser le
produit pendant une longue période, dé-
branchez-le de la prise de courant.

+ Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs.

+ Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter d'endomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

Bouton de réglage de température

Lisez d’abord la section « Ins-

A tructions de sécurité ».

*En option : Les fonctions indiquées sont
facultatives, il peut y avoir des différences
de forme et d’'emplacement au niveau des
fonctions indiquées sur le panneau de votre
appareil.

Les fonctions sonores et visuelles dudit
panneau vous aident a utiliser votre réfrigé-
rateur.

La température interne de votre réfrigéra-
teur change en fonction des raisons men-
tionnées ci-dessous :

Les températures des saisons,

Ouvrez la porte fréquemment et laissez la
ouverte pendant longtemps,

Les aliments qui sont placés dans le réfri-
gérateur a |'état chaud sans étre ramenés a
la température ambiante,

L'emplacement du réfrigérateur dans la
chambre (comme s'il était exposé a la cha-
leur du soleil)

Vous pouvez régler la température interne
qui varie pour ces raisons a l'aide du bou-
ton de réglage.

Les chiffres autour du bouton de réglage in-
diquent les degrés de température en
«°Co».

Si la température ambiante est de 25 °C, il
est recommandé d'utiliser le bouton de ré-
glage de la température du réfrigérateur sur
la position de 4 °C. Pour d'autres tempéra-
tures ambiantes, cette valeur peut étre aug-
mentée ou diminuée en fonction des be-
soins.

Congélation rapide $

Si vous souhaitez congeler une grande
quantité d'aliments frais, amenez le bouton
de réglage de la température sur la position
de congélation rapide 25 heures avant de
placer les aliments dans le compartiment
de congélation rapide.

Afin de congeler les aliments frais dans la
quantité maximale spécifiée comme capa-
cité de congélation, il est recommandé de
maintenir ce bouton dans cette position
pendant au moins 24 heures. Faites surtout
attention a ne pas mélanger les aliments
vendus comme surgelés avec les aliments
frais.

N'oubliez pas de remettre le bouton réglage
de la température dans sa position initiale,
apres avoir placé vos aliments.
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Fonction Vacances i

Lorsque vous mettez le tuyau en fonction
vacances, le mode vacances est activé.
Pour annuler la fonction, il faut modifier le
réglage du bouton.

Lorsque la fonction vacances est active, il
n'est pas recommandé de stocker des ali-
ments dans le compartiment réfrigérant.

9 Utilisation de I’appareil

Une fois le réglage terminé, vous pouvez
masquer le bouton de réglage de la tempé-
rature en le poussant vers l'intérieur.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » !

9.1 Stockage des aliments dans le
compartiment du congélateur
et du réfrigérateur

Stockage des aliments dans le comparti-

ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de
congélation rapide 4 a 6 heures avant la
fonction de congélation et effectuer un
refroidissement plus rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommier, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.
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+ Afin de prévenir I'expiration du temps de
conservation, inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage, en fonction des
temps de conservation des différents ali-
ments.

+ Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sar de
consommer les aliments frais recongelés
sans cuisson apres leur décongélation.

+ Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec
des aliments déja congelés. Sinon, les ali-
ments congelés seront décongelés.

Achetez les aliments congelés qui sont
conservés a-18 °C ou a des tempéra-
tures inférieures.

Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de glace, etc. Cela
signifie que le produit pourrait étre par-
tiellement décongelé et recongelé. La
température a un impact sur la qualité
des aliments.

Ne dépassez pas la durée de conserva-
tion recommandée par le producteur de
I'aliment. Ne sortez du congélateur que
les aliments dont vous avez besoin.
Sauf en cas de circonstances extrémes
dans I'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne

recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment des pro-
duits frais que dans celui du congélateur.

+ Sile compartiment des aliments frais est
réglé sur une température inférieure, les
fruits et Iégumes frais peuvent étre par-
tiellement congelés.

Stocker les aliments, qui sont vendus

congelés

+ Suivez toujours les instructions du pro-
ducteur en ce qui concerne le temps pen-
dant lequel vous devez conserver vos ali-
ments. Ne dépassez pas le temps indi-
qué dans ces instructions !

+ Afin de préserver la qualité des aliments,
veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit

aussi court que possible.
Tableau des valeurs de réglage recommandées

Réglage du compar-
timent congélateur

Réglage du com-
partiment réfrigé-
rateur

Remarques

Ce réglage est celui qui est recommandé par défaut. Ce réglage est re-

-18°C

-18°C 4°C P ) . [P N by
commandé si la température ambiante est inférieure a 30 °C.
-20,-22 ou-24°C 4°C Ces regloages sont recommandés pour des températures ambiantes excé-
dant 30 °C.
Est utilisée lorsque vous voulez congeler vos denrées pendant une courte
Congélation rapide |4°C période. Lorsque le processus se termine, les paramétres du produit re-
viennent a la position précédente.
- . . Utilisez ces parametres si a votre avis le compartiment réfrigérateur n’est
Inférieure ou égale a |, . ) . . h §
2°C pas assez froid en raison de la température ambiante ou de l'ouverture

fréquente de la porte.

Congélation rapide

1. Activez la fonction de congélation ra-
pide 24 heures avant de placer vos ali-
ments frais dans le congélateur.

2. 24 heures aprés avoir activé la fonc-
tion, placez d'abord les aliments que
vous souhaitez congeler sur la pre-
miére étagére a forte capacité de
congélation.

3. Lafonction de congélation rapide se
désactive automatiquement au bout de
24 heures.
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Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25°C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a-18°C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque 100
litres de volume du compartiment congéla-
teur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a

-18 °C.

Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a

-18 °C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des
emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
Iés, seules les valeurs nutritionnelles et les
qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a l'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur : Divers produits surgelés comme la
viande, le poisson, la glace, les légumes,
etc.

Balconnets du compartiment réfrigéra-
teur : Les aliments contenus dans des cas-
seroles, des plats couverts, des gamelles et
les ceufs (dans des gamelles)

Balconnets de la porte du compartiment
réfrigérateur : Petits aliments ou boissons
emballés

Bac a légumes : Fruits et Iégumes
Compartiment des aliments frais : Epice-
rie fine (aliments pour petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer a court terme)

Stockage des aliments dans le comparti-

ment réfrigérant

+ Latempérature des compartiments aug-
mente considérablement si la porte du
compartiment est ouverte et fermée fré-
quemment et si elle reste ouverte pen-
dant longtemps, ce qui peut réduire la du-
rée de vie des aliments et les faire se ga-
ter.

+ Afin de ne pas provoquer de change-
ments d'odeur et de got, les aliments
doivent étre conservés dans des réci-
pients fermés.

+ Ne conservez pas de quantités exces-
sives d'aliments dans votre réfrigérateur.
Pour obtenir un refroidissement plus effi-
cace et homogeéne, placez les aliments
séparément de maniére a ce que l'air
froid puisse circuler.

+ Assurez la circulation de l'air en laissant
un espace entre l'aliment et la paroi in-
terne. Si vous appuyez les aliments
contre la paroi arriére, ils risquent de ge-
ler.

+ Amenez les plats chauds cuisinés a la
température ambiante avant de les pla-
cer dans le réfrigérateur. Ensuite, vous
pouvez placer le repas tiéde dans les éta-
géres inférieures de votre réfrigérateur.
Ne placez pas les repas tiédes a proximi-
té des aliments qui peuvent facilement
se gater.

+ Décongelez vos aliments congelés dans
le compartiment des aliments frais. Ainsi,
vous pouvez refroidir le compartiment
des aliments frais en utilisant des ali-
ments congelés et économiser de I'éner-
gie.

+ Conservez les fruits tropicaux non mdrs
(mangue, variétés de melon, papaye, ba-
nane, ananas) au réfrigérateur peut accé-
lérer le processus de maturation. Ceci
n'est pas recommandé car cela entraine-
ra une réduction de la durée de stockage.

+ Vous devez conserver les oignons, les
aulx, les gingembres et les autres |é-
gumes-racines dans une piéce sombre et
froide, et non au réfrigérateur.
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+ Si vous remarquez qu'un aliment a tourné en papier ou un linge sec. Si vous lavez

dans le réfrigérateur, jetez-le et nettoyez ce type d'aliments avant de les placer
les accessoires qui ont été en contact dans le réfrigérateur, n'oubliez pas de les m
avec cet aliment. sécher.

+ Pour refroidir rapidement les plats tels + Vous pouvez a la fois créer un environne-
que les soupes et les ragodts, qui sont ment humide et assurer une circulation
cuits dans de grandes marmites, vous d'air en conservant les fruits et légumes,
pouvez les mettre au réfrigérateur en les qui ont tendance a sécher, dans des sacs
séparant dans leurs propres récipients en plastique perforés ou non fermés.
peu profonds. + Sauf en cas de circonstances extrémes

+ Ne placez pas d'aliments non emballés a dans I'environnement, si votre produit
proximité des ceufs. (sur le tableau des valeurs de consigne

+ Conservez les fruits et [égumes séparé- recommandées) est réglé sur les valeurs
ment et stockez chaque variété en- de consigne spécifiées, les aliments
semble (par exemple : les pommes avec conservent leur fraicheur plus longtemps,
les pommes, les carottes avec les ca- aussi bien dans le compartiment des pro-
rottes).. duits frais que dans celui du congélateur.

* Sortez les légumes verts du sac en plas- Conservez les différents aliments dans
tique et placez-les au réfrigérateur apres  des endroits différents en fonction de
les avoir enveloppés dans une serviette leurs caractéristiques.

Aliment Emplacement

Euf Balconnet

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-

Produits laitiers (beurre, fromage) ments du petit-déjeuner)

o Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou
Fruits, légumes et verdure . o )
Compartiment EverFresh+ (si disponible)

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
cuits ments du petit-déjeuner)

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,

produits marinés Etagéres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks Balconnet
9.2 Remplacement de la lampe Version 1;
d'éclairage Si la porte du produit reste ouverte pendant

un certain temps (entre 60 s et 120 s), un
signal d'avertissement sonore retentit ; se-
lon le modele de produit, un signal d'aver-
tissement visuel (flash lumineux) peut éga-
lement étre affiché. Si vous fermez la porte
de I'appareil ou appuyez sur une touche de
I'écran de I'appareil, le signal d'avertisse-
ment sonore s'arréte.

Appelez le service autorisé lorsque I'am-
poule/LED utilisée pour I'éclairage de votre
réfrigérateur doit étre remplacée.

La ou les lampes utilisées dans cet appareil
ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclai-
rage de la maison. L'objectif de cette lampe
est d'aider l'utilisateur a placer les aliments
dans le réfrigérateur/congélateur de ma-

niére sdre et confortable. Version 2;

Si la porte de I'appareil reste ouverte pen-
9.3 Alerte de porte ouverte dant un certain temps (entre 60 s et 120 s),
Le systéme d'alerte d'ouverture de porte de  l'alarme d'ouverture de porte retentit.
votre réfrigérateur peut varier selon le mo- L'alarme d'ouverture de porte retentit pro-
déle. gressivement. Un signal d'avertissement

sonore retentit d'abord. Si la porte n'est tou-
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jours pas fermée apres 4 minutes, un aver-
tissement visuel (lumiére clignotante) est
activé. L'alarme d'ouverture de porte est re-
tardée pendant un certain temps (entre 60
s et 120 s) si I'on appuie sur n'importe

10 Caractéristiques du produit

quelle touche de I'écran du produit (le cas
échéant). Le processus recommence alors.
Lorsque la porte de I'appareil est fermée,
l'alarme d'ouverture de porte est annulée.

10.1 La zone de stockage de la
glace

Récipient a glace

Le seau a glace vous permet de prendre fa-

cilement de la glace dans le réfrigérateur.

Utilisation du seau a glace

1. Sortez le seau a glace du comparti-
ment congélateur.

2. Remplissez le seau a glace avec de
l'eau.

3. Placez le seau a glace dans le compar-
timent du congélateur. Les glagons se-
ront préts apres environ deux heures.

4. Sortez le seau a glace du comparti-
ment congélateur et penchez-vous Ié-
gérement sur le support que vous allez
servir. La glace se verse facilement
dans le récipient de service.

10.2 Porte-ceuf

Vous pouvez placer le porte-ceuf sur la
porte ou I'étagéere du corps que vous sou-
haitez.

Si le porte-ceufs doit étre placé sur I'étagere
du corps, nous vous recommandons de
choisir des étageres inférieures plus
froides.

Ne placez jamais le porte-ceuf
sur le compartiment congélateur.

10.3 Bac a légumes

Le bac a légumes du réfrigérateur est
congu pour conserver les [égumes frais en
préservant leur humidité. A cette fin, la cir-
culation générale d'air froid est intensifiée
dans le bac a légumes. Conservez les fruits
et les légumes dans ce compartiment.
Conservez séparément les légumes verts et
les fruits pour prolonger leur durée de vie.

10.4 Technologies Crisper

Voyant lumineux bleu

Les fruits et [égumes stockés dans les
bacs a légumes éclairés par une lumiere
bleue continuent leur photosynthése grace
a I'effet de longueur d'onde de la lumiere
bleue et préservent ainsi leur teneur en vita-
mine.

HarvestFresh

Les fruits et [égumes conservés dans les
bacs a légumes éclairés par la technologie
HarvestFreshconservent leurs vitamines
plus longtemps grace aux lumiéres bleues,
vertes, rouges et aux cycles d’obscurité, qui
simulent un cycle de jour.

Lorsque la porte de votre réfrigérateur est
ouverte pendant la période d'obscurité de
la technologie HarvestFresh, votre réfrigé-
rateur le détecte automatiquement et al-
lume le bac a légumes avec I'une des lu-
mieres bleues, vertes ou rouges respective-
ment pour votre confort. Une fois que vous
avez fermé la porte du réfrigérateur, la pé-
riode d'obscurité se poursuit, représentant
ainsi la nuit dans un cycle de jour.
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10.5 Zone d'entreposage frais des
produits laitiers

Tiroir de stockage du froid

Le tiroir de stockage du froid peut atteindre
des températures plus basses dans le com-
partiment réfrigérant. Utilisez ce tiroir pour
les produits de charcuterie (salami, sau-
cisse, etc.) et les produits laitiers qui néces-
sitent des conditions de stockage plus
froides, ou pour la viande, le poulet ou le
poisson a consommer rapidement. Il n'est
pas possible de stocker des fruits et des lé-
gumes dans ce tiroir.

10.6 AeroFlow

C'est un systeme de distribution d'air qui
assure une répartition homogéne de la tem-
pérature. Grace a la circulation de I'air, la
distribution homogeéne de la température
est assurée dans le compartiment de sto-
ckage des aliments frais, et les fluctuations
de température sont maintenues a de
faibles niveaux. Il n'y a pas de soufflage di-
rect d'air sur les aliments, ce qui permet de
réduire la perte d'humidité. Cela préserve la
fraicheur des aliments stockés dans le
compartiment des aliments frais du réfrigé-
rateur. De cette fagon, vos aliments sont
conservés a des températures plus stables
et le contact avec l'air est réduit. Le sé-
chage et le rétrécissement des aliments
par perte d'humidité sont évités et la frai-
cheur est assurée plus longtemps.

11 Entretien et nettoyage

10.7 bac a légumes avec controle
d’humidité
Everfresh
Grace a la fonction de bac a légumes a hu-
midité contrélée, I'humidité des Iégumes et
des fruits est maitrisée et les aliments res-
tent frais plus longtemps.
Nous vous recommandons de placer les |é-
gumes a feuilles tels que la laitue, les épi-
nards et les Iégumes similaires qui sont
sensibles a la perte d'humidité dans le bac
a légumes, non pas a la verticale sur leurs
racines, mais le plus horizontalement pos-
sible.
Lorsque vous placez les légumes, placez
les [égumes lourds et durs en bas et les |1é-
gumes légers et tendres en haut, en tenant
compte du poids spécifique des légumes.
Ne laissez jamais de légumes dans des
sacs en plastique dans le bac a légumes.
En les laissant dans des sacs en plastique,
les [égumes pourrissent en peu de temps.
Dans les situations ou le contact avec
d'autres légumes n'est pas privilégié, utili-
sez des matériaux d'emballage tels que le
papier qui présente un certain niveau de po-
rosité en termes d'hygiéne.
Il ne faut pas mettre les fruits qui ont une
forte production de gaz d'éthyléne comme
la poire, I'abricot, la péche et surtout la
pomme dans le méme bac a légumes avec
d'autres fruits et Iégumes. Le gaz d'éthy-
lene qui sort de ces fruits pourrait faire ma-
rir plus rapidement d'autres l[égumes et
fruits et les faire pourrir dans un laps de
temps plus court.

AVERTISSEMENT :
Lisez d’abord la section « Instruc-
tions de sécurité ».

AVERTISSEMENT :
Débranchez le réfrigérateur avant le

nettoyage.

+ N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d’entre-
tien ménager, du savon, des détergents,
du gaz, de I'essence, un diluant, de I'al-
cool, de la cire, etc.
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La poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a l'arriére du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

Veillez a ne pas mouiller le logement de
la lampe ainsi que d'autres composants
électriques.

Nettoyez la porte avec un chiffon hu-
mide. Retirez tout le contenu pour enlever
la porte et les supports de carrosserie.
Retirez les supports de porte en les sou-
levant vers le haut. Nettoyez et séchez
les étagéres, puis refixez-les en les fai-
sant glisser a partir du haut.

N'utilisez pas d’eau contenant du chlore,
ou des produits de nettoyage pour les
surfaces externes et les piéces chromées
de I'appareil. Le chlore entraine la corro-
sion de ce type de surfaces métalliques.
Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants
et abrasifs, de savon, de produits d'entre-
tien ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de
la piéce en plastique et I'élimination des
empreintes sur la piéce. Utilisez de l'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

Sur les produits sans fonction « No-
Frost », des gouttelettes d'eau et un givre
pouvant atteindre I'épaisseur d'un doigt
peuvent se former sur la paroi arriéere du
compartiment congélateur. Ne nettoyez
pas et n'appliquez jamais d'huiles ou de
produits similaires.

Utilisez un chiffon en microfibres Iégeére-
ment humidifié pour nettoyer la surface
extérieure du produit. Les éponges et
autres types de vétements de nettoyage
peuvent provoquer des éraflures.

Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la
surface intérieure du produit, il faut laver
ces composants avec une solution douce

composée de savon, d’eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement.
Evitez le contact de I'eau avec les compo-
sants d'éclairage et le panneau de
controle.

ATTENTION :
N’utilisez pas de vinaigre, d'alcool a
friction ni de produits nettoyants a
base d'alcool sur les surfaces inté-
rieures.

A\

Surfaces extérieures en acier inoxy-

dable

Utilisez un produit de nettoyage non abrasif

pour l'acier inoxydable et appliquez-le avec

un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,
essuyez doucement la surface avec un
chiffon en microfibres humidifié a I'eau et
utilisez une peau de chamois seche. Suivez
toujours les veines de |'acier inoxydable.

Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Cependant, la

conservation des aliments dans des sec-
tions inappropriées et le mauvais nettoyage
de l'intérieur peuvent donner lieu aux mau-
vaises odeurs.

+ Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a
I'aide de carbonate dissout dans I'eau
tous les 15 jours.

+ Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent
une mauvaise odeur.

+ Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en

plastique, il faut immédiatement les net-

toyer avec de |'eau tiéde, sinon elles seront
endommagées.
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12 Dépannage

Vérifiez la liste suivante avant de contacter
le service aprés-vente. Cela devrait vous
éviter de perdre du temps et de l'argent.
Cette liste répertorie les plaintes fréquentes
ne provenant pas de vices de fabrication ou
des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.
Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ Lafiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

+ Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

+ L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.

+ Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

+ La porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de 'appareil
ouverte longtemps.

+ Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

+ En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systeme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

+ Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
compléetement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.

+ L'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.

+ Le réglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

+ Absence d'énergie électrique. >>> Le pro-
duit continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de l'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

+ |l se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

+ Latempérature de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> |l est normal que I'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché

ou chargé de nouvelles denrées alimen-

taires. >>> L'appareil met plus longtemps

a atteindre la température réglée s'il vient

d'étre branché ou récemment rempli de

denrées. C'est normal.

Il est possible que des quantités impor-

tantes d'aliments chauds aient été ré-

cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de 'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
L'air chaud qui se déplace a l'intérieur
permet a I'appareil de fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréquemment.
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+ Il est possible que la porte du congéla-
teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les
portes sont complétement fermées.

+ L'appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-
ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, I'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

« Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidiss-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

« Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidiss-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Attendez jusqu’a ce que la
température des piéces correspondantes

atteigne le niveau d'efficacité requis en
changeant |la température des comparti-
ments réfrigérateur ou congélateur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d'étre branché ou
récemment rempli de denrées.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si 'appareil balance lorsqu'il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de
le remettre en équilibre. Assurez-vous
également que le sol est assez solide
pour supporter |'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.

+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il'y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accéléere le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.
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+ Les portes étaient ouvertes fréquemment

ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

Il y a de la condensation sur les parois

externes ou entre les portes de I'appa-

reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La

condensation se dissipera lorsque I'humi-

dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliere-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de l'eau tiéde
et du carbonate dissout dans l'eau.

« Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Des
micro-organismes peuvent se proliférer
dans des récipients non fermés et
émettre de mauvaises odeurs.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a Ilégumes est bloqué.

+ Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Reclassez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriere
lorsque votre produit est utilisé. C'est
normal et cela ne nécessite pas d'entre-
tien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.

AVERTISSEMENT : Si le probleme

A persiste méme aprés observation
des instructions contenues dans
cette partie, contactez votre four-
nisseur ou un service de mainte-
nance agréé. N'essayez pas de ré-
parer vous-méme l'appareil. C'est
normal.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE / AVERTISSEMENT

Certaines défaillances (simples) peuvent

étre traitées de maniere adéquate par I'utili-

sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section
« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d'éviter des problemes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné acces aux
instructions et a la liste des piéces déta-
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chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes législatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE
Toutefois, seul ’agent de service (c’est-
a-dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au nu-
méro de téléphone indiqué dans le ma-
nuel d’utilisation/la carte de garantie ou
par P’intermédiaire de votre fournisseur
agréé peut fournir un service conformé-
ment aux conditions de garantie. Par
conséquent, veuillez noter que les répa-
rations effectuées par des réparateurs
professionnels (qui ne sont pas autori-
sés par) Beko Marka annulent la garan-
tie.

Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charnieres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur support.be-
ko.com a partir du Ter mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur support.beko.com . Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
procéder a toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour l'auto-réparation ou celles
disponibles sur support.beko.com, pour-
raient donner lieu a des probléemes de sécu-
rité non imputables a Beko, et annuleront la
garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des

utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte mere, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas ol les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précede.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d’éclairage de classe énergétique « G ».

La source d'éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.
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MapakaAoupe S1aBaoTe TTPWTA AUTO TO EYXEIPiDIO!

Ayatrnté MeAdTn

MapakaAoupe S10BACTE AUTO TO EYXEIPISIO TTPIV TN XPAON TOU TTPOIOVTOG.

>0G euxapioTouue TTou €MAEEaTe auTd To TTPoidv Beko. Oa BEAape va eTITUXETE TN BEATIOTN
amdédoon atmd auTo To UWNANG TTOIOTNTOG TTPOIOV TTOU €XEI KATAOKEUAOTEI PE TNV TEAEUTAIO
TexvoAoyia. [Ma va 1o emTUXETE AUTO, dIOBACTE TIPOTEKTIKG QUTO TO £YXEIPIOIO Kal OTTOIOdN-
TTOoTE AAAN TEKUNPIWON TTAPEXETAI AL PUE TO TTPOIOV TTPIV XPNOIMOTIOINOETE TO TTPOIOV Kal
QUAAETE Ta yIa HEANOVTIKA ava@opd.

Tnpeite OAeG TIG TTANPOPOPIESG KAl TTPOEIBOTTOINCEIG OTO £yXEIPidIO Xpriong. Me autd Tov
TPOTTO, B TTPOCTATEWETE TOV EQUTO 0OG KaI TO TTPOIGV 11O KIVOUVOUG TTOU JTTOPEI VO TTPO-
KUWouv.

DuAaETE TO gyXeIpidIo XPNONG. ZUPTTEPIAGRETE auTd TO €yXeEIpidIo Ye Tn Jovada, av Tnv TTa-
PadWOETE OE ETTOPEVO KATOXO.

ZT10 £YXEIPiIBIO XpAONG XPNOIMOTTOIOUVTAl TO TTOPAKATW GUUBOAA:

f KivOuvog TTou ptropei va emmigépel BAvaTo i TPAUPATIONO.

@ ZNUAVTIKEG TTANPOPOPIEG 1} XPAOIUEG CUUPBOUAEG OXETIKA hE TNV AgIToupyia.

AloBdoTe TO €yXeIPidIO Xpriong.

f Kauoipa uAikd, TTpo€idoTroinon yia Kivouvo QwTidg.

EIAOTMOIHXH "Evag Kiviuvog TTou PTToPEi va TTPOKAAEDEI UNIKEG {NMIEG OTO TTPOIOGV 1} GTOV
TePiyupd TOU

EEsEm
’ ‘ H mpbéoBaon aTig TTANPOQPOpPIES I TO JOVTEAO OTTWG €i-
= ] val aTroBnKeUPEVEG OTn BAcn deSOPEVWY TTPOIOVTWY €i-

val EQIKTA PE TNV €i0000 aTOV aKAGAOUBO IGTOTOTTO Kal
TNV avadritnon Tou avayvwpIoTIKoU Tou povTéAou (*) TNg
OUOKEUNG 0OG, TTOU QVOQEPETAI OTNV ETIKETA EVEPYEID-

https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —¥ (*)
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A 1 Odnyieg Ao@aAegiag

* H evotnTa auth TrepIAauBavel
TIG 00nyieg ac@aAegiag TTou €i-
Val ATTapaiTNTEG YIA TNV OTTO-
TPOTTH) TOU KIVOUVOU TPAUMATI-

OMOU aTOPWYV | UAIKWV CNHIWV.

* H eTaipeia pag dev Ba @épel
Kapia eubuvn yia {nuieg Tou
eVOEXETAI VA TTPOKUYWOUV Qv
Oev TnNPNBoUV oI TTaPOoUCES

odnyiec.

Mavta avaBETETE TIG £PYATIEG EYKO-
TAOTAONG KAl ETTIOKEUNG OTOV KATA-

OKEUAOTH, o€ £§0UCI000TNUEVO
o€pPIg ) o€ €va dropo TTou Ba opi-
o€l N eTaIpeia e1I0aywyng.

XPNOIYOTTOIEITE JOVO YVAOIA OVTAA-
AakTIké Kal agecoudp.

Mnv €TTIOKEUAOETE ] QVTIKATOOTH-
oeTe POVOoI 0ag oTTolodTToTE EEAP-

TAMUA TOU TTPOIOVTOG, EKTOG AV aUTO
TTPOoBAETTETAI pNTG OTO €YyXEIPIOIO
XPnong.

Mnv TTpayuaToTTOINCETE KAUia TPO-
A TTOTT0INCN OTO TTPOIOV.

f 1.1  TpoBAemrduevn
Xefon

* AuTé TO TTPOIOV dEV €ival Ka-
TAAANAO yIa €TTAYYEAPOTIKA
XPAon Kai Ogv TTPETTEI VA XPN-
OIMoTTOINGEI YIa OKOTTO AAAOV
atro TNV TTPORAETTOMEVN XPHON
TOU.

* To rpoiév auTtod TTpoopileTal
yla XpAoN O€ E0WTEPIKOUG
XWPOUG, OTTWG KATOIKIES, A TTA-
POUOIOUG.

MNa Tapdadeiypa:

2€ KOUC(iveG TTPOOWTTIKOU KATO-

OTANATWY, YPAPEIWV Kal AAWV

XWPWV £pyaciag.

2.€ AYPOIKIEG.

2€ XWPOUG &evodoxeiwy, HOTEA N

AAAWV £YKATOOTACEWYV DIAPOVAG

TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAl OTTO TOUG

TTENATEG.

2€ LEVWVEG 1) TTapOuoIa TTEPI-

BAaAAovTa.

2€ UTTNPECIEG KETEPIVYK KAl TTA-

POUOIEG EQAPHUOYEG U AIAVIKAG

TTwANONG.

* To Tpoidv auTto dev TTPETTEI VA
XPNOIUOTTOIEITAI O QVOIKTA 1
TTEPIKAEIOTA ECWTEPIKA TTEPI-
BaAAovTa, 6TTWG o€ OKAYN,
TPOXOOTTITA, UTTAAKOVIA 1] BE-
pavTteg. H €kBeon Tou TTPOI-
OVTOG O€ Bpoxn, X1ovi, AAIo i
AVEUO PTTOPEI va TTPOKOAEDEI
KivOUVvO TTUPKQYIAG.

A\

* To TpoidVv auTO ETITPETTETAI VO
XPnoIJoTTIoIEiTal aTTo TTaIdIA
NAIKiag 8 eTwv Kal Avw Kal atrd
ATOMA JE AVETTAPKWG AVETTTUY-
MEVEC CWHATIKEG, AlIoBNTNPIO-
KEG N O1AVONTIKEG IKAVOTNTEG N

1.2 Aoc@dAsia Traidiwy,
EUAAWTWYV ATOHWYV
KOl KATOIKISiWwV
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ME ENNEIYN epTTEIPIAG KAl
yvwong, av Ta droua autd Bpi-
oKovTal UTTd €TTITAPNON I OTA
dtopa autd £xel d0O¢ei ekTTai-
OEUON OXETIKA PE TNV QOQOAN
XPAON TNG OUOKEUNG KAl TOUG
KIVOUVOUG TTOU EVEXOVTAI.

* Maidi& yeTatu 3 kal 8 eTwv £TTI-
TPETTETAI VA TOTTOBETOUV Kal va
agaipouyv Tpé@Iua péoa ato/
ATTO TO YUKTIKO TTPOIOV.

* Ta nAeKTPIKA TTPOIOVTA Eival
ETMKivOUva yia TTaIdId Kal Ka-
TOIKidIa. Ta TTaudid Kal Ta KATOI-
Kidla Ogv TTPETTEI VO TTAICOUV PE
TO TTPOIOV, OUTE Va aveRaivouv
TTAVW TOU A va PTTaivouv Yéoa.

» O1 gpyaoieg kabapiouou Kal
OuVTAPNONG aTTO TOV XPHOTN
Ogv TTPETTEl va yivovTal aTTo
TTaIdId, EKTOG av auTd Bpioko-
vTal utté miBAewn eviAika.

* Kpatdre Ta UAIKG ouoKeuaaoiog
Makpia atréd Taidid. Kivouvog
TPAUUATIOUOU KAl ao@UEiag.

Mpiv atroppiyeTe TTOANIA TTPOI-

ovta TTou dev Ba XpnoIPoTTOIN-

Bouv mia:

1. ATToouvdEOoTE TO KAAWDIO
PEUPATOG ATTO TNV TIPICa PEU-
MaTog OIKTUOU.

2. KoyTte 10 KOAWDIO pEUPATOG
Kal aQaIpECTE TO ATTO T OU-
OKeun padi Ye 10 QIG.

3. Mnv agaipéoeTe Ta pagia Kal
TA CUPTAPIA TOU TTPOIOVTOG,
YIO VO QTTOTPEWETE TNV €i00-
00 TTaIdIWV OTr CUOKEUN).

AQQIPEDTE TIG TTOPTEG.
ATT0BnNKEUOTE TO TTPOIOV WOTE
VA JUnNv JTTOPEI va avaTpaTrei.

o &

6. Mnv emTpétrere o€ TaIdIA va

TTAiCOUV PE TO aXPNOTEUPEVO
TTPOIOV.
* Mnv atroppiyeTe 1O TTPOIGV O€
QwTid. Kivduvog ékpnéng.
* Av n TTOpTa TOU TTPOIGVTOG dIa-
B€Tel KA1OOPIA, KPATAOTE TO
KAEIDi pakpid atrd TTaidid.

f 1.3 Aoc@dAsia Xprong
NAEKTPIKOU PEUHATOG

* To Tpoidv dev TTPETTEN VA gival
ouVvOEDEUEVO OTNV TTPICA KATA
TIG EPYAOCiEC eykaTAOTAONG, OU-
VT pNongG, KaBapiouou, TTI-
OKEUNG KAl JETAPOPAG.

* Av utroaTei {nuIG To KaAWDIO
PEUNATOG, AUTO TTPETTEI VA ETTI-
OKEUOOTEI JOVO aTTd £COUTIO-
doTtnuévo oépPIg, yia TNV aTTo-
Quyr TUXOV KIVOUVWV.

* Mn ouuTtéoeTte TO KAAWDIO
KATw atrod 1o TTPOoIoV 1 oTo TTi-
ow PEPOG TOU TTPOIOVTOG. Mnv
TOTT00ETEITE BAPIA AVTIKEIUEVA
TTAVW O0TO KAAWDIO PEUPATOGC.
To kaAwdIo peupaTog dev
TIPETTEI VA €ival AUYIOUEVO, OU-
MTTIEOMEVO OUTE VA EPXETAI OE
ETTAPN ME OTTOIAdNTTOTE TTNYN
BepudTNTOaG.

* Mn xpnoiyoTtrolgite KaAwdIo
ETTEKTAONG, TTOAUTTIPICO N TPO-
@OOOTIKO YyIa TN AsITOUpPYia TOU
TTPOIOVTOG.
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* Ta @opnTd TTOAUTTPICA 1) T QO-
pNTA TPOYODOTIKA PTTOPEi va
uTTEPBEPUaVOOUV Kal va TTPOo-
KaAéoouv QwTIA. ETTOpéVWG,
MNV €xeTe TTOAUTTPICO i opnTA
TPOYOOOTIKA TTIOW ATTO TO
TTPOIOV ] KOVTA O€ auTO.

* Mn ouvdéoeTte TO KAAWDIO peU-
MOTOG TOU TTPOIOVTOG O€ TTPICa
TTOU O¢V €ival KaAG OTEPEW-
Mévn A TTou €X€l UTTOOTEN CNMIA.
AuToi oI TUTTOI CUVOETEWV
MTTOPEI va uTTEPBEPUOVOOUV
Kal VO TTPOKAAETOUV QWTIA.

* To @I¢ Ba TTPETTEl va gival EUKO-
Aa TTpooBdaaiyo. Av dev gival
EQIKTO QUTO, TTPETTEI VA UTTAP-
XEl O100£01U0G OTNV NAEKTPIKN
EYKATAOTAON £VA UNXAVIOUOG
TTOU OUUHOPQWVETAI UE TN VO-
MoBeaia TTEPI NAEKTPIKWYV EYKA-
TAOTACEWYV KAl ATTOOUVOEEI
OAOUG TOUG OKPODEKTEG ATTO
TNV TTAPOXI PEUMATOG DIKTUOU
(ao@dAcia, dIAKOTITNG, YEVIKOG
OIaKOTITNG KATT.).

* Mnv ayyicete TO QIG pEUUATO-
Anwiag pe uypa xépla.

* Katd tnv amroouvdeon TnG ou-
OKEUNG atro Tnyv mpida, unv
TpaBdre To KAAWDIO PEUPATOG,
aAAG TO @IG.

f 1.4 Aoc@dAsia xeipi-
oHWV
* BeBaiwBeite va atroouvdéoeTe

TN ouoKeun aTré TNV TTpida
TIPIV TN JETOPEPETE.

* AuTé TO TTPOIGV gival Bapu, punv
TO X€IpieoTe pévol oag. Mtro-
PEi va TTPOKUWOUV TPAUNATI-

OOi av TO TTPOIGV TTECEI TTAVW

0aG. NMpoo€gTe va un XTUTINOE-
TE TO TTPOIOV O€ AAAA QVTIKEi[E-
va KAl va Jn oag TTECEl VW TO

METAPEPETE.

* avta KAEIVETE TIG TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG KAl PNV KPATATE TO
TTPOIGV aTTO TIG TTOPTEG TOU EVW)
TO JETOQPEPETE.

* [MpoCExeTE va unv TTPogevNoe-
T€ {NMIA OTO WUKTIKG oUCTNUA
KAl OTOUG OWANVEG TOU KaTd
TOUG XEIPIOPOUG TOU TTPOI-
OvTOG. Mn XPNOIYOTIOIEITE TO
TTPOIOV AV Ol CWAAVEG €XOUV
UTTOOTEI {NMIA, OAAG ETTIKOIVW-
VNOTE PE éva €E0UCIOOO0TNUEVO

o€pPIG.

ALS Aoc@dAsgia KaTtd TRV

EYKATAOTOON

[l TNV eykataoTaon Tou TTPol-
OVTOG ETTIKOIVWVAOTE YE TO
E€ouaiodoTtnuévo ZEpRIs. MNa
VO TTPOETOINACETE TO TTPOIOV
yla xpron, Oc€iTe TIG TTANPOPO-
pieg OTO gyXeIPidlo XPriong Kai
BeBaiwBeite OTI 01 TTAPOXES
PEUPATOG KAl VEPOU CUMPUOP-
PWVOVTAI JE TIG ATTAITHOEIS. AV
OXI, KOAEOTE €vav €CEIDIKEU-
MEVO NAEKTPOAGYO Kal UBPAUAI-
KO yIa va dIOPOPPUWOOUV TIG
TTAPOXEG OTTWG XPEIAeTAl. 2€
avTiBETN TTEPITITWON PTTOPEI Va
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TTPOKANBOUV NAEKTPOTTANEIA,
QwTId, TTPOBAAMATA E TO TTPO-
1OV 1 TPAUPATIOPOG.

To TTpoIoV £x€l oXEDIAOTEI yIa
XPNON O€ TTEPIOXEG UE AVWTATO
upopeTpo 2000 yEtpa arrd Tnv
emM@Aaveia TNG BGAaooag.
EAéyETe TO TTPOIGV VIO TUXOV
(NG, TTPIV TNV €YKATAOTACN
TOU. Mnv ETTITPEYETE TNV EYKO-
TAOTOON TOU TTPOIOGVTOG AV EXEI
UTTOOTEI {NUIA.

Mavta XpNOIUOTIOIEITE ATOMIKO
TTPOOTATEUTIKO €COTTAICHO
(YavTia KATT.) KOTA TNV EYKO-
TdOoTACN, TN CUVTAPNON KAl TNV
ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG. Kiv-
duvog TpaupaTtiopou!
ToTToBeTACTE TO TTPOIGV TTAVW
o€ Pia kabapn, eTTitredn, opl-
CovTia Kal oKANpn etmigaveia
KOl ICOPPOTIAOTE TO XPNOIWO-
TTOIVTAG TA PUBICOUEVQ
1610 TOU (TTEPIOTPEPOVTAG TA
MTTPOCTIVA TTOdIA TOU TTPOG TA
aploTepd A Ta degid). Alagope-
TIK&, TO Yuyeio PTToPEi va ava-
TPATTEI KAl VO TTPOKOAEDEI
TPAUUATIOUOUG.

To TTPOIOV TTPETTEI VA EYKATO-
oTabei o€ €va ENpo Kal KAAG
agpI{Opevo TTEPIBAAAOV. Mnv
EXETE XaAId, TTaTdKIa A TTa-
pouoIa KaAUppara datTrédou
KATW a1rd 1O TTPOoIdV. AUTO
MTTOPEI va TTPOKAAECEI KivOUVO
PWTIAS Adyw aveTTapKoUG ae-
piouou!

EL/63

Mn @pPAdeTe 1] KOAUTITETE TA
avoiyuata agpiopou. Alagope-
TIKA, N KatavaAwaon peuuaTog
augdaveral, Kal UTTopPEi va TTpo-
KANBei {nui& oTo TTPOoIdV.

Katd tnv Totr00€Tnon tou Trpo-
iovTog, BePaiwbeite OTI TO KO-
Awdlo Tpopodoaiag dev Ba
uTTOOTEI (NI Kal Oev Ba ou-
MTTIEOTEI.

To TTpoidv dev TTPETTEI VA OUV-
OEETAI O€ OCUOTAPATA TTAPOXNG
PEUPATOG OTTWG NAIGKA OUCTA-
MaTta. AlaQopPETIKA, TO TTPOIOV
MTTOPEI va uTTooTEl (NUIG AOyw
ATTOTOPWY aAAQYWV TNG NAE-

KTPIKAG Taong!

000 TEPIcTOTEPO WUKTIKO

MEOO TTEPIEXEI Eva YuyEio, TOOO
MEYOAAUTEPO Ba TTPETTEN VA Eival
TO OWUATIO EYKATAOTAONG. 2€
TTOAU PIKPA QWUATIA UTTOPET VA
TIPOKUWEI EUPAEKTO MEIYUA OE-
piou-aépa o€ TTEPITITWON dlap-
PONG AgPiou ATTO TO WUKTIKO
ouoTnua. Atraiteital TOUuAQxI-
otov 1 m? dykou yia Kabe 8
YPANUApIa YUKTIKOU pécou. H
TTOOOTNTA WUKTIKOU YECOU TTOU
TTEPIEXETAI OTO TTPOIOV AVO-
@épetal otnyv Mivakida TutTou
TOU.

H 6€éon eykardotaong Tou
TIPOIOVTOG OEV TTPETTEI VA Eival
ekTeEBEINEVN O€ APEoN NAIGKN
aKTIVOBOAia Kal dev TTPETTEN va
gival Kovta o€ TNy BepudTN-
TAG OTTWG KOUCiVEG JAYEIPEPA-
TOG, CWHATA KOAOPIPEP KATT.




Av dev PTTOPEITE VA ATTOPUYETE
TNV £yKATACTAON TOU TTPOI-
OVTOG KOVTA o€ TNy BepPoTN-
TAG, TIPETTEI VA XPNOIUOTTOINOE-
TE MIO KATAAANAN HOVWTIKA
TTAGKa Kal va BeBaiwdeite OTI N
eAaxiotn atréoTaon Ao TNV
TNV BEpuOTNTAG TTPETTEI VA
OUMNMPOPQWVETAI JE TA TTOPA-
KATW:

— TouAayioTtov 30 cm a1rd TTN-
Y€G BepudTNTAG OTTWGS KOUCi-
VEG JAYEIPEPATOG, POUPVOUG,
BepUaVTIKA CWUATA KAl OU-
OKEUEG BEPUOVONG KATT.

— Kai Touhdxiotov 5 cm atmé
NAEKTPIKOUG POUPVOUG.
To Tpoidv oag dlabéTel KAGon
TTpooTaciag |.
2 UVOEETE TO TTPOIOV O€ YEIW-
MEvN TTPICa TTOU CUPUOPPUIVE-
TAI YE TIG TIUEG TAONG, PEUMO-
TOG KQI OUXVOTNTAG TTOU QVa-
PEPOVTAI OTNV TTIVOKIdA TUTTOU
Tou. H TTpia TTpéTTel va TTpo-
oTateveTal attd ao@dAsia 10 A
— 16 A. H eTaipia pag dev QEpel
€uBbuvn yia Tuxoév ¢nuiEg Adyw
XPNOoNG Xwpig yeiwon kal Xw-
pig ouvdeon PEUPATOG TTOU
OUMMOPQWVETAI UE TOUG TOTTI-
KoUG Kal €BVIKOUG Kavovi-
OuouG.
To KaAwdIO PEUPATOG TOU TTPO-
1OVTOG TTPETTEI VA €ival ATTOOUV-
0edepévo atrd Tnv TIpifa Katd
TNV €yKATAOTAON. AIQQOPETIKA,
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MTTOPEI va TTPOKUYEI KivOUVOG
NAEKTPOTTANEIaG Kal TpauuaTi-
opou!

Mn ouvdéeTe TO KAAWDIO PEU-
MOTOG TOU TTPOIOVTOG O€ TTPICEG
TToU O¢gV gival KaAG OTEPEW-
MEVEG, £XOUV QUYEI ATTO TN
B€on Toug, €ival OTTAOUEVEG N
€Xouv AepwBei ye akabapaieg
I Addia. AuToi ol TUTTOI OUV-
0£0EWV UTTOPEI VA TTPOKA-
Aéoouv uTTEPBEPUOVON Kal Qw-
TIA.

TotroBetroTE TO KAAWDIO PEU-
MOTOG KAl TOUG EUKAUTITOUG
OWANVeS (av uTTdpxouv) Tou
TTPOIOVTOG PE TPOTTO WOTE VA
MNV KIVOUVEUOUV VO TTPOKO-
Aéoouv TTapatTaTnua.

H dicioduon uypaciag kai
UypwyV o€ eCapThpaTa utrd
TAoN 1 0TO0 KAAWIO PEUNATOG
MTTOPEI va TTPOKAAEDEI Bpaxu-
KUKAwuA. [a 1o Adyo auTto, un
XPNOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV O€
mepIBAANOV pe uypaoia ) o€
TTEPIOXEG OTTOU UTTOPEI VA TTI-
TOINIOTEN vePO (TT.X. YKapAd,
OWMATIO TTAUVTNPIOU KATT.). Av
TO Wuyeio Bpaxei ue vepod, atro-
ouvO£OTE TO ATTO TNV TTPICA Kal
ETTIKOIVWVAOTE JUE €vVa EEOUTIO-
doTtnuévo oépPIg.

Mn ouvdEoeTe TTOTE TO YUYEIO
0ag O€ dIATALEIG ECOIKOVOUN-
ong evépyelag. Autd Ta OUOTNH-
MaTa gival emBAaBA yia To
TTPOIOV.




* YTapxel KivOuvog eTTa@r Je
NAEKTPIKA E€apTruaTa oTaV
AQAIPEITE TO KAAUPPA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWYV Kal TO TTi-
Ow KAAUPPO oupTTiEoTA (av
UTTApXEl oToV £€OTTAIONG). Mnv
AQAIPEITE TO KAAUPPA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWYV Kal TO TTi-
Ow KAAUPPO oupTTieoTA (av
UTTAPXEI OTOV £COTTAIONO).
YTTapxel KivOuvog NAEKTPOTTAN-

Eiag!
ALG Ac@dAsia Katd Tn
AsiToupyia

* [MoT€ un XPNOIMOTTIOINCETE XN-
MIKOUG BIQAUTEG OTO TTPOIOV.
AuTa Ta UAIKG dnuioupyouv
Kivduvo €kpnéng.

« 2& TTEPITTTWON BAGBNG TOU
TTPOIOVTOG, ATTOOUVOEDTE TO
atro TNV TTpida Kal unv 10 B€éoe-
T TTAAI O€ AsiToupyia £€wg OTou
ETTIOKEVQOTEI ATTO TO £COUTIO-
doTtnuévo o€pPIC. YTTAPXEI Kiv-
duvog nAekTpoTTAngiag!

* Mnv ToTT0B¢ETEITE TTAVW I KOVTA
OTO TTPOIGV TTNYES GAOYAG (TT.X.
KEPIA, TOIYAPA KATT.).

* Mnv aveBaiveTte TTAvw OTO
TTpoidv. Kivduvog TITwong Kal
TPaUUATIOHOU!

* Mnv 1rpo&evnioete {nuiI& oTOUG
OWANVEG TOU CUCTHPATOG YU-
&NG XPNOIUOTTOIWVTAG alXunped
KAl JUTEPA avTiKEiyeva. To Yu-
KTIKO NECO TTOU EKTOEEUETAI OE
TTEPITITWON dIATPNONG TWV CW-
AVWV agpiou, TwV ETTEKTAOE-
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WV OWAARVWYV 1 TWV ETTI-
OTPWOEWV TNG TTAVW ETTI-
QAVEIQG, JTTOPEI va TTPOKA-
Aéoel epeBIOPO TOU OEPPATOC
KAl TOAUMATIONO TWV JOTIWV.
Mnv TOTTOBETEITE KAI XPNOIUO-
TTOIEITE NAEKTPIKEG OCUOKEUEG
MEOQ o€ YuyEia/KATAWUKTES
€KTOG av aUTO UTTOBEIKVUETAI
QTTO TOV KATAOKEUQOTH.
ATToQeUyETE TNV TTAYIdEUON
OTTOIOUdNTTOTE THAMATOG TWV
XEPIWV i TOU OCWHATOG 0AG O€
OTTOIAdNTTOTE KIVOUMEVA UEPN
OTO ECWTEPIKO TOU TTPOIOVTOG.
MpooExXeTE VA uNVv TMIACTOUV TA
OAKTUAG 0OG avAaPeoa OTO Yu-
Y€io Kal TV TTOPTA TOU. [1po-
OEXETE OTAV AVOIYETE KAl KAEI-
VETE TNV TTOPTA EVW UTTAPYXOUV
yUpw TTaIdId.

Mnv ToTTOB€ETEITE TTAYWTO, TTO-
YAKIA 1] KATEYUYHEVA TPOPIUA
OTO OTOUA 0OG AUECWGS HOAIG
AQAIPECETE AUTA Ta €idN ATt
TOV KaTayukTn. Kivduvog
KpuoTrayruarog!

Mnv ayyileTe ye uypa Xé€pia Ta
EOWTEPIKA TOIXWHOTA, TA UE-
TOAAIKA PEPN TOU KATOWUKTN A
TPOQIUA TTOU QUAGCOETE HECA
OTOV KATAWUKTN. Kivouvog
KpuoTrayruarog!

Mnv TotT0B¢€TEITE OTOV BAGAQNO
KATOWUKTN KOUTIA QVOWUKTI-
KWV ] METOAAIKGA KOUTIA Kal
MTTOUKAAIQ TTOU TTEPIEXOUV
uypd TToU PTTOpPEi va TTa-
ywoouv. Ta JETAAAIKA KOUTIA 1)




TA JTTOUKAAIQ JTTOPOUV VO
ekpayouv. Kivduvog Tpauuari-
OMOU Kal UAIKWV ¢nIwV!

Mn XpNOIUOTTOIEITE ] TOTTOBE-
TEITE KOVTA OTO YPUYEIO UAIKA
TToU €ival euaiobnTta oTn Bep-
Mokpaoia OTTwG EUPAEKTO
OTTPEI, EUPAEKTA QVTIKEIPEVQ,
¢NPo 1ayo f GAAa xNuIKA. Kiv-
duvog QwTIAS Kal £kpnéng!

Mn @uAdooeTE péoa OTO TTPOI-
OV EKPNKTIKA UAIKA OTTWG O0-
XEia agpPoCOA TTou TTEPIEXOUV
EUQPAEKTA UAIKA.

Mnv TotroBeTeiTE TTAVW OTO
TTPOIOV AVOIKTA OOXEIA TTOU TTE-
pIExouv uypd. Tuxoév mToilI-
OMa vEPOU TTAVW O€ £Va NAe-
KTPIKO €CAPTNUA PTTOPE va
TTPoKaAEael NAEKTpOTTANEIa i
PWTIA.

To TTpoIoV auTd deV TTPOOPICE-
Tal yIO QUAQEN Kal yugn eap-
MAKWV, TTAGOUATOG QiPaATOG,
€PYOOTNPIOKWY TTOPOACKEUQ-
OMATWYV A TTAPONOIWY UAIKWV
KalI TTPOIOVTWY TTOU UTTOKEIVTAI
otnv Odnyia tepi laTpoTtexvo-
AOYIKWV TTPOIOVTWV.

Av TO TTPOIOV XPNOIUOTTOINOEI
avTiOeTa pe TNV TTPORAETTOMEVN
XpPnon Tou, UTTOPEI va TTPOKA-
Aéoel CnuIG 1) aAAoiwon Twv
TTPOIOVTWYV TTOU QUAGCCOVTAI
OTO ECWTEPIKO TOU.

Av 10 Yuyeio oag dIaBETEl UTTAE
PWG, YNV KOITACETE AUTO TO
PWG ME Xpron OTITIKWV dIa-
Ta¢ewv. Mnv KoITAgeTe TTAPATE-
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Tapéva atreubeiog o€ ws LED
UV (utrepiwndoug akTivoBoAi-
ag). O1 UTTEPIWDEIG AKTIVEG
MTTOPEI va TTPOKAAECOUV KATO-
TTOVNON TWV HOTIWV.

Mnv ToTTOB¢ETEITE HECQ OTN OU-
OKEUN TTEPICTOTEPA TPOPIUA
atro TN XwpenTKOTNTA TNG.
MTTOpEi va TTpOKUYOUV TpauU-
MaTIOMOI i CNMIEG v TTECOUV TA
TEPIEXOPEVA TOU YUYEIOU KO-
Bwc¢ avoiyel n TépTa. MNa-
pouola TTpoBAfuaTa PTTopEi
ETTIONG va TTPOKUYOUV AV To-
TTOBETNOEI AVTIKEIMEVO TTAVW
OTO TTPOIOV.

Na TNV atroguyn TPAUPATI-
oMWY, va BeBaltveoTe OTI £xe-
T€ KOBapioel OAov Tov TTAYO Kal
TO VEPO TTOU UTTOPEI VA EXEI
Téoel 1) Xubei oTo dATTEDO.
AN\GCeTe Béoeig oTa pAQIa/oTIg
OrKeg PTTOUKAAIWV OTNV TTOPTA
TOU Yuyeiou yévo otav auta gi-
val kevd. Kivduvog TpaupaTi-
ouou!

Mnv ToTTOBETEITE TTAVW OTO
TTPOIOV QVTIKEIMEVA TTOU UTTOPEI
va TTEC0UV ) va avaTpaTrouy.
AUTA Ta QVTIKEIMEVA UTTOPET va
TTEOOUV KATA TO AVOIYMA 1] KAEi-
OIJO TNG TTOPTAG KAl VA TTPOKO-
AéoOuUV TpAUPATIOPOUG Kal/f
UAIKEG CNMIEG.

Mn XTUTTATE TIG YUAAIVEG ETTI-
QPAVEIEG KAI PNV TOUG OOKEITE
uTTEPPBOAIKN) TTiEoN. Av OTTAOEI



TO YUOAI UTTOPEI VO TTPOKOAECEI
TPAUPATIOUOUG Kal/f] UAIKEG Cn-
MIEG.

» To ouoTnuUa WYuéng Tou TTPOI-
OVTOG TTEPIEXEI TO WUKTIKO HECO
R600a. O T0TT0G WUKTIKOU
MECOU TTOU XPNOIUOTTOIEITAI
OTO TTPOIOV ava@EpPETAl OTNV
TTIvakida TUTTou. AuTd TO A€PIO
gival eUPAeKTO. ETTONEVWIG,
TTPOCEXETE VA PNV TTPOEEVNOE-
1€ {NUIG OTO oUCTNUA WUENG
KOl OTOUG OCWANVEG KATA TOUG
XEIPIOPOUG TOU TTPOIOVTOG. 2€
TTEPITITWON {NUILV OTOUG OW-
Arveg:

1. Mnv ayyicete 1O TTPOIOV 1) TO

KAAWJIO PEUNATOG.

2. Kpatdre 10 TpOoidv hHakpid
atré OUVNTIKEG TTNYEG PWTIAG
TTOU PTTOPOUV VA TTPOKA-
Aéoouv avAQAegn Tou TTPOI-
OVTOG.

3. AegpioTe TV TTEPIOXN OTTOU Ei-
Val TOTTOBETNUEVO TO TTPOIOV.
Mn XPNOIKNOTTOINCETE AVEUI-
oTApPOQ.

4. EmkoivwvioTe pe E€ouaio-
doTnuévo ZEPPRIC.

Av TO TTPOIOV £XEI UTTOOTEI {NUIA

Kal TTapaTnPrRoETE dIappPOr aEpi-

0uU, MEIVETE HaKPIG aTTO TO AEPIO.

To aéplo PTTopPEi va TTPOKOAEDEI

KpuoTraynua av £€pBel o€ eTTaPn)

ME TO OépUa OOG.

Mpiv atroppiyeTe TTAAIA TTPOI-

ovTta 1Tou dev Ba XpnoluOoTTOoIN-

Bouv Tma:

1. AmroouvdéoTe To KaAWDdIO
PEUMATOG ATTO TNV TTPICa PEU-
MaTOG BIKTUOU.

2. Koéyrte 10 KOAWDIO pEUPATOG
Kal apaipéOTE TO ATTO T OU-
OKeun padi e 1o QIG.

3. Mnv agpaipéoeTe Ta pAPIa Kal

TA CUPTAPIA TOU TTPOIOVTOG,

yIa VA aTTOTPEYETE TNV €i00-
00 TTaIdIV OTN CUCKEUN).
AQQIPEDTE TIG TTOPTEG.
ATT0BNnNKEUOTE TO TTPOIOV WOTE
VO YNV UTTOPEI VO aVOTPOTTE.
6. Mnv emTpétrete o€ TAIdIA VA
TTAiCOUV PE TO aXPNOTEUPEVO
TTPOIOV.
* Mnv atroppiyeTe 1O TTPOIGV O€
QwTid. Kivduvog ékpnéng.

* Av n TTopTa TOU TTPOIGVTOG dIa-
B€Tel KA1OOPIA, KPATAOTE TO
KAEIBi pakpId atrd TTaidid.

A1 .7 Aoc@dAsia UAAgNg
TPOPipWV

o &

MapakaAoupe va AaBete coBapd
UTTOWN 00G TIG AKOAOUBEG TTPOEI-
OOTTOINTEIG, VIO VO ATTOQUYETE
aAAoiwon TwvV TPOYiPwV:

* AV aQVETE TIG TTOPTEG AVOIXTEG
yla TTOAU Xpdvo, UTTOPEi Va
TTPOKANBEI auénon TnG Bepuo-
KPAoiag OTO E0WTEPIKO TOU
TTPOIOVTOG.

* KaBapileTe TAKTIKG T TTPOOTTE-
AGOIJa CUCTAPATA ATTOOTPAY-
ylonG TToU €pXOVTal O€ ETTAPN
ME TPOQIUA.
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» KaBapilete Ta doxeia vepou
TTOU OEV £XOUV XPNOIUOTTOINOEI
yia 48 wpeg Kal Ta ouoTApATA
TTOU TPOYOOOTOUVTAI PE VEPD
OIKTUOU av dgv £XOUV XpnoIuo-
TT0INBEI yIa TTEPICOOTEPES ATTO
5 nuépsq.

QuAdooeTe Ta VWTTA TTPOIOVTA
KPEATOG KAl YAPIWV OTA KATAA-
AnAa dlauepiopaTa OTO EOWTE-
PIKO TOU TTPOIdVTOG. Me auTov
ToV TpOTTO dev Ba oTAlouv
TTAvw o€ AAAa TpOPIUa ouTe Ba
EpxovTtal o€ ETTaPN PJE auTa.
XpnolyoTrolouvTtal diapepioua-
TA KATAWUKTN QU0 aOTEPWV YIA
aTroBbnKeuon TTPO-KATEWUY-
MEVWV TPOQiPWY Kal yIa TV
TTAOPACKEUNA Kal QUAAEN TTayou
KAl TTaywTou.

Ta dlauepiopaTa evog, dUO Kal
TPIWV AOTEPWV OEV €ival KATAA-
AnAa yia TNV Katdyuén vwTrwyv
TPOYIHWV.

AV TO WUKTIKO TTPOIOV €XEI TTO-
POMEIVEI KEVO VIO HEYAAO XPO-
VIKO OIA0TNPA, ATTEVEPYOTTOIN-
OTE TO, TTPAYUATOTIOINOTE
ammoyuén, kabapioTe Kal OTE-
YVWOTE TO, YIA TTPOCTACIA TOU
TTEPIBANUATOG TOU TTPOIOVTOG.

1.8 Aoc@dAsia KaTd Tn
ouvTAPNON Kal TOV
KaBapiouod

* ATTOOUVOEOTE TO TTPOIOV ATTO

TNV TTPICa TTPIV TO KOBAPIOETE
KAl TTPIV APXiOETE EPYATiEG OU-
vTpnNong.

* Mnv Tpadre Tn AaBn Tng TéP-
TAG TOU TTPOIOGVTOG VIO VA TO
METAKIVAOETE OTTWG TT.X. YIA va
TO KaBapioeTe. H Aapry utropei
Va TTPOKAAECEI TPAUPATIONOUG
av TPaRnXTeEi TTOAU duvard.

* Mn BAdeTe Ta XEPIO OAG KATT.
KATW at1rd 10 Yuyeio. MTropei
VO 0QNVWOoOoUV 1} va TTPOKANOEi
TPOAUUATIOPOG O€ AIXUNPES OK-
MEG.

* Mnv WekAdeTe | XUVETE vEPO
TTAvw 1 H€Eoa OTO TTPOIOV OTaV
BéAeTe va 1O KaBapioeTe. Kiv-
OUVOG NAEKTPOTTANEIOG Kal Qw-
TIAG.

» O1av kaBapifete 1O TTPOIGV, UN
XPNOIUOTTOIEITE aIXUNPA Epya-
Agia ) epyalgia Kal OIKIOKA Ka-
BapIoTIK& TTOU Xapdalouv, ouTe
QTTOPPUTTAVTIKA, aépla, Bev(i-
VN, APAIWTIKA XPWHUATWY, Ol-
VOTTVEUNQ, BEPViKI Kal TTa-
POUOIEG OUTIEG. 2TO ECWTEPIKO
TOU TTPOIOVTOG XPNOIUOTIOIEITE
MOVO TTPOIOVTa KOBapIoPOoU Kal
OUVTAPNONG TToU O¢gV €ival ETTI-
BAaBn yia Tpé@Iua.

* Mn xpnoiyoTtrolgite TTOTE ATUO
N péoa KaBapiopou TTou TTa-
pdyouv aTtuo yia Tov Kabapl-
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OO TOU TTPOIOVTOG Kal TNV TA-
&n Téyou OTO E0WTEPIKO TOU.
O atudg épxeTal o€ AP WE
TIG NAEKTPOPOPES TTEPIOXES TOU
Yuyeiou oag Kal TTPOKaAEi Bpa-
XUKUKAWWPA A NAeKTPOTTANEia.

* [MpooéxeTe va KPATATE TO VEPOD
MaKpPIQ atTd OTTEC AEPIOUOU,
NAEKTPOVIKA KUKAWMOATA 1] KU-
KAWMATA QWTIOPOU TOU TTPOI-
OVTOG.

» XpNnOIUOTTOINOTE éva KaBapo,
oTEYVO TTAVI VIO VO OKOUTTIOETE
TN oKOvVN A Ta EEva UAIKA atto
TOUG TTOAOUG TWV PIG. Mn xpn-
OIJOTTOINCETE PPEYMUEVO 1] UYPO
TTavi Y1 va KaBapioeTe TO @IG.
AIa@QOPETIKA UTTOPEI VA TTPOKU-
el KivOuvog TTupKayIdg i nAe-
KTPOTTANEiag.

f 1.9 AmoéppIyn TOU TTA-
Al10U TTpOidvVTOG

Katd tnv amréppiyn Tou TTaAiou

TTPOIGVTOG aKOAOUBEITE TIC TTAPA-

KATw odnyieg:

* ['a va atroTpEYPETE Va KAEIDW-
Bouv katd AdBog TTaidid péca
OTO TTPOIOV, AV UTTAPXE! KAEI-
dapId oTnVv TTOPTA, AXPNOTEWTE
nv.

* To MTOINICPA PJE YUKTIKO HECO
gival emPBAABEG yIa TA PATIA.
Mnv TTpo&evioeTe {NUIG O€ Ka-
VEVA MEPOG TOU WUKTIKOU OU-
OTAMATOG KATA TNV aTToppIyn
TOU TTPOIOVTOG.

* H karamoon Aadiou cupTtTiEOTA
N n digicduon Tou Aadiou au-
TOU OTNV QVATIVEUOTIKI 000
MTTOPEI va €xel Bavaoiya atro-
TEAéOpATA.

* To WukTIKO oUCTNUA TOU TTPOI-
ovTtog TrepiExel To agpio R600a
OTTWG AVAPEPETAI KAl OTNV ETI-
KETA TUTTOU. AUTO TO Q€pIO Eival
eUQAEKTO. Mnv atroppiyeTe TO
TTPOIOV o€ QWTIA. Kivduvog
€kpnagng!

2 0OO0nyieg OXETIKA pE TO TTEPIBAAAOV

2.1 Zuppoépoewon pe Tnv Odnyia
WEEE ka1 TeAIkR 81d0gon Tou
TPOIOVTOG OTO TEAOG TNG WPEAI-
MNng Jwng Tou

To poidv auTd CUPPOPPUIVE-
Tal ye Tnv odnyia AHHE tng EE
(2012/19/EE). To tpoidv autd
@épel éva oUpPBoAo Tagivoun-
ong yia atréBANTa NAEKTPIKOU
EEE <o nAekTPOVIKOU £E0TTAIGHOU
(AHHE).

AuTé 10 GUUBOAO UTTOSEIKVUEL OTI TO TTPOIOV
auTO deV TTPETTEI VA ATTOPPIPOET e TA OIKIO-
K4 atroppipgpata o1o TEAOG TNG WPEAIUNG
C{wn¢ Tou. H xpnoiyoTroinuévn OUOKEUN
TIPETTEI VO ETTIOTPAPE O€ ETTIONUO ONEio
OUAAOYNG yIa TV avaKUKAWGN NAEKTPIKWV
KOl NAEKTPOVIKWYV OUOKeuwv. lMNa va Bpeite
QUTA TO OUCTHAPOTO GUAAOYNAG, ETTIKOIVWVA-
OTE JE TIG TOTTIKEG OAG APXEG, ) ME TO ON-
Jeio TTou ayopdoarTe To TTPoidv. K&be voiko-
KUpIO TTaiCel onuavTiké pOAO oTNV AVAKTN-
on Kal avakUKAWGON TwV TTAAIWY CUCKEUWV.
H owaoTtA 1eAIkr 81d0g0n TNG XpNOIYOTTOIN-
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MEVNG CUOKEUNRG OUPBAAAEl aTnv TTIPOANWN
MOAVWY apvNTIKWY CUVETTEIWV VIO TO TTEPI-
BaAAov Kai TRV avBpwTTIvn uyEia.

Zupuopewon pe Tnv Odnyia RoHS

To TTPOoIdV TToU £XETE TTPOUNBEUTEI GUUHOP-
owvetal ge TV Odnyia RoHS tng EE
(2011/65/EE). Aev trepiéxel emBAaBeig Kai
QATTOYOPEUUEVEG OUTIEG TTOU KaBopidovTal
otnv Odnyia auTh.

MAnpo@opieg yia Tn cuokeua-
oia
Ta uAikd cuokeuaoiag Tou TTPOi-
OVTOG KATAOKEUAZOVTal OTTO OVOKU-
KAWOIPA UAIKG CUPQWVA PE TOUG
EBvikoug pag MepiBaAlovTikoug
KavoviopoUg. Mnv aTToppiTiTeTe TO
UAIK& ouokeuaaiag padi Je oIKIOKA
1l GA\ou €idoug atToppippara. Me-
TAQEPETE TA OTA oNuEia CUAOYNG
UNIKWV OUCKEUOOIOG Ta OTToia
£XOUV KaBOoPIOTEl aTTO TIG TOTTIKEG

QapPXEG.
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3 To yuyeio cag
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1 *Pdagia épTag BaAduou Kataywuktn 2 Auyobnkn
3 *Pdoia opTag BaAduou ouvtpnong 4 *Mikpd pagia épTag BaAduou cu-
vTpnong
5 *Pd@i pmroukaAiwv 6 Pubuiféueva édia
7 ZupTdapl AaXaVIKWYV, dIaXwPICTIKO 8 ZupTap! YOAOKTOKOMIKWY (€vTovng
oupTAPIOU AOXQAVIKWY Kal QIATPO al- wuéng)
BuAeviou
9 ®iAtpo 10 *TudAiva pdgia BaAduou cuvtipnong
11 Avepiothpag 12 *lcematic/ kouti UAAgNG TTayou
13 TudAivo pd@i BaAduou KaTaWUKTN 14 OdaAapog KatayukTn
15 @dAauog cuvtApnong
*NpoaipeTikdg e§oTAICOG: O1 €IKOVEG BWg pe To TTPOIGVY TTOU £XETE. AV TO TTPOIOV
aTO TTAPOV €yXEIPIOIO XponG eival oxnuaTi-  Oev TTEPIAAPPBAVEI Ta OXETIKA EapTAMATA, Ol
KEG KOl EVOEXETAI VA N CUUPWYVOUV OKpI- TTANPOPOPIEG aPopPOoUV AAAO OVTEAQ.

4 Eykardortaon

AloBdaoTe TpwTa TNV €véTNTA "OON-
A yieg AogpaAegiag"!
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4.1 TwoTn 00N eykaTdoTAONG

[Na TNV eykaTdoTaon TOU TTPOIOVTOG ETTIKOI-
vwvnoTe pe 1o E¢ouaiodoTtnuévo ZEPPRIG.
o va TTPOETOINATETE TO TTPOIOV YIA EYKO-
TdoTOON, OEITE TIG TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPI-
010 Xpnong kai BeBaiwBeite OTI oI TTAPOXES
PEUPATOG Kal VEPOU CUPHOPPUWVOVTAI UE TIG
atraITAoEIG. Av OxI, KOAEOTE Evav NAEKTPO-
AGyo kal udpauAIKo yia va SIaNOPPUICETE
TIG TTAPOXEG OTTWG XPEIAZETAl.

MPOEIAOMNOIHZH:
O KaTtaoKeUaoTAG BEV PEPEI EUBUVN
yla Tuxév {nUIEG TTOU PUTTOPET va
TTPOKANBoUV atrd epyaaieg TTou die-
vepyouvTal atrod pn €€ouaiodoTn-
péva aToua.

MPOEIAOMNOIHZH:
To kKaAwdio TTapoxng peUPATOG TOU
TTPOIOVTOG TTPETTEN VA Eival ATTOOUV-
0edePEVo KATA TNV EyKATAOTAON.
To avTiBeTo ptTopei va odnyAaoel o€
Bavaro r} coBapolg Tpauuari-
opoug!

cm avAueca OTO TTPOIOV Kal TNV Opo®H,
TOV TTIOW TOIXO KaI TOUG TTAEUPIKOUG TOi-
XOUG.

» EAéyEte av uttdpyel otn B€on Tou TO
eCdptnua d1ac@AAiong TNG ATTOOTACNG
atrd ToV oW ToiXO (av TTaPEXETAI PE TO
TTPOIOV).

* Av 10 €€apTnua dev gival diabéaipo, A av
éxel xabei A Téoel, pubpioTe TN B€on Tou
TTPOIOVTOG £TCI WWOTE VA TTOPAPEVEI DIAKE-
VO TOUAdYIOTOV 5 cm avAdueoa otV TTicw
ETIPAVEIQ TOU TTPOIOVTOG KAl TOV TOiXO
ToU dwpaTiou. O eAeUBEPOG XWPOG OTNV
THiow TTAEUPA gival oONUAvTIKOG yia TNV
atrodOTIKN AEITOUPYia TOU TTPOIOVTOG.

4.2 ZUvdeon oTO NAEKTPIKO peUA

TTOAUTTPICa YIa TNV OUVOECN OTNV

f Mn xpnoiPoTTOIEITE ETTEKTACEIG I
TTapoxr PEUMATOG.

Av TO KOAWBIO PEUPATOG EXEI UTTO-
oTel ¢nuid, TTPETTEI va AVTIKATAOTA-
B¢i o116 E€ouaiodotnuévo ZEpBIG.

MPOEIAOMNOIHZH:
Av TO TTPOIGV deV XWPAEl va TTe-
pacel ammod TV TOPTA TOU dwUATIOU
EYKATAOTOONG, AQPAIPEDTE TNV TTOP-
TA KaI YUPIOTE TO TTPOIGV OTO TTAAI:
av auTo OV APKEI, ETTIKOIVWVAOTE
ME TNV €§ouaIodOTNUEVN UTTNPETIT

‘Otav TomroBeTeite dUO Yuyeia To
@ €va OiTTAa 010 GAAO, O OTE

ammoéoTacn TOUAGxXIoTov 4 cm

avépeoa oTIg U0 JOVADEG.

o¢pPIG.

» ToTroBeTAOTE TO TTPOIGV TTAVW O€ Wia €TTi-
Tedn EMIPAVEIQ, VIO VA ATTOQUYETE TN On-
MIoupyia KPadaTHWY.

» TotmroBetr|oTE TO TTPOIGV TOUAGKIoTOV 30
cm POKpPIA aTrd oOUTTA, CUOKEUN KOUdi-
VaG Kal TTapOUoIES TTNYES BepUATNTAG Kal
TOUAdIoTOV 5 cm atrd NAEKTPIKOUG QOoUp-
VOug.

* Mnv ekB£TETE TO TTPOIOV O€ Aueon NAIOKA

aKkTIvoBoAia Kal unv 1o QUAGOCETE O€ TTE-

pIB&AAov pe uypaacia.

To Tpoidv XpeidleTal ETTOPKr KUKAOQopia

aépa yia va Aeiroupyei ammodoTIKa. Av To

TTPOIOV TTPOKEITAI va TOTTOBETNOEi péoa o€

€00XTN TOIXOU, INV TTOPOAEIYETE VO aQr)-

oeTe eAeUBepN aTmdoTACN TOUAGYIOTOV 5

* H eTaipia pag dev @épel eubBUVN yia TUXOV
BAGBeg Aoyw xpriong xwpig yeiwon 1 xw-
pig TTApOxr PEUPOTOG TTOU CUPHOPPWVE-
Tdl JE TOUG €BVIKOUG KaVOVIOUOUG.

* To @IG Tou KOAWBIoOU PEUPATOG TTPETTEI VA
gival EUKOAQ TTPOCGRACIUO PETA TNV EYKA-
TdoToon.

* Mn xpnoipoTroleite TTOAUTTPICO HE ) XWPIG
KaAWSIO €TTEKTAONG AVAPETA OTNV TTPICa
Kal TO Yuyeio.

4.3 TomoBéTnon Twv TTAACGTIKWYV
opnvwyv

XpNOIYOTTOIROTE TOUG TTAACTIKOUG OTTO-

OTATEG TTOU TTAPEXOVTAI JE TO TTPOIOV YIa va

dlarnpeital ETAPKNG EAEUBEPOG XWPOG

avAapeca oTo TTPOIGV Kal TOV TOiXO0.
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1. Tia va TOTTOBETATETE TIG OPVEG, aQal-
péaTe TIg BideG a1 TN CUCKEUN Kal
XPNOoIPoTTOINOTE TIG BiOEG TTOU TTAPEXO-
vTal padi Pe TIGg OPrVeg.

2. TomoBetroTe 2 TTAACTIKEG GPRVEG OTO
KAAUPPQ e€agpIouoU OTTWG QaiveTal
oTnV €IKOVa.

(1;{ ’ U

! 4

4.4 P0OBpion Twv Todiwv

Av 10 TTpOIdV dev gival opIfOVTIO KAl O€ €U-
oT1a8r) 6€on, pubpioTe Ta PTTPOCTIVA PUBI-
Copeva TTOdIa TOU, TTEPIOTPEPOVTAG Ta OE-
gI60TPOYPA 1l APICTEPOCTPOYPA.

| |
& %

4.5 MpocidoTroinon yla Bepuég emi-
@AvEIES

Ta TTAEUPIKA TOIXWHATA TOU TTPOIOVTOG BIa-
BéTouv owWAAVES WUENG yia Thv gvioxuon
TOU OUCTANATOS YUENG. AUTEG OI ETTIQAVEIEG
evOExETal va dlaTpéxovTal atmod uypod uyn-
AAG TTieong, To oTToio Bepuaivel TIG €TTI-
PAVEIEG TWV TTAEUPIKWV TOIXWHATWY. AuTd
atroTeAei HEPOG TNG QUOIOAOYIKAG AEITOUpYi-
ag kal dgv arraiteital oépPig. MNMpooéxeTe Ka-
TA TNV ETTAQNA YE AUTEG TIG ETTIQAVEIEG.
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5 AAAayn TTAgupdg avoiypaTog ropTag

6 MpocToipacia

AloBdaoTe TpWwTa TNV €véTNTA "OON-
A yieg AogpaAeiag"!

6.1 Tpotrol e§oikovounong evép-
\ZAL S

H olvdean Tou TTPoidvTog PE NAe-
KTPOVIKG ouoTAuaTa ££oikovounaong
evépyelag gival emRAaBNGg, Kabwg
pTTOPEl VO TTPOKAAETE! {NUIG OTO
TTPOIOV.

AUTA N WUKTIKI ouokeur) &ev TTpoopileTal
yIo XPAON WG EVTOIXICOUEVN CUOKEUN).
Mnv a@AveTe TIG TTOPTEG TOU WuyEiou
QAVOIXTEG YIa HEYAAA XpovIKd SlaoTAATA.
Mnv TotroBeTeite Bepud TPOPIPA A TTOTA
uUéoa aTo Yuyeio.
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* Mn yepiCete uTTEpBOAIKG TO WuyEio: n TTO-

PEPTTOBION TNG ECWTEPIKAG PONG aépa Ba
MEIWOEI TNV IKAVOTNTA YUENG.

Agou dev Ba uttdpyel atreuBeiag digiodu-
on BgpuoU Kai uypou aEPa aTn GUOKEUN
oag 6Tav dev avoiyouv ol TTOPTEG, N Ou-
okeun oag Ba BeATIOTOTTOINCEI TNV A€l-
Toupyia TNG 0€ OUVONKEG ETTAPKEIG yIa TNV
TTPOCTOCIO TWV TPOYIHWY COG. TIG TTEPI-
TITWOEIG AUTEG, AEITOUPYIEG Kal ETTH
MEPOUG POVABEG OTTWG O CUMTTIECTAG, O
AVEUIOTAPOG, 0 BeppavThpag, To oUCTNHA
amoyuéng, o PWTIONOG, N 086vN KATT. Ba
A€ITOUpPyoUV CUPPWVA PE TIG AVAYKEG, ME
TNV EAAXIOTN KATAOVAAWON EVEPYEIOG.

> TTEPITITWAOTN TTOU UTTAPYXOUV TTOAAOTTAEG
€TMAOYEG, T YUdAIva pdgia Ba TTpETTEl va
TOTTO0ETOUVTAI E TETOIO TPOTTO WOTE VA




unv eutrodigouv TIg E680UG aépa GTO TTi-
OWw TOiIXWHA, KATA TTPOTINNCN HE TIG
€€OO0UG aépa va TTapapévouv KATW aTTo
TO YUBAIVO pa@l. AUTOG 0 GUVOUATHOG
uTTopei va BonBroel otn BeATiwon TnNG Ka-
TAVOMNG TOU a€Pa Kal O KAAUTEPN EvEP-
YEIOKK a1tTédoaon.

* ZuvioTdTal IBIaiTeEpa n Xpron Tou KATw
oupTapioU KATA TN GUAAEN TPOPIHWY.

* Ta 1pé@iua Ba TTpéTTel va atrobnkevovTal
oTa oUPTApPIa Tou BaAduou cuvTipnong
yla va eEac@aAIoTEl n €§oIKovounan evEp-
Y€Iag Kal n dlatipnon Twv TPoPiuwy o€
KOAUTEPEG OUVONKEG.

6.2 MpwTn Xpron

Mpiv xpnoIMOTIOINCETE TO Wuyeio oag, Be-

BaiwdeiTe TTWG €xoUV Yyivel ol aTTapaiTnTEG

TTPOETOINACIEG CUUPWVA UE TIG 0BNYIEG OTIG

evoTnTeG "ACQAAEIO KOl 0BNYIEG OXETIKA HE

10 TTEPIBAAAOV" Kal "EykaTtdoTaon”.

* AgrioTe TO TTPOIOV O€ AsiToupyia yia 6
WPES XWPIG va TOTTOBETHOETE TPOPIUA
MEoQ KAl PNV AvoigeTe TNV TTOPTA TOU,
€KTOG OV AUTO €ival ATTOAUTWG aTTOPAITN-
TO.

* H aMayn Beppokpaaiag TTou TTpoKaAEiTal
atrd TO AvOolyda Kal KAEIOIPO TNG TTOPTAG
KATA TN Xprion Tou TTpoidvVTOg PTTOPET Ka-
VOVIKA VA £XEI 0QV CUVETTEIQ OUPTTUKVW-
on Tévw o€ PAYPIa TNG TTOPTAG/TOU KUPi-
WG CWHATOG KAl o€ YUAAIVEG CUOKEUATIEG
TToU €ival ToTroBeTnUéVeG Yéoa OTO TTPOI-
ov.

Eival puaioAoyiko va gival Beppég
@ Ol UTTPOCTIVEG AKPES TOU Wuyeiou. H
B€puavon auTWY TWV TTEPIOXWV Ei-

val pépog Tou oxedlaoPoU e OKO-
6 TNV ATTOTPOTIF) CUPTTUKVWONG.

2 & KATTOIO JOVTEAQ, O TTiVOKAG €V-
Ocifewv atrevepyoTrolgiTal auTopaTa
1 AeTTT6 PETA TO KAEIOIYO TNG TTOP-

Tag. Evepyotroigitan Eavd 6tav avol-
XTEl N TTOpTA A 6TAV TTATNOE OTTOI0-

OrTTOTE KOUUTTI.

Oa akouaoTei évag Axog éTav o ou-

@ MTTIEOTAG TEBEI o€ AsiToupyia. Eivai
@ualoloyiké va Trapdyovtal 66pu-
Bor oTo TTPOIGV aKOPA Kal AV 0 GU-
pTTIEOTAG OEV AEITOUpYED, KOBWG
MTTOPEN VO UTTAPXEI CUUTTIECUEVO
uypPO Kal a€PIO HECT OTO WUKTIKO
oloTnua.

7 Xeipiopdg TOU TTPOIdVTOG

6.3 Karnyopia KAipaTog Kai opicloi

MapakaAoUpe avatpéfte oTnV TTANPOYOpIa
Katnyopia kAipatog (Climate Class) mavw
OTNV TTIVAKiIdO OTOIXEIWV TNG CUOKEUNG OOG.
Mia atré TIg ak6AouBeg TTAnpoPopIEG £XEI
€QAPUOYI OTN CUCKEUN 00G OUPPWVA PE
TNV KaTnyopia KAiyoTog.

* SN: MakpoTtrpdBeoua eUkpaTo KAipa: Au-
TR N WUKTIKI) OUOKEUT| £XEI OXEDIOOTEI yIa
xpnon o€ Bepuokpacieg TePIBAAAOVTOG
petagu 10 °C kai 32 °C.

* N: EUkpaTO KAipa: AuTr) n WUKTIKA OU-
OKeUn €xel oxedlaoTei yia xprAon oe Bep-
pokpaaieg TTepIBaAAovTog peTagl 16°C
kai 32 °C.

» ST: YmoTtpoTrikd KAipa: AUTA N WUKTIKNA
OUOKEUT £XEI OXEDIOOTEN yIO Xpron O€
Bepuokpaacieg TEPIBAAAOVTOG pETALU
16°C ka1 38°C.

* T: Tpomkod KAipa: AUTA N WUKTIKA OU-
OKeun €xel oxedlaoTei yia XprAon oe Bep-
pokpaaieg TTepIBaAAovTog peTagy 16°C
ka1 43°C.

AloBaoTe TpwTa TNV evoTnTa "Odn-
vieg AogpaAeiag"!

* Mn xpnoigoTtrolgite kavevog €idoug unya-
VIKG epyaAgia i otroiadnTroTe dAAa epya-
Agia TTOU BEV CUVIOTWVTAI ATTO TOV KATA-
OKEUOOTN VIO va eTTITaXUVETE TNV dI0DIKO-
oia améyugng.
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* Mn xpnoigoTroleiTe HEPN TOU Yuyeiou oag
OTTWG N TTéPTa A Ta cUPTAPIA yIa OTAPIEN
1 yIa va TTaTare TAvw Toug. AuTté pTTopei
Va TTPOKOAETEI AVATPOTTH TOU TTPOIOVTOG
rl BAGBN oTa e€apTrPATA TOU.

» To 1poidv Ba TTPETTEN va XPNOIUOTTOIEITAI
MOVO yia aTTOBAKEUOT TPOPIWV.

» KAeioTe Tnv BaABida vepou av BpiokeaTe
Jakpi& atrd 1o OTTiTI (T7.X. 0€ OIAKOTTEG)
Kal dev TTPOKEITAI VO XPNOIJOTTOINCETE TO
Icematic fj Tov diavopuéa vepou yia Je-
y&Ao xpovikéd didoTnua. AIaQopETIKA, ev-
déxeTal va uttép&ouv diappoég vepou.

8 Xpnon Tng CUOKEUNG

ATmrooUvdeon TOU TTPOIOVTOG ATrd TNV

mwpida

* Av dev TTPOKEITAI VO XPNOIKMOTIOINCETE TO
TIPOIGV yIa pueyadAo SIGOTNUA, OTTOOUV-
0€0Te TO aTTO TNV TIPICa.

* AQaipéoTe T TPOPIUA YIA VA ATTOPUYETE
duooayia.

+ MMepipévete va Ailooer o TTAyog, kabapioTe
TO ECWTEPIKO KAl QPrOTE TO VA OTE-
YVWOEl, AProTE TIG TTOPTEG AVOIKTEG YIA
va atro@UyeTe ¢nuId OTA ECWTEPIKA TTAQ-
OTIK& PEPN TOU KOPHUOU TOU TTPOIOVTOG.

KoupTri pUBuiong Beppokpaciag

AlaBdoTe TpwTA TNV EVOTNTA
A "00dnyieg AcpalAeiag”.

*NpoaipeTikdG eEOTTAICNOG: O1 epeaviCoue-
VEG AEITOUPYIEG Eival TIPOQIPETIKEG, EVOEXE-
TAl VO UTTAPXOUV JIAPOPES O OXAUA Kal
0¢on oTIG AeIToUpYiEG TTOU UTTAPYXOUV OTOV
TTivaka evOEiEEWV TNG CUOKEUNG 0OG.

O1 NXNTIKEG Kal OTITIKEG AEITOUPYiEG TOU TTi-
vaka evdeitewv Ba oag Bonbrioouv oTn
XPron Tou Yyuyeiou.

H eocwTtepikn Bepuokpaaia Tou Yuyeiou pe-
TARAAAETaI yIa TOUG AGYOUG TTOU QVaPEPO-
VTal TTAPAKATW:

ETTOXIKEG OIAKUPAVOEIG BEPUOKPATIag TTeEPI-
BaAAovTog,

ouxVvO Avolyha TNG TTOPTAG TNG CUOKEUNG
Kal TTapapovr) TG TTOPTAG AVOIKTAG YIa PE-
YOAa xpovikd dlaoTtruata,

CeaTd TPOQIYa TTOU TOTTOBETOUVTAI OTO YU-
y€io Xwpig va €xouv Kpuwoel o€ BepPoKpa-
oia dwuarTiou,

n 6¢on Tou Wuyeiou oTo dWPATIO (TT.X. AV
eival ekTeBeIpnévo o€ BepudTnTa OTTG TOV
nAio)

Me 1O TTEPIOTPOPIKG KOUUTTi pUBUIONG UTTO-
peiTe va puUBUIoETE TNV E0WTEPIKN BEPUO-
Kpaoia Tou aAAddel yia Toug Adyoug au-
TOUG.

O1 apIBuoi TTEPIYETPIKA OTO TTEPIOTPOPIKO
KoupuTri pUBuIoNg Beixvouv Toug Babuoulg
NG Beppokpaaciag oe "°C".

Av n Beppokpaaia TrepIBaAAovTog gival 25
°C, ouvioTdTal va XpnoIUOTIOIEITE TO TTEPI-
OTPOQIKG KOUUTTi pUBUIoONG Bepuokpaaciag
Tou Yuyeiou otn Béon 4 °C. Ze dAAeg Bep-
Jokpaoieg TTEPIBAAAOVTOG, UTTOPEITE VO au-
ENOoETE N va PEIWOETE QUTA TNV TIPI OTTWG
Xpelagerai.

Taxeia katayuén $

Av B¢éAeTe va kaTtawugeTe Pia PeydaAn Tro-
o0TNTA VWTTWYV TPOYiPwy, BE0TE TO TTEPI-
OTPOPIKG KOUWTTI pUBUIONG BepuoKpaaciag
oTn Béon Taxeiag KaTawuéng 25 Wpeg TpIvV
TOTTOBETACETE TA TPOPIUG GTOV BAAApO Ta-
Xeiag kardyuéng.

MNa va katayugete vwtra TpOQIYa OTn PEYI-
0Tn TTOOOTNTA TTOU €XEl TIPOCDIOPIOTEI WG N
TIA IKAVOTNTOG KATAWUENG, OUVIOTATOI VO
AQPrOETE AQUTO TO TTEPICTPOPIKO KOUMTT O€
auTn T B€0n yia TOUAGXIoTOV 24 WPEG.
Mpoc£ETe 1IB1I0iTEPA VA PNV AVAIEETE TPOPI-
Ma TTou TTwAoUvVTal AdN KOTEWUYHEVA UE
VWTTA TPOQIQ.
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Mnv EexdoeTe va yupioeTe TO TTEPIOTPOPIKO
KouuTri pUBuIoNG Bepuokpaaiag aTnv TTpon-
youpevn Béon Tou, agou KatayuyxBouv Ta
TPOPIUA.

MeTd TNV oAokAfpwon Tng pUBHIoNG, PTTO-
PEITE VO KPUWETE TO TTEPICTPOPIKO KOUMTTI
pUBuIoNG Bepuokpaaiag TECOVTAG HETA TO
TTIEPIOTPOPIKO KOUUTTI.

AsgiToupyia AloKOTTWV 6.:

Otav yupioete Tov OgikTn OTN AcIToupyia
dlakoTTWV, Ba gvepyoTroinBei n Asimoupyia
AloKoTTWV.

Mo va akupwaoeTe Tn Asitoupyia, Ba TTpETTEI
va aAAGgeTe TN BEon puBUIONG Tou TTEPI-
OTPOPIKOU KOUNTTIOU.

Orav eival evepyr) n Aeitoupyia AIGKOTTWY,
Oev TTPETTEI va QUAGOOETE TPOYIUO OTOV
BaAauo cuvtApnong.

9 XpRon TnGg CUOKEUNG

AloBdoTe TpwTa TNV evéTnTa "OdnN- 9.1 ®UAan Tpo@ipwyv oTov BAAa-
A vieg AogaAsiag". MO KATaWUKTN Kol oTOoV BAAapo
ouvTApnong
®UAagn Tpoipwyv oTov BdAapo KaTayu-
KTn
* MTTOpEITE VO EVEPYOTTOINCETE TN AEITOUP-
yia Tayxeia Katawuén 4-6 wpeg TpIv TN
AgIToupyia KaTAWUENG, Kal va TTITUXETE
TayxUTepn Yugn Twv TPOPiPwWV.
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* AprveTe Ta (EOTA AYNTA VO KPUWOOUV
o€ Beppokpaacia dwpaTiou TTPIV Ta TOTTO-
BeticeTe péoa 0TO BAAQPO KATAWUKTN.

* Ta Tpé@Ipa TTPOG KATAWUEN TTPETTEI VA TA
XWpICeTe o€ pePideg avaloya Pe Tnv To-
ooTtnTa Tmou Ba KatavaAwBei, kal va Ta
KOTAWUXETE O€ EEXWPIOTEG CUOKEUATIEG.

* 2UVIOTATOI VO CUOKEUACETE TA TPOPIMA
TIPIV TO TOTTOBETAOETE €T OTOV KaTAWU-
KTn.

» [a va atro@uyete TN AAEN Twv Xpovwv
QTTOBAKEUONG, ONUEIWVETE OTN CUOKEUA-
gia TNV nuepounvia KaTawugng, To Xpovi-
KO OpIO KOl TO OVOUQ TOU TPOYiou, UU-
Qpwva pe TIG TTEPIOOOUG aTTOBKEUANG TWV
S1aPOPWY TPOPIUWV.

* KatavaAwveTe ypriyopa Ta TpOQPIPA TTOU
£xeTe amroyuel. Ta TPOPIUA TTOU £XOUV
ammoyuyBei dev EMTPETTETAI VA KATAWUXO-
vTal TTAAI EKTOG Qv JAYEIPEUTOUV TTPWTA.
Aev gival ao@aAEG VO KOTOVOAWVETE V-
& TPOPIPA TTOU ETTAVOKATAWUXONKAV
XWPIG va Ta JayeIpEWETE aPoU aTToYu-
XOnkav.

» O1av KaTawuxeTe VWTTA TPOPIUA, ATTO-
PeUYETE VA TA PEPVETE O€ ETTAPNA UE RON
KATEWUYHEVA TPOPIMA. AIAQOPETIKA, TA
ndn Katewuypéva Tpo@Iga Ba atroyu-
XBouv.

DUAAEN KATEYUYUEVWV TTPOIOVTWV

 TavTta Tnpeite TIg 0dnyieg Tou TTApaAywyou
TWV TPOYPIiJWY O€ OXEON YE TO XPOVO TTOU
UTTOPEITE va QUAGEETE Ta TPOPINA. Mnv
utrepPaivetal Tov xpdvo TTou KabopileTail
oTIG 0dnyieg auTég!

o va TTpOCTATEVUETE TNV TTOIOTNTA TWV
TPOYiuwy, diatnpeite 600 To0 duvaToVv i-
KPOTEPO TO BIACTNUA PETAEU TNG AYOPAS
KalI TN QUAAENG TWV TPOPIPWV.
AyopdleTe KATEWYUYHEVA TPOPIUA TTOU
€xouv atrobnkeutei og —18 °C | xaun-
AOTEPEG BEPUOKPATIEG.

ATTOQEUYETE VA ayopAadeTe TPOPIUA TWV
OTTOIWV Ol CUOKEUATIEG KOAUTTTOVTAI OTTO
TTAYO KATT. AuTd onuaivel 6Tl TO TTPOIOV
EVOEXONEVWG EIXE OTTOWUXOET eV PEPEI KOl
KaTowuxOei TTaAI. H Bepuokpaaia €xel pe-
YAAEG ETTITITWOEIG OTNV TTOIOTNTA TWV
TPOPIWV.

Mnv utrepBaiveTte TOV Xpdvo QUAAENG TTOU
OUVIOTA O TTaPAYWYOG TWV TPOQPIUWV.
A@aipeite aTmd TOV KATAWUKTN JOVO 00a
TPOPIUA XPEIAZEDTE.

EKTOG 0110 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvBnkeg oTo TTePIBAAAOV, av TO
TIPOIOV 0OG (OTOV TTIVAKA GUVIOTWHEVWYV
TIMWV pUBUIONG) €xel PUBUIOTEI OTIG TTPO-
BAeTTOpEvEG TINEG PUBUIONG, Ta TPOPIUT
d1aTNPOUV TN GPECKAdA TOUG yIa TTEPIO-
00OTEPO XPOVO, TOG0 OTOV BAAAUO CUVTA-
pnong 600 Kal aTov BAAAPO KATOWUKTN.
Av o BdAapog ouvtripnong pubuioTei o€
XaunNAGTEPN BepuoKpaaia, Ta VWTTA
@pouTa Kal AayavIKa JTTopEi va gival v
MEPEI TTaywEVa.

Mivakag ocuviIoTWHEVWY TIHWV pUBHIONG

PUBuion BaAduou PuBuion Balapou |Mapartnproeig
KOTAWUKTN auvTAPNONG
18°C 4°C AuTh gival n TTPOETTIAEYUEVN, CUVIOTWUEVN PUBUIoN. AuTr n pUBUICNH CuVI-
oTdral av n Beppokpaaia epIBAAAOVTOG gival kaTw amé 30°C.
50 99 5 o4 o AuTég o1 puBpioeig cuviaTwvTal yia Beppokpaacieg TTepIBAAAOVTOG TTOU
20,-2214-24°C 4°C utrepPaivouv Toug 30 °C.
XpnoiyoTrolgiTe auTh TN AeIToupyia 6Tav BEAETE VO KATAWUEETE TPOPIPA OE
Tayeia Kardyuén 4°C alvTopo xpdvo. OTav TeAEIOEl auTr N AeiIToupyia, ol pubuioelg TNG ou-

OKeUnG Ba eTTavéNBOUV OTNV TTPONYOUPEVEG TTOU EiXaTE ETTIAEEEL.

XpNnOoIYoTToINoTE QUTEG TIG PUBICEIG av TTIOTEUETE OTI 0 BAAAPOG CUVTHPN-
ong dev gival apkeTd TTaywpévog Adyw Tng Beppokpaaiag TepIBaAAovTog
1 €TTEIBN avoiyel GUXVA N TTOPTA TNG CUCKEUNAG.

-18 °C f xapnAdtepn 200
Bepuokpaaia
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Taxeia kardyuén

1. EvepyotroifoTe Tn Aeimoupyia Taxeiag
KOTAWUENG 24 WPEG TIPIV TOTTOBETAOETE
TA VWTTA TPOQPIUQ.

2. Metd amd 24 wpeg atTd TO TTATHUA TOU
KOUMTTIOU, TOTTOBETACTE TA TPOPIUA
TTOU BEAETE VO KATAWUEETE GTO TTIPWTO
PAQI JE TN PEYAAUTEPN IKAVOTNTA KO-
TaYUENG.

3. H Aeiroupyia Taxeiog katdwugng Ba
ATTEVEPYOTTOINOEI AUTOMATA YETA QTTO
24 wpeg.

AemrTopépeieg KartaywuikTn

2U0powva e Ta potutra IEC 62552, o ka-

TAWUKTNG Ba TTPETTEl va £XEI TNV IKAvVOTNTA

va diatnpei Taywpéva 4,5 kg Tpogipwy o€

Beppokpaaia -18°C | xaunAdTepn, yia Bep-

Mokpaaia dwpaTiou 25°C, o€ 24 wWPES yIa

KaBe 100 Aitpa xwpnTikOTATAG TOU BaAduOoU

KATOWUKTN.

Ta 1pd@Ia YTTopouv va diatnpouvTal yia

MeyaAa XpovIKa diaaThpaTa Jovo o€ Bepo-

KPOoieg HIKPOTEPES TwV -18 °C.

Mrtropeite va diatnproeTte Ta TPOPIUA

PPETKA VIO UAVEG (OTOV KOTAWUKTN o€ Bgp-

Mokpaaieg -18 °C 1 XaunAOTEPES).

Ta 1po@IPa TTPOG KATAWUEN deV TTPETTE Va

£pXOvTal o€ €TTAPNA YE TA ON KATEWUYPEVA

TPOPIUA, WOTE VO OTTOPEUXDE N YEPIKA

améwun Twv OeUTEPWV.

BpdoTte Ta Aayavikd Kal QINTPAPETE TO vePO

yla va eTTekTeiveTe TN S1dpKela @UAAgNG. To-

TTOBETAOTE TA TPOPIUA TE AEPOTTEYEIG TU-

OKEUAOieG PETA TO QIATPAPICHA KOl TOTTO0E-

TAOTE TA OTOV KATAWUKTN. MTTavaveg, vio-

MATEG, HapoUAl, oéAivo, BpacTd auyd, Tra-

TATEG KAl TTAPOPOIA TPOPIUA eV Ba TTPETTEN

va KaToyuyovTal. X& TTEPITITWON TTOU aUTd

Ta TPOPIYA KaTawuyxBouv, yovo n diatpoi-

Kr) agia Kal o1 opyavoAnTITIKEG TOUG duva-

1OTNTEG Ba €TTNPEACTOUV apvnTIKA. Agv

uTTapxel TBavoTnTa aAloiwaong TTou Ba

MTTOPOUCE va atreINAoEl TV avBpwTTIivh

uyeia.

TomroBéTnon TWV TPOPiHwWV

Pdgia 6aAdpou KaTtayukTn: AildQopa Ka-

TEWYUYHEVA TPOPIUA, OTA OTTOIa TTEPIAA-

BavovTal kpéag, wapia, TTaywTo, Aaxavika

KATT.

Pdgia BaAdpou ouvtApnong: Tpogiya ot
doxeia @UAagNg, AT ) BnKeg pe KAAUPUQ,
auyd (o€ BAKN pe KAAUppQ)

Pdagia mépTag BaAduou cuvripnong: Mi-

KP& KOl CUOKEUAOUEVA TPOPIUA 1) TTOTA

ZupTtdpi Aayxavikwyv: Aaxavika kai ¢pouTa

OdAapog ouvtipnong: NTeAikaréoev

(TPOPIMA YIO TTPWIVO, TTPOIOVTA KPEATOG

TTou Ba kKaTavaAwBouv guvToua)

®UAagn TpoPipwyv oTov BAAApO CUVTH-

pnong

» O1 Beppokpaaieg Twv BaAduwy augdvo-
vTal éVTova av n TTOpTa ToUu BaAduou
avoiyel Kal KAgivel ouyvd kal diaTtnpeital
QAvoIXTA YIa PEYAAO XPpOoVIKO SIGOTNHA.
Auté ptTopei va peiwoel n didpkeia {wng
TWV TPOPIMWYV Kal va TTPOKAAETEI aAAOIw-
or) TOuG.

* MNa va pnv mpokahouvTtal ducoaopia Kal
aAAayEg yelong NESQ OTn GUOKEUN, TO
TPOQIua Ba TTPETTEI VO QUAGCGOOVTAI O€
KAEIOTOUG TTEPIEKTEG.

* Mnv atroBnkeveTte UTTEPBOAIKEG TTOGOTN-
TEG TPOYiPWV OTO Wuyeio. INa va emTUXE-
TE€ KAAUTEPN KAl OpoIduop®n wuén, ToTTo-
Beteite TA TPOPIPA OE ATTOOTATEIG HETALU
TOUG WATE VA PTTOPET va KUKAOQOPET
avAapeod Toug 0 aéPag.

* AIEUKOAUVETE TN POI TOU Q€Pa APAVOVTAG
OlAKEVa avAPECa OTa TPOPIPA KAl TO
EOWTEPIKO TOIXWHA. AV OTNPICETE TPOPIUT
OTO TTioW TOiXWHA, Ta TPOPIUA AUTE PTTO-
PEi va TTaywoouy.

* Apnvete Ta payeipepéva CeaTd Gaynta va
Kpuwaoouv o€ Bepuokpaaia dwuaTiou
TTPIV TO TOTTOBETAOETE HETA OTO YUYEIO.
KatoTmiv utropeite va TOTToBETHOETE TO
TTPOG WUEN @aynTd oTa KATW PA@Ia Tou
wuyeiou oag. Mnv ToTToBETEITE TO TTPOG
Wuén eaynTtd KovTa o€ TPOPIUA TTOU UTTO-
poUV va aAAoIwBoUv €UKOAQ.

* ATTOYUXETE TO KATEWUYHPEVA OOG TPOPIPA
péoa atov BdAapo cuvtripnong. Me au-
TOV TOV TPOTTO PTTOPEITE Va WUEETE TOV
BGAauo cuvTAPNONG PE XPAON TWV KOTE-
WUYHEVWYV TPOPIPWV KAl VO €EOIKOVOUEITE
evépyela.

* H @UAagn oTo Wuyeio pn wpIhwv TPOTTI-
KWV @PoUTwV (OTTWG PAVYKO, TTOIKIAIEG
TTETTOVIWYV, TTATTAYIA, YTTavVAVES, avavag)
MTTOpEi va emiTayUvel T diadikagia wpi-
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pavong. Auto dev ouvioTdTal, yiati 6a
£XEl WG ATTOTEAEOHA PIKPOTEPO XPOVO
dlarpnong.

* Oa TTPETTEl VO QUAGCOETE KPEPPUAIA,
oKOpda, TCiviCep Kal GAAa pIfwdn Aaxavi-
K@ O€ OKOTEIVEG Kl OPOOEPES OUVONKEG,
OxI Jéoa oTO Yuyeio.

* Av dIaTTIoTWOETE OTI éva TPOYPIUO péca
OTO Wuyeio £Xel aANOIWOE(, TTETAETE TO Kal
KaBapioTe Ta agegoudp TTou £Xouv £pBEl
o€ €TTAQPr PMeTAlU TOUG.

» TNa va yugete ypriyopa @aynTté 61TTwg
OOUTTEG KAl payou, TToU PayeipeuovTal
MEOQ O€ HEYAAEG KATOOAPOAEG, UTTOPEITE
Va Ta TOTTOBETEITE PETA OTO YuyEio Xwpi-
CovTdag Ta o€ GAAa SIkG oag pnxd doxeia.

* Mnv TOTTOBETEITE YN CUCKEUOGUEVA
TPOQIUA KOVTA O€ auyd.

» QuAdooeTe Ta PpoUTa Kal Ta Aayavika &e-
XWPIOTA KAl atroBnkeveTe KAOE €idog padi
(y1o TrTapaderypa piAa pe PiAa, Kapota
ME KapoTa).

* Agaipeite Ta TTpAcIva Aaxavikd atré Tig
TTAQOTIKEG OOKOUAEG Kal TOTTOBETEITE Ta
péoa oTo Yuyeio agou Ta TUAigETE o€
XapTti Koudivag A xapTi oTeyvwpartog. Av

TIAEVETE TA TPO@IUA QUTA TTPIV Ta ToTToBE- FIN

TACETE OTO YuyEio, unv {eXvATe va Ta
OTEYVWVETE TTPIV TN QUAAEN.

» Mrmropeite Kal va dnPIoUpYNoETE €va uypo
TePIBAANOV Kal va TTOPEXETE PoN aépa
d1aTNPWVTOG PPOUTA Kal Aayaviké TTou €i-
val euttabn o€ Enpavon, o€ dIATPNTEG N
MN OTEYAVEG TTAAOTIKEG OOKOUAEG.

* EKTOG 0110 TTEPITITWOEIS OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvBnkeg oTo TrePIBAAAOV, av To
TTPOIOV 0OG (OTOV TTIVAKA GUVIOTWHEVWV
TIMWV PUBUIONG) €xel PUBUIOTEI OTIG TTPO-
BAetTrépeveg TIHEG PUBUIONG, TA TPOPIUT
d1aTnPoUV TN YPECKAdA TOUG IO TTEPIO-
00TEPO XPOVO, TOCO OTOV BAAANO CUVTH-
pNonNg 600 Kal oTov BAAaPO KAaTaWUKTn.

QDuAldooeTe S10QOPETIKA TPOPIPA O€ dia-

POPETIKEG BETEIg, avaAoya YE TIG IBI6TN-

TEG TOUG.

Tpoen

©¢on

Auyo

Paeg1 mopTag

aAakTokopIkd TTpoidvTa (BouTupo, TUpi)

Av diaTiBeTal, og dlapépiopa undév Babuwv KeAoiou
(y1a Tpo@Iya TTpwivol)

DpouTa, Aaxavika kai UAAWDN €idn

Alapépiopa @PoUTWV-AaXaVIKWY, dIAPEPIOUA AaXaVI-
KWV N

Siapépiopa EverFresh+ (av diatiBeTan)

NwTT6 KpE€ag, TTOUAEPIKA, WapIa, Aoukdvika KATT. Mayeipe-
uéva TpdQIua

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa pndév Babuwv KeAaoiou
(y1a Tpo@Iya TTpwivol)

Tpogipa éToiya yia oepRipIoPa, CUGKEUAOUEVA TTPOIOVTA,
TPOPINA O€ KOVOEPRQ Kal TTIKAEG

Mévw pdeia A pder TéPTAg

AVAWUKTIKA, HTTOUKAAIQ, PTTOXOPIKG KOl OVOK

Pdgi mopTag

9.2 AvTIKATAOoTAON TOU AQUTITAPO
QWTICHOU

KaAéote 1o E€ouaiodoTtnuévo Z€pBig oTav
TIPETTEl VA AvTIKATAOTABEI 0 AauTrThpag/n
povada LED 1Tou xpnoipoTroigital yia gwTi-
OO TOou Yuyeiou oag.

O AapTrmrpag (o1 AQUTTITAPES) TTOU XPNOIUO-
TTo10UVTaI O€ AQUTK TNV OUOKEUN OEV UTTO-
poUvV va XpnaoIuoTToinBouvV yia OIKIOKO QwTI-
opoé. O okoTrdg auToU Tou AUTITAPA €ival
va BonBd Tov XpAoTN va ToTToBeTEl TPOPIUA
Méoa oTO Wuyeio / KaTayUuKTn HE aoPAAEIa
Kal dveon.

9.3 EidoTmroinon avoiXTAg TopTag

To ouoTnua €100TT0INGNG AVOIXTAG TTOPTAG
TOU Yuyeiou oag PTropei va dlagEpel,
avaAoya JE TO HOVTEAO.

‘Ekdoon 1:

Av n TTépTA TOU TTPOIGVTOG TTAPAEIVEI AvVOl-
KTr] yIO OPIOPEVO XPOVIKO didoTnua (MeTagu
60 s ka1 120 s), TapdyeTal éva nxnTIKO On-
pa Tpoeidotroinong. Avaloya pe 1o po-
VTENO TOU TTPOIOVTOG, UTTOPET VO ENPaVICETal
ETMITTAEOV KAl €vVO OTITIKO Of)ua TTPOEISOTTOI-
nong (avaBooBroipgo wtiopou). Av KAtioe-
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TE TNV TTOPTA TNG OUCKEUN 1} TTOTAOETE éva
KOuuTTi aTNV 004vN TNG CUCKEUNG, av UTTAp-
XEl, 0 AX0¢ TTpoeIdoTToinong 6a OTAOUOTATEL.
"Ekdoon 2:

Av n TTOpTA TNG CUOKEUNG TTAPAMEIVEI QvVOl-
X YIa €va OpIoPEVO XPOVIKO BIGoTnHa (JE-
TagU 60 s kal 120 s), TTapdyeTal n €150TT0IN-
an avoIXTAG TTopTag. H eidotroinon avol-
XTNG TTOpTag TTapdyeral ye Babuiaia auga-
vépuevn évraan. MNpwTa, apxidel va akouye-

10 XapaktnpioTikd MNpoidvrog

Tl JIa NXNTIKA TTpocidoTToinon. Metd amo 4
AETTTA, av n TépTa dev €XEl KAEiOEI AKOMQ,
EVEPYOTTOIEITAI PIO NXNTIKA TTPOEIBOTTOINCN
(avaBoofBnoipo ewTtiopou). H eidotroinon
QVOIXTAG TTOPTAG Ba KOBUOTEPNOE! YIa Eva
OPIOPEVO XPOVIKG didoTnua (UeTagu 60 s
ka1 120 s) av TTatnOei oTTOI0OATTOTE TTAR-
KTPO GTNV 084vn Tou TTPOIdVTOG, av UTTAp-
xel. Katomiv n diadikaaia 6a apyioel TTaAIL.
Ortav kAeloTei N TTOPTA TNG CUCKEUNG, N €I
d0T1T0iN0oN AVOIXTAG TTOPTAG Ba aKUPWHEI.

10.1 Xwpog @UAagng dyou

Aoxeio rdyou

H 1TayoBnikn cag emTpETTEN VO TTAipVETE €U-

KOAa TTdyo atrd To Yuyeio.

Xpnrion Tng Tayodnkng

1. AgaipéaTe TNV TTAyoBAKN atd Tov

BdAapo KaTowukTn.

[epioTe TNV TTOYOBAKN PE VEPO.

TotroBeTAOTE TNV TTAYOBAKN OTOV

BaAapo katdyuéng. Ta Taydkia Ba €i-

vai éTola PeTd atod Trepitrou dUo

WPEG.

4. AgaipéoTe TNV TTAYoBAKN a1rd TOV
BaAauo KaTadwung Kal AuyioTe TNV eAa-
@pda Tavw atrd To okeUOG OTToU BEAETE
va oepPipete Tov TTayo. O Trayog Ba
TTE0€El EUKOAO OTO OKEUOG OTTOU BENETE
va TOV OEPRIPETE.

wn

10.2 Auyo6nkn

Mrtropeite va TOTTOBETAOETE TNV AUYOBrKn
oTO PAPI TTOPTAG ) O€ KUPIO pA@I av €TTIOU-
MEiTE.

Av TTPOKEITAI VA TOTTOBETAOETE TNV auyoBn-
Kn o€ KUPIO pA@I, GUVIOTOUNE va XPNOIUO-
TTOINCETE TA TTIO KPUA KATW PAPIAL.

Z& KOpio TTEPITITWON YNV TOTTO-
0eTRoETE TNV AUYyoBRKn oTOV
0dAapo KaTawukTn.

10.3 ZupTtdpi Aayxavikwv

To oupTap!l AOXQAVIKWY TOU YUyEiou EXEI
oxedlaoTei yia va diatnpei Ta Aaxavika
@péoka dlartnpwvTag TNV uypaacia. MNa autd
TOV AOYO, N YEVIKI KUKAOQOpIa Wuxpou
aépa gival evTovoTePn YECO OTO GUPTAPI
Aaxavikwv. QuAGETe @pouTa Kal Aayavikd
o€ auTd Tov BdAapo. KpatioTe Ta Tpdaiva
Aaxavikd kai Ta @pouTa g€ JIAPOPETIKA On-
peia pETAgU TOUG, VIO VO LEYIOTOTTOINTETE
TOV XpOvo CWwNAG TOUG.

10.4 Texvoloyieg oupTapiou Aaxa-
VIKWV

M1rAe Qwg

Ta @pouTa Kal Aaxaviké TTou £Xouv aTTodn-
KEUTEI 0TO GUPTAPIO AOXAVIKWYV TTOU QuTi-
CovTal PE UTTAE QWG GUVEXICOUV TN PWTO-
ouvBean Toug AGyw TnG €TTidPACTNG TOU WN)-
KOUG KUMATOG TOU UTTAE @WwTOG Kal €101 dla-
TNPOUV TO TTEPIEXOUEVO TOUG O€ BITAUIVEG.
HarvestFresh

Ta @pouTa Kal Aaxaviké TTou €Xouv aTTodn-
KEUTEI O€ OUPTAPIA AAYXAVIKWY TTOU QwTiCo-
vTal ye texvoAoyia HarvestFresh diatnpolv
TIG BITAUiVEG TOUG IO HEYAAUTEPO XPOVIKO
d1doTnua Xapn O0Toug KUKAOUG UE PTTAE,
TPACIVO, KOKKIVO QWG Kal oKOTAdI, TTOU Wi-
MouvTal évav NUEPNOI0 KUKAO QuTOG.
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Ortav n TépTa TOU WUYEiOU 00G aVoigel KATA
TNV OKOTEIVA TTEPIOBO TNG TEXVOAOYiag
HarvestFresh, To yuyeio cag 8a 1o avtiAn-
@O¢i autopaTa Kal Ba PwTioEl TO CUPTAPI
AQXQVIKWV PE UTTAE, TTPACIVO ) KOKKIVO
WG avTioToIXa, yia TNV Aveor 0ag. Aou
KAEIOETE TNV TTOPTA TOU WUYEIOU, N OKOTEIVH
TePiod0G Ba oUVEXIOTEl, AVTITTIPOCWTTEVUO-
VTaG TN VUXTO O€ £vav NUEPNOI0 KUKAO.

10.5 Meproxn Wuxpng @uAagng Ma-
AaKTOKOMIKWYV lMpoidvTwyv

ZupTdpl évTovng Yyu¢ng

To oupTdpi évTovng Wuéng PTropei va eTmTu-
XEI XauNAOTEPEG BepUOKPOTiag aTo dIAUEPI-
OPa oUVTAPNONG. XPNOIPOTTOIEITE AUTO TO
oupTdpI yIa va QUAGCOETE AAAQVTIKG Kal
GAAa euTradn TpOQIUa (CaAduI, AOUKAVIKQ
KATT.) KOI YOAQKTOKOUIKG TTPOIOVTA TTOU
XpeiaZovtal xaunAdTtepn Bepuokpaacia @U-
Aagng A yia va QUAGOOETE KPEQG, KOTOTTOU-
Ao i wdpia TTou TTpoopifovTal yia KaTa-
vadAwaon o€ oUVToPO XpovIKO didoTnua. Au-
16 T0 OUPTApPI Sev gival KATAAANAO yia QU-
Aagn @poUTwWV KAl AaXaVIKWV.

10.6 AeroFlow

Eival éva oUuoTtnua diavoung Tou aépa TTou
TTPOCPEPEI OUOIOOPPN KATAVOWN TNG Bep-
pokpaaciag. Me Tnv KukAogopia Tou aépa
€Ca0@aAICeTal N OPOIGPOP®N KOTAVOUNA TNG
Bepuokpaaciag oo diapépioua @UAAgNG vw-
TTWV TPOPiJWYV, Kal ol SIOKUUAVOEIG TNG
Bepuokpaaciag diatnpouvTal o€ XaunAd eTri-
meda. Agv uttdpxel atreuBeiag euonua agpa
TAvw aTTo T TPOPIUA KAl auTd Bonbd va
MEIVETAI N aTTWAEIa uypaciag. Me autdv
TOV TPOTTO dlaTnpeiTal N @PETKAdA TwWV TPO-
@ipwV TToU UAdooovTal oTov BaAapo ou-
VT ipnong Tou Yuyeiou. Mg autdv Tov TpOTTO
Ta TPOPING 00G QUAGCCOVTAI O€ TTIO OTOOE-
PEG BEPUOKPATIES KAl MEIWVETAI N ETTAPT) PE
agpa. ATTOTPETTETAI TO OTEYVWHA KAl N OUpP-

PIKVWOn TWV TPOPINWY aTrd aTTWAEIA Uypa-
oiag kal eEaocalileTal peakdada TTou diap-
Kei TTEPIOCTOTEPO.

10.7 ZupTtdpi Aayxavikwv eAeyxOpe-
VNG uypaciag
Everfresh
Me n duvaTtdTnTa CUPTAPIOU AXAVIKWY
eAeyxoOuEVNG uypaaoiag, n uypacia Twv Aa-
XOVIKWV KAl TWV @POoUTWV dIaTnpEiTal utrd
€AEyXO0 Kal Ta TPOPIUA BIaTNEOUVTAI PPECKA
yIO JEYOAUTEPA XPOVIKA SIOOTAUATA.
JuvIoTOUWE va TOTTOBETEITE Ta QUAAWDBN Aa-
XQVIKG OTTWG TO HOPOUAI, TO OTTAVAKI KO-
0Wg kal TTapopola Aaxavikd TTou gival uai-
gbnTa oTnVv aTTWwAEIa uypaaciag, ae 660 To
duvaTov TTIo opIfovTIa Béon péca OTO CUpP-
TAP! AaXaVIKWYV Kal O TTAvVw OTIG PIiCeg
Toug o€ 6pBia Bon.
Katd Tnv T0TT00£TNON TWwV AAXAVIKWY, TO-
TToBeTEITE TO PEYAAQ Kal Bapid Aayaviké oTo
KATW PEPOG Kal Ta EAa@pId Kal JOAaKE 0To
Tavw, AapBavovtag utroYIv Ta eI8IKG Bdpn
TWV AQXQAVIKWV.
MoTé unv a@AveTe Ta Aayavikd géoa oTIg
TTAOOTIKEG OOKOUAEG TOUG HECA OTO CUPTAPI
Aaxavikwyv. H dilatipnon Twv Aaxavikwy o€
TIAOOTIKEG OOKOUAEG 0dnyei oTnVv TaXUTEPN
onWn TwV AAXOVIKWV.
> € TTEPITITWOEIG OTTOU &EV TTPOTINATAI N
ETTAQPN TWV AAYXAVIKWVY PETOEU TOUG, XPNOl-
JoTrolgiTe UAMIKG cuokeuaaoiag 6TTwg XapTi To
OTT0i0 £X€I HEYAAO TTOPWOEG, YIa Adyoug
UYIEIVG.
Mnv TotroBeTEITE PPOUTA PE PEYAAN TTaPA-
ywyn aépiou aiBuleviou 6TTwg axAddia, Be-
pikoka, podAaKIva Kal Kupiwg pAAa oTo idio
oupTdpl Aaxavikwy pe GAAa Aaxavikd Kai
@pouTa. To agplo aiBuAEVIO TO OTTOIO €K~
TTEPTTETAI OTTO QUTA T GPOUTA UTTOPEI Va
TIPOKAAECEl TNV TaXUTEPN WPIHavon GAAwWY
AOXQVIKWYV KAl @POUTWVY KOl VA TTPOKAAECEI
TNV dnuioupyia HOUXAQG € PIKPOTEPO XPO-
VIKG di1doTnpa.
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11 ZuvTtipnon kai KaBapiouodg

MPOEIAOMOIHZH:
AlaBaoTe TpwTa TNV evoTnTa "Odn-
vieg AogaAeiag”".

MPOEIAOMNOIHZH:
ATtroouvoéoTe To Yuyeio atrd To

pedpa IV TO KABOPIoETE.

* Mn xpnoiyoTrolgite yia Tov KaBapIouod Tou
TTPOIGVTOG aixunpd epyaAcia i epyaleia
TTou xapddouv. Mn xpnoIPOTIOIEiTE OUTiEg
OTTWG OIKIOKA TTPoIdVTa KaBapiouou, aa-
TTOUVI, ATTOPPUTTAVTIKA, TTETPEAAIO, BEVi-
VN, OPAIWTIKO XPWHATWY, OIVOTTVEUUA,
KEPI KATT.

* Oa TTPETTEl VO AQAIPEITE TNV OKOVN aTTd
TNV oxdpa agpiopou OTOo TTIoW UEPOG TOU
TTPOIOVTOG TOUAGXIOTOV Jia pOpda TO
XPOVO (Xwpig va avoiteTe TO KAAUPUQ).
KaBapilete 10 TTp0OidV e éva eAappd
uypo TTavi.

» ®povTioTe va KPATATETE TO VEPO PAKPIA
atro To KAAUPPA TOu AQUTTTHPA Kal aTtd
GAAa NAeKTPIKG £EapTAUOTA.

» KoBapioTe TNV TTOPTA TNG CUOKEUAG HE
£va eEAaQPWG uypo TTavi. AQaipEaTe OAa
TO TTEPIEXOPEVA VIO VO OQAIPETETE TA
PAQIa TNG TTOPTAG KAl TOU KOpUoU. Agal-
PEOTE TA PAPIA TNG TTOPTAG TPARBWVTAG TA
TTPOG Ta TTavw. KaBapioTe Kal oTeyvwoTe
Ta pA@Ia, KOl GTNV CUVEXEID TOTTOBETAOTE
Ta TNV B€on Toug aTrd 10 TTAVW PEPOG.

* Mn xpnoiyoTroleite XAwpivn r} TTapouoia
KOBaAPIOTIKA TTPOIOVTa OTNV £EWTEPIKA
ETMQAVEIQ KAl OTA ETTIXPWHIWUEVA EGAP-
TAPOTA TOU TTPOIOVTOG. H xAwpivn Ba
odnynoel g dnuioupyia OKOUpIAG O€ au-
TEG TIG METAAAIKEG ETTIQAVEIEG.

* Mn XpNOIKOTTOIEITE QIXUNPA EpYaAEia Kal
epyaAeia TTou xapdgouv, ocatrouvi, TTPOI-
OvTa Kabapiopou OIKIAKNG XPriong, aTTop-
PUTTAVTIKA, TTETPEAAIO, BeVCivn, BepViki
KQI TTOPOMOIEG OUTIEG, VIO VO TTPOOTATEU-
OETE TA TTAAOTIKA €CQPTANATA ATTO TTAPA-
HOPPWON Kal atrd agaipean TUTTWHEVWY
evoeiEewv. XpnaoiyoTroleite XAapo vepd
Kal éva atraAd Ugaaopua yia Tov Kabapl-
OMO, KAl OTNV CUVEXEIQ OTEYVWVETE TN OU-
OKEUn.

» Y& povtéAa Xwpig Asiroupyia No-Frost,
MTTOPEI VO TTPOKUYEI OXNUOTIOUOG OTAYO-
VISiwv vepoU Kal dnuioupyia TTayou Je
Tax0G €wg evdg dayTUAOU OTO TTIOW TOI-
XWHa Tou BaAduou KataywukTn. Mnv 1o
KaBapioeTe, KAl TTOTE N XPNOIMOTTOINCETE
Ad&dia ) TTapopola UAIKA.

» XpnoIYoTTOIEiTE £Va EAAPPWGS UYPO UPa-
OMa a11o PIKPOiVEG yia va KaBapioeTe TRV
€EWTEPIKN ETTIPAVEIN TOU TTPOIOVTOG.
>@pouyyapia Kal GAAa €idn KaBapIaTIKWY
UQOOPATWY UTTOPET VO TTPOKAAECOUV
YPATOOUVIEG.

* [a va kaBapioete OAa Ta apaipoUueva
eCapTApara Katd Tov KaBapiouod TG E0w-
TEPIKNG ETTIPAVEIOG TOU TTPOIOVTOG, TTAUVE-
TE QUTA Ta PEPN ME €va ATTIO BIGAUPA TO
oT1T0i0 aTtroTeAgiTal aTrd oatouvi, vepod Kai
Mayeipik 06da. KabapioTe kal OKouTTioTe
TIPOCEKTIKA. ATTOTPETTETE TNV ETTAPN VE-
poU Ye Ta GOPTANATA GWTIGHOU Kal TOV
TTivaka eAEyxou.

MPOZOXH:
Mn xpnoigoTtrolgite EUdI, JETOUTIW-
pévo ovoTTveupa f GAAa aAkooAouU-
XQ UAIKG O€ OTTOIadNTTOTE E0WTEPI-

KA €IQAveia.

ESwTepikég emi@Aveleg Ao avogeidwTo
XGAuBa

XpnoiyoTroInoTe £va KaBapIoTIKO TTOU dev
XOPAdel Kal EQAPPOOTE TO PE Eva OTTOAO
Upacua TTou dev arjvel Xvoudi. Na va yua-
NioeTe TNV €MIQAVEIQ, OKOUTTIOTE TNV ATTOAG
ME éva UQaoHa PIKPOIVWYV TTOU £XETE
uypavel eAa@pd pe vepd Kal XpnOIUOTTOIN-
OTE CAPouUd yia aTeyvo yudAiopa. MNavTa va
aKoAouBEiTe Ta vePd OTOV aVOEEIBWTO XAAU-
Ba.

KaratmroAéunon duodpecTWY OCUWYV

To TTPoidV £xEl KATAOKEUAOTE XWPIg TNV
XPHon TTPOoIOVTWYV TTou TTPoKaAoUv duco-
opia. QoTtéo0, n diIaTAPNCN TPOYIUWY Ot
OKATAAANAQ TURAPATA TOU TTPOIGVTOG KAl O
AavBaopéEvog KaBAPIoUOG TWV ETWTEPIKWV
ETMPAVEIWV UTTOPEI va 0dnyroouv o€ dugo-
oyia.
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 Na va 1o atmo@UuyeTe, KABAPICETE TO ETW- * Mn diatnpeite y€oa oTo YWuyeio TPOPIUA
TEPIKO TOU e avBpakoUxo vepd KaBe 15 TToU £X0UV aAAoIwBEi | AREel.

Hépeg. ) ) MpooTacia TWV TTAACTIKWY ETTIQAVEILV
* AiaTnpeiTe Ta TPOPINA OE TPPAYITUEVT

; , : . Av XuBei AGdI o€ TTAAOTIKEG ETTIQPAVEIEG, AU-
6o,x£|a, €TT€I5I] MIKpoopyaviopou atroé do- 16 UTTOPE] Va TTPOKAAETE! CNUIG OTNV ETTI- EL
X€la TTou (pul)\aocovwl O€ Hn opayl- @avela Kal Ba TTPETTEl va KABAPIOTE dpeca
opéva doxeia Ba TTpokaAéoouv TNV . <

. . . ME xAiapod vepo.

QaVATITUEN BUCAPETTWY OTHWV.
12 AvripetwTrion TPoRANpATWY
EAéyETe auTn Tn AioTa TTpIv atreuBuvBeite TOU, N TTiEon agpiou 0TO WUKTIKG cUCTAHO
oT1o 0€pPIS. Av TO KAVETE auTO, Ba eE0IKOVO- TOU TTPOIGVTOG BEV €ival I00OPPOTINHEVN,
MAOETE XPOVO Kai xpripata. AutA n Aiota ME atroTEAETA va evepyoTTOIEiTal N Bep-
TTePIANAPBAVEI GUXVA TTAPATTOVA TTOU eV MIKA TTpO0TACia TOU GUUTTIEDTH. TO TTPOI-
€XOUV OXEON PE EAATTWHATIKA EPYOTia N 6v Ba apxioel TTAAI va AsiToupyei PETa
UAIKG. Oplopéveg AeIToupyieg TTou avagEpo- atd epiTTou 6 AeTTTd. Av n Asitoupyia
vTal €dW ICWG va PNV €XOUV EQOPUOYT OTO TOU TTPOIOVTOG Ogv EEKIVATEI TIAAI HETA
TIPOIOV TTOU EXETE. atd auTé To XPOVIKO dIdoTnUA, aTTEUBUV-
To wuyseio dev AsiToupyei. Beite 07O OEPPIG.

* To @Ig peupaToAnWiag dev éxel el0ay el * H amoyuén eivai evepyn. >>> Auto eival

TANPWG. >>> YUVOEOTE TO WOTE VA EI0EA-
Be1 TTAApwG oTnv TTpica.

‘Exel Kagi N ac@AAEIa TTOU CUVOEETAI 0TV
TTPiCa TTOU TPOPODOTEI TO TTPOIOV I N YEVI-
KA ao@aAgia. >>> EAEyETe TNV ag@dAcia.

H ouprikvwon Tou TTAEUPIKOU TOIXWHO-
T0G TOU BaAduou cuvTtpnong (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ka1 FLEXI
ZONE).

H mmoépTa avoiyetal TTOAU ouxvd. >>>
MpooéxeTte va unv avoiyete TTOAU cuyva
TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG.

To mepiBaAAov ival TTOAU uypd. >>> Mnv
€YKABIOTATE TO TTPOIOV GE UYPO TTEPIBAA-
Aov.

Tpo@iua TTou TTEPIEXOUV UYPA QUAGCCO-
VTQl € PN o@payiouéva doxeia. >>> Ala-
TNPEITE o€ oPpayIopéva doxeia Ta TPOPI-
Ma TTOU TTEPIEXOUV UYPd.

H 1répTa TOU TTPOIGVTOG £XEI YEIVEI AVOI-
KTA. >>> Mnv a@rveTe TNV TTOPTA TOU
TTPOIOGVTOG AVOIKTH| YIa HEYAAQ XPOVIKA
dlaoTANOTA.

O BeppooTATNG £XEI PUBMIOTEI OE TTOAU
Kpua Bepuokpaaia. >>> PubBuioTe Tov
BeppooTATN O€ KATAAANAN BepuoKkpaaia.

O oupTteoThg dev AgiIToupyeEi.

2 & TTePITITWOonN alpvidiag SIaKOTING peUpa-
TOG | ATTOOUVOEONG TOU QIS PEUPATOANWI-
ag atrd Tnv Tpifa Kal ETavaoUvOEoig

PUOIOAOYIKO IO TTPOIOV PE TTARPWG au-
Toparn améwuén. H améyuén Aappavel
XWPEO TTEPIODIKA.

» To mpoidv dev éxel ouvdeBei aTnVv TTPIfa.
>>> BefaiwBeite 611 £X€1 ouvOEDEi TO KO-
AwdIo pevpaTOG.

* H puBpion Beppokpaaciag eival Aavoa-
opévn. >>> EmMAEETE TNV KATAAANAN pUB-
Mion Beppokpaaiag.

 'Eyive d1aKOTT) peUUOTOG. >>> To TTPOoidv
Ba ouvexioel va AeiIToupyei Kavovika oTav
atrokaTaoTabei n TTapoxr peUPATOG.

0O 06puBog AeiToupyiag Tou Yuyeiou au-

gaveral Kard Tn xpnon.

* H amdédoon Asitoupyiag Tou TTPoidVTOg
pTTopEi va dlo@épel, avaAoya Pe TIG JETA-
BoAég Tng Beppokpaaiag TePIBAAAOVTOG.
AuTO €ival UOIOAOYIKO Kal dev oQEiAETal
o€ BAGBN.

To wuyeio TiBeTal 0 AciToupyia TTOAU

ouxVvd 1 6x1 yia TToAU xpovo.

+ To kaivoUpylo TTPoIdV UTTOPEi va gival pe-
YaAUTEPO aTTd TO TTPONyoUpEevo. O1 peya-
AUTEPEG OUOKEUEG TiBevTal O€ AgiToupyia
yla heyaAUTepa Xpovikéa SIaoTAUOTA.

» H Beppokpaaia Tou Xwpou UTToPEi va €i-
val uynAn. >>> To 1poidv kavovikd Ba
AeIToupyei yia peyoAuTepa xpovikd dia-
oTAPaTA av gival yeyaAuTtepn n Bgpuo-
Kpagia Tou XWwpou.
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» To mrpoidv ptropei va €xel ouvoebei
TTPOoPATA OTNV TTPICa i YTTOPEI va TOTTO-
BeTrABNKav vEa TPOPIUA OTO ECWTEPIKO
TOU. >>> O XPEIOoTEl TTEPIOTOTEPOG
XPOVOG yia va ¢Bacel To TTPoidv Tn pubpi-
opévn Beppokpaaia av ouvdEdnke
TTPdo@aATa GTNV TTPIfa i TOTTOBETHBNKAV
VEQ TPOQPINO OTO ECWTEPIKO TOU. AUTO €i-
Val QUOCIOAOYIKO.

* Mrtropei va TotToBeTABNKAV TTIPdT@ATA [E-
YAAEG TTOOOTNTEG CECTWYV TPOPINWY péoa
OTO TTPOIOV. >>> Mnv TOTT0BETEITE {EOTA
TPOPIUO HECA OTO TTPOIOV.

* O1 TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG AVOiyovTav GU-
XVG ) €gevav avoikTEG TTOAAR wpa. >>> O
(e0TOG aépag TTou eITEPXETAl, Ba KAvEl TO
TTPOIOV VO AEITOUPYEI TTEPICCOTEPN WPA.
Mnv avoiyete TNV TOPTA UTTEPBOAIKG OU-
Xva.

* H mopTa Tou KarawukTn ) Tou Yuyeiou
MTTOPET VO UNV €XEI KAEIOEI KAAG. >>>
EAéyETe 611 01 TOPTEG £XOUV KAEITEI KAAAL.

» To mrpoidv ptropei va €xel pubuioTei o€
TTOAU XaunAn Bepuokpaaia. >>> Pubpi-
oTE PHEYAAUTEPN BepUoOKpagTia Kal TTEPI-
MEVETE va €TITUXEI TO TTPOIOV TN PUBUI-
ouévn Bepuokpaaia.

* H oteyavoTtroinon tng TépTag Tou Ho-
Adpou ouvTrpnong f KATawuKTn YTTOPEi
va gival Aepwpévn, eBapuévn, oTTaoPEVN
N va unv €dpadel cwaoTd. >>> KabapioTe
Il QVTIKATOOTACTE TN OTEyavoTToinan. Av
N OTEYAVOTTOiNON TNG TTOPTAG TOU TTPOI-
OVTOG £X€l UTTOOTEN CnUIG / PBoPAQ, TO
TTPOIOV Ba AciIToupyei yia peyaAuTepa dia-
OTAMATA, Yia va dlaTneERoEl TNV TpExouoa
Beppokpaaia.

H Beppokpacia Tou BaAduou KaTawUuKTn
gival ToAU xapunAn, aAAd n Oeppokpacia
ToUu BaAdpou cuvTAPNONG gival TTap-
KAG.

* H Bepuokpacia Tou BaAduou KaTaywuKkTn
€x€l pUBNIOTEN 0€ TTOAU XauNnAR TiuR. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
KOTOWUKTN O€ uwnAOTEPN TIUM Kal EAEYETE
TTAALL

H Beppokpacia Tou BaAduou ouvThpn-
ong gival oAU xaunAn, aAAd n Beppo-
Kpaoia Tou BaAduou KaTtawUuKkTn givai
ETTOUPKNAG.

* H Beppokpaaia Tou BaAduou cuvtipnong (3K

EXEI pUBNIOTE O€ TTOAU XQUNAL TIpA. >>>
PuBuioTe Tn Bepuokpaaia Tou BaAduou
ouVvTAPNONG 0€ UPNASTEPN TIKM Kal EAEY-
&Te TTAALL

Ta TpO@IMA TTOU QUAGCCOVTAI OTA CUP-
Tdpia Tou BaAdpou cuvTAPNONG givail
TTaywuéva.

* H Beppokpaaia Tou BaAdpou cuvtipnong
EXEI PUONIOTET O€ TTOAU XOUNAA TIUA. >>>
PuBuioTe Tn Bepuokpaaia Tou BaAduou
ouVvTAPNONG 0€ UPNAGTEPN TIPM Kal EAEY-
&Te TTAALL

H 6epuokpacia otov 8dAauo cuvtipn-

ong f KATaywukTn gival TTOAU uwnAnR.

* H Beppokpaaia Tou BaAduou ouvtipnong
€xel puBNIOTEN O€ TTOAU UWNAN TIUn. >>>
H pUBuion Bepuokpaciag Tou BaAduou
guvTAPNONG £XEl ETTIOpaAaN GTn Beppo-
Kpagoia Tou BaAdpou KatawukTn. AMNAEETE
Tn Beppokpaacia Tou BaAduou cuvThipn-
ong r KataywuKTn KOl TEPINEVETE £WG
6TOU N BepUOKPOTia TOU AVTIGTOIXOU TUN-
MoTog @BAoEl o€ IKAVOTTOINTIKG ETTITTEDO.

» O1 TéPTEG TOU TTPOIGVTOG avoiyovTav oU-
XVA 1 éuevav avoiKTEG TTOAAR wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TNG CUOKEUNG
uTTEPPBOAIKG oUXVA.

* H mépta ptropei va gival yiodvoixrn. >>>
KAgioTe TeAgiwg TNV TTOPTA.

» To Tpoidv pTTopEi va €xel ouvOEDEi
TPOoPATA OTNV TTPIfa | UTTOPEI va TOTTO-
BetrOnKav véa TpOPIUA OTO ECWTEPIKO
TOU. >>> AUTO €ival UOIOAOYIKS. Oa
XPEIOOTEN TTEPIOTATEPOG XPOVOG YIa Va
@Odacel To TTPOoIdV TN puUBUICHEVN Beppo-
Kpaaoia, av ouvdEBnke TTpdoPaTa OTNV
TpiCa ) TOTTOBETABNKAV VEQ TPOPIUA OTO
E0WTEPIKO TOU.

» Mmopei va TotroBeTriBnKav TTpdo@ara pe-
YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWYV TPOPINWV UECT
OTO TIPOIOV. >>> Mnv ToTToBETEITE (EOTA
TPOPIUA HECT OTO TTPOIOV.
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Kpadaopoi i 86pufol.

* H em@dveia dev eival TTiTredn ) dev givai
QavOEKTIKR >>> Av TO TTPOIOV TaAavTeUETAI
OTaV TO YETOKIVEITE EAAPPA, puUBUIOTE TIG
Bdoeig Tou yia va o 1I00ppoTIHoETE. ETTi-
ong BePaiwbeite OTI TO BATTEDO £XEI APKE-
T @EPOUCA IKAVOTNTA WOTE VO AVTEXEI TO
Bdapog Tou TTPOIdVTOG.

» Eidn 1mou €xouv Totro0eTNOEi TTAVW GTO
TIPOIOV UTTOPEl VO TTpoKaAoUV B6pufo.
>>> AQaIpECTE OTTOIAdNTTOTE €i0N £XOUV
TOTTO0ETNOEI TTAVW OTO TTPOIOV.

» To mpoidév Tapdyel 66pufo pong uypou,
WEKAOUOU KATT.

* O1 apxég AeIToupyiag Tou TTPOIGVTOG TTEPI-
AapBdavouv por uypou Kai agpiou. >>>
AUTO gival UOIOAOYIKO Kal dev OQeiAeTal
og BAGBN.

AkoUyeTal @UONMA aépa aTTd TO TTPOIOV.

* To 1Tpoidv XPNOIYOTTOIET AVENIOTAPA WG
uépog Tng diadikaoiag wugng. AuTo gival
@ualoAoyiké Kai dev opeileTal o€ BAARN.

YT dpXel CUMTTUKVWGOT OTO ECWTEPIKA

TOIXWHMATO TOU TTPOiOVTOG.

* O Bepuodg i UYPOS KaIPOG PTTOPET Va au-
&noel Tn cuooWwpEUON TTAYOU Kal TN OU-
PTTUKVWOT). AUTO €ival QUOIOAOYIKO Kal
Oev opeileTal ae BAGRN.

* O1 TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG AVOiyovTavV GU-
XVA 1) EMEVAV AVOIKTEG TTOAAN wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TOU TTPOIGVTOG
TTOAU OUXVA, av UTTAPXEI AVOIKTA TTOPTO
KAgioTE TNV.

« H moépta ptropei va givar piodvoixrn. >>>
KAgioTe TeAeiwg Tnv TépTO.

YTrdpxel CUNTTUKVWOT) OTIG EEWTEPIKES

EMIPAVEIEG TOU TTPOIOVTOG I} AvAUETA

OTIG TTOPTEG TOU.

* O kaipdg ptropei va gival uypog, auto ei-
Val QUCIOAOYIKO @aIvouevo o€ uypd Kai-
po. >>> H guutrukvwaon Ba TTayel étav
MelwBei n uypaaia.

Aucooia OTO ECWTEPIKO TOU TTPOI-

6vToG.

* To mrpoidv dev kaBapileTal TOKTIKE. >>>
KoBapilete T0 EOWTEPIKSO TAKTIKA PE
aouyydpl, xAlapo vepd kar SidAupa pao-
YEIPIKAG 06dag o€ vePO.

» Opiopéva doxeia kal UAIKG ouoKeuaaiag
MTTOPE VO TTPOKOAECOUV Tn dnuioupyia
OOpWV. >>> XpnaoldoTrolgite doxeia Kal
UAIK& ouokeuaaiag TTou 8ev TTapayouV
OOEG.

* Ta Tpé@Iua TOTTOBETABNKAV O€ PN oPPa-
yiopéva doxeia. >>> Alatnpeite Ta TPO@I-
Mo o€ oppayliopéva doxeia. ATTO Ta Un

O@PAYICUEVA TPOPIUA UTTOPET VO EEATTAW-

BoUv PIKPOOPYAVIOUOI TTOU TTPOKAAOUV
duooalia.

* ATTopOKpPUVETE ATTO TO TTPOIOV TUXOV
TPOPIPa TToU £X0UV AREel ) aAAoIwBEi.

H moépTa ToU TpoidvTog Sev KAEivEl.

» Evdexopévwg n opTa eutrodieTal ammod
OUOKEUOOIEG TPOPiPWV. >>> AANGETE
B¢éan o€ TuXOV €idn TTou guTTOdiCOUV TIG
TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG.

» To poidv dev oTéKETAl OE TEAEIWG OpBIa

B8éon mavw oTo ddmedo. >>> PubuioTe 10

T6d1a TOU TTPOIGVTOG YIa VO TO ICOPPOTTH-
OETE OWOTA.

* H emdveia dev eival eTTitredn ) dev eival
avOekTIKr >>> BeBaiwbeite OT1 N €I
@aveia gival eTTITTEdN KAl GPKETA AVOEKTI-
KR yia 10 B&POG TOU TTPOIGVTOG.

To cupTdpl AaXAVIKWV £XEI TPNVWOEL.

* Ta TpOQIua PTTOPEI Va £pXOvTal O€ ETTAQN
ME TO TTAVW TUAKO TOU oupTapIoy. >>>
Avadiatdgre Ta TpOPIPA HECT OTO CUpP-
TAPI.

OepuoKkpacia oTNV EMPAVEIA TOU TTPOI-

6vrog

» MTTopei va TTapatnpeital upnAn Beppo-
Kpaoia avaueoa oTig dUO0 TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG, OTA TTAEUPIKA TTAQiCIO KAl
oTtnv Triow oXdpa, otav gival o€ evepyn
AgiToupyia 1o TTPOIdV. AuTO aTroTeAE]
MEPOG TNG PUCIOAOYIKNG AEITOUPYIaG Kal
dev armraiteital o€pPIG.

O avepioTAPAg ouveyilel va AsiToupyei

oTav €ival avoIKTA n TTéPTA TOU TTPOi-

6vToG.

* O avelIOTAPOG PTTOPEI va TTApaPEVEl O

AeIToupyia 6Tav gival avoikTA n TTéPTA TOU

BaAdpou KaTayukTn.
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MPOEIAOMOIHZH: Av T0 TTPOBAN-
Ma eTTIpEVEl a@oU aKOAOUBNOETE TIG
00nyieg oTnv evoTNTA AUTH, ETTIKOI-
VWVNOTE JE TOV TOTTIKG 0AG EUTTOPO
i pe éva E€ouaiodoTtnuévo ZEpRIG.
Mnv ETTIXEIPNOETE VO ETTIOKEUAOETE
Moévol oag To TTpoidv. AuTo gival Qu-
OI0AOYIKO.

EL /87



NAP. SEITANIAHE AE.

MOAYZITYAO KABAAAZ THA 2510 392 180-3
YMNOKATAETHMA ABHNGN

AAIMOY 8 KAI ZANOTTOY, AAIMOZ

THA 211 012 2829-30-31-32

E-mail: seitanidis@atenst.gr

EFTYHZH

H etaipeia MAP.ZEITANIAHE AE. 00C euyapioTel yia Triv npotiunon nou Seiate ayopadovrag Tig
ouokeugg beko kol oag nopéxel Tov napakdTw ¥pdvo EyyUnomg and Trv NUEpaUNvia ayopac Tous, Av pEoa
omyv Bidpkaia TN eyyOnoNC N CUOKEU 0O ¥pEIooTEl EMIOKEUR, PNOpEITE va evripepwBeTe yio Ta
efoumodaTnyéva service and To TRAEPWVIKG kKEVTPa TNG eTaipeia pac oto TAépuve 2510 392511 f
2510 392512

WYTEIA 3 XPONIA KATAWYKTEZ 3 XPONIA
KOYZINEZ 3 ¥PONILA ©OYPNOI MIKPOKYMATQN 2 ¥PONIA
MAYNTHPIA 3 XPONIA MIKPOXZYZKEYEZ - EKOYTEZ 2 ¥PONIA

AP, EFTYHIHZ

ONOMATEMNONYMO ATOPAETH....

AP, MAPAZTAT. ATOPAE.....o..ooomuvsrersssremmssrrrsssres s

BIEYGYNEH MONTEAD ZYZKEYHZ..cov. oo veesmnisannssi ssissmssisnns

ZEIPIAKOZ APIBMOZ ZYIKEYHE.oiieeiiinmniiannas

THA: HMER/NIA ATOPAZ

IMPATIAA & YMOTPAMH NOAHTH

b eko AP, EITYHIHE
—————

AP. MAPAZTAT. ATOPAL......cooommsiimmssiimniensinens

ONOMATEMONYMO ATOPAZTH.ccovvvivnsivsssiinnnins MONTEAD EYZKEYHEwwu . ioeimnscinisisssasssssssinnns

EEIPIAKOE APIBMOZ IYIKEYHI.....cooiiiiiiiensiins

AIEYGYNIH HMEP/NIA ATOPAZ,

THA: IMPAMAA & YMOrPAQH NOAHTH....

EL /88



OPOI KAIL NPOYNOOEZELE IEXYOZ THE NAPOYZHE EFTYHEHE

1, Ma va woxbe N napoldoa EyyUnon 8a npenel va cupninpwloly NAMPLE KAl vo unoypapaly SEOVTWE PE
ppovTida Tou neAdTn Kai Ta Blo pépn TG eyyunonc To andkoppa yia Tnv eTaipeia Ba npénsl va
TaxudpounBel pE cuoTnuévn ENICTOAN N va npookopnBel oTa ypagpeia Tng eTaipeiag wag (MoidoTulo
Koahog T.6 1402, T.K.64003) evrog 10 nueptv and Trv nUEpoUnvia ayopac,

2. H spyooTagiakn eyylnon KaAUNTE Tov ¥pOvo NoU avaypapPETal OToV OXETIKO Nivaka yia kaBe ouakeun,
KdBs avwpaiia n PAARN nou OPEIAETAI ANOKASIOTIKA OF KATAOKEUAOTIKG EAATTPA i SAQTTWHATIKG
eEdpTnra TG quokeunc. H anokaTaoTacn e PAMPENG yiveTal evTehGE Swpedv BIa THG aVTIKATAGTAONG
1| ENITKEUNC Tou shaTTopaTikod EapTAUATOC. ZE Kapio nepinTwan Sev NpoBAENETAI N avnikaTaaTaon
NG ouokeurs. O katavakwTric opeikel pe Sikeg Tou dandveg va Ndel TNV CUCKEUR OTO KOVTIVOTEPD
eEouoiodoTnpévo service Tng eTaipiag,

3. H gTaipela pag dlatnpel To Sikdimpa va kaBoplZel Tov TRANG KAl TANO ENIOKEURG Twy BAARMY KaTd Ty
andiuth Kplon TS .
4, H eyylnon dev kaAlnTter Bhapec nou ogelhovtal dueca ) EUUEDA O QUEREID , napaheyn , Kakn

£yKATAOTACN Kal ndong @loewe enépfacn oTn cuoksun and pn sEouciodoTnuévo ouvepyeio , kakn
xpAon kol eANINA ouvTApNan TS cuakeunc. Eniong n eTaipeio pog Bev euBlvetal yio BAadPes nou
OWEIROVTAI OE KAk NAEKTRIKA oUVBEON OF TOOT SIGPOopETIKY and Tnv avaypapOopeEyn OTn NIvakioa g
QUOKEUNG , OE PN yewpévo peupatodom f) oe peTaPohés TG TAonG. TG kaAlWeg TG eyyunang dev
gupnepihapfavovtal Ta elBpauaTa EEApTAUATA ONWE EVBEIKTIKG QVAPEPOUPE YUAMVES KOl NAQOTIKEG
ENKPAVEIES , AUXVIES K.Q.

5. H eyylnon napéxeTal Npoc ToV apxIkG ayopaoTn) Kan IoxUEl and Tv NUEpoNNvIa ayopdc TS CUOKEUNE.
6. H napoloa eyyinon npenel va cuvodeletal and TIoAGYIO 1) Seitio Mavikic naAnong f GuToavTiypapo
auTod.

ANOPUYETE TNV aAhoiwon Tng eyyldnong kal TnG Nivakidag prTpwou nou PpiokeTal oTo nicw pPEPOG TG
GUOKEUAG.

@UAAETE T eyylnon kal peTd v AAEN Tng.

MNpogkopioTs TNV O KABE AiTNPA YIa ENITKEUR.

NPOZOXH

ZE MNEPINTRZH NOY AEN ITAAEL H KAPTA EMTYHZEQZ ENTOZ 10 HMEPQN ZTHN ETAIPETA AEN
IEXYEI H ENTYHZIH THZ ZYZKEYHZ NOY ENIAEZATE

SERVICE AEYKQN EYEKEYON
AOHNA 210 2116649 | @EZZAAONIKH 6947424284
| MAKPHZ @QTIOZ 6932366733 | MATOYPHZ N. K ZIA O.E. 6936065106
MATPA 2610 640810 | BOAQZ 22410 94130
XOPMMAZ NIKOAAOE 6932 437700 | NAOYMIAHE MEQPIIOZ 6981972363
INANNINA 26510 31947 | KOMOTHNH 25310 33711
TZOYTIAZ XPHETOZ 6945 306990 | NANAZOYAHZ KQNETANTINOZ 6932 587473
SERVICE THAEOQPAYELQN — HIFI
AGHNA 210 8836512 | BEZXAAONIKH 2310 429229
MANQAOTNOYAQZ MEQPTOZ ZAMIOZ MAPAZX0Z
MATPA 2610 622388 | BOAOZ 24210 30113
HAIONOYAOZ AHMHTPIOZ MAPTAPITOYAHEZ BEQALPOE

L e e e e e e e

XOPOZ
FPAM / MOY

mroz: Deko
pm—

NAP. SEITANIAHE A.E.

MOAYITYAO KABAAAZ
T.© 1402, T.K.64003
THA 2510 392180-3
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AMNOIMOIHZH EYOYNQN / NPOEIAOMNOIHZH

Opiouéva (atrAd) TTpoBAApATa uTTopouV va
QVTIMETWTTIOTOUV IKAVOTTOINTIKG OTTO TOV Te-
AIKG XpAOTN XWPIg va TTPOKUTITEI KATTOIO
TPOBANHA AOPAAEING f UN GOQAArG XPn-
an, €pOcov ol DIoPOBWTIKEG EVEPYEIEG TTPAY-
paToTroloUvTal HEGQ OTa OPIa KAl CUPQWVA
ME TIG 0dnyieg TTou akoAouBouv (deiTe TRV
evotnTa "E¢ 1diwv emokeun").

Etropévwg, eKTOG av eTITPETTETAI BIAPOPETI-
K& oTnV TTapakAaTw evoTnta "EE 18iwv e1mI-
OKEUR", ol ETTIOKEUEG Ba TTPETTEl va avaTiOe-
VTQI € QVAYVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG ETTIOKEUWY, YIQ TNV ATTOQUYR TTPO-
BAnuaTWY 6oov apopd Tnv acedAcia. ‘Evag
aAVaYVWPIOPEVOG ETTAYYEAUATIOG TEXVIKOG
ETTIOKEUWV €ival £vag ETTAYYEAUATIOG TEXVI-
KOG ETTIOKEUWV OTOV OTTOI0 £X€l O0BEi aTrd
TOV KATOOKEUOOTH TTpOoBacn oTiG 0dnyieg
KOl OTOV KOTAAOYO aVTAAAGKTIKWY TOU TTPOI-
6vTOG OUNGWVA WE TIG HEBBDOUG TTOU TTEPI-
ypd@ovTal o€ VOUOBETIKES TTPALEIS pE BAon
tnv Odnyia 2009/125/EK.

QoT1600, HOVO O EKTTPOOWTTOG OEPRIG
(dnA. e§ouoiodoTnuévol eTTayyeAPOATIEG
TEXVIKOi ETTICKEUWYV) JE TOV OTTOiO JTTO-
PEITE VA ETTIKOIVWVNOETE HEGW TOU OPIB-
HOU TNAEQWVOU TTOU aVOPEPETAI OTO £Y-
XEIPidIo XpAong/oTnv KdpTa €yyinong n
HéOw TOU TOTTIKOU oG e§ouaiodoTn-
MEVOU KOTOOTAUOTOG UTTOPEI VO TTOPEXEI
o€pBIg CUNPWVA PNE TOUG OPOUG TNG EY-
yunong. Eropévwg, éxete utrown cag
OTI Ol ETMIOKEVEG ATTO ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG ETMICKEUWYV (01 oTroiol Sev gival
egouaiodoTnpévol amé tn Beko) Ba kara-
OTAOOUV dKUpPN TNV gyyunon.

E¢ 15iwv emokeun

E¢ 18iwv etmokeun propei va yiver atro Tov
TENIKO XprioTn 600V a®opd Ta £EAG AVTaA-
AakTIKG: AaBEg Bupwv, pevTETEDES Bupwv,
Oiokol, KaAdBia Kal OTEYAVOTTOINTEIG TTOP-
Tag (EvNUEPWHEVOS KaTdAoyog gival dia-
B¢aiyog ka1 aTn dieBuvon
support.beko.com atmoé Tnv 1n MapTtiou
2021).

EmimAéov, yia Tn dlac@AAion TNG ao@AAEIag
TOU TTPOIGVTOG Kal YIO TNV ATTOTPOTTA KIVOU-
vou goapou TpauPaTIoPoU, N avapepbei-
oa € 16iwv €TTIOKEUR Ba TTPETTEN yiveTal PE
TAPNON TWV 0dNYIWV OTO EYXEIPIBIO XPAOTN

OXETIKA PE TNV €€ 10iWV ETTIOKEUN A TWV
odnyIwv TTou gival dloBéaiueg aTtn dieUBbuv-
on support.beko.com. MNa TNV ac@AAI&
0ag, aTToouVOEDTE aTTd TNV TTPIa TO TTPOI-
OV TTPIV ETTIXEIPACETE OTTOIABATTOTE £§ 18iWV
ETTIOKEUN.

Emiokeun kal TTpooTTd0eIeg ETTIOKEUAG OTTO
TEAIKOUG XPNOTEG YIa £EApTAUOTA TTOU dEV
TrepIAapBavovTal o€ Evav TETOIO KATAAOyo
KaI/r) Xwpig Tpnon Twv odnyiwv oTa eyXEl-
pidia xproTn yia €€ 1diwv TTIOKEUN A Ol
otroieg eival diabéaiueg otn dielBuvan
support.beko.com, ytropei va dnuioupyn-
oouv TTPORAAUATA ACPAAEING TTOU OEV PTTO-
pouv va atrodoBouv oTn Beko, kal 6a aku-
PWOOUV TV £yyUnon TOU TTPOIOVTOG.
Emropévwg, ouvioTtdral 1d1aitepa, o1 TEAIKOI
XPNOTEG VA ATTEXOUV aTTd TTPOCTTABEIEG OlE-
VEPYEIAG ETTIOKEUWY TTOU OEV EUTTITITOUV
oToV avaQePBEVTA KATAAOYO aVTAAAQKTI-
KWV, atreuBuUVONEVOI OE AUTEG TIG TTEPI-
TITWOEIG O€ €E0UCIOBOTNUEVOUG ETTAYYEAUQ-
TiEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV I OE avayvwpl-
OMEVOUG ETTAYYEANATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV. AVTIBETWG, TETOIOU €idOUG TTPO-
oTraBeIe atrd TEAIKOUG XPrOTES UTTOPEI va
TTPOKOAECOUV TTPORAAPATO AOPAAEIAG Kal
va Tpogevioouv ¢nuIG OTo TTPOIGV Kal KATA
OUVETTEIO VO TTPOKOAECOUV TTUPKAYIA,
TIANPPUPA, nAekTpoTTAngia kai coBapo
TPAUPATIOUO.

MNa mopddelypa, aAAG xwpig TTEPIOPIOUO O€
QUTEG, Ol OKOAOUBEG ETTIOKEUEG TTPETTEI VA
avatiBevral o€ EouaIodOTNUEVOUG ETTAY-
YEAUOTIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV I O€ QVO-
YVWPIOUEVOUG ETTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV: ETTIOKEUEG O€ GUUTTIEDTH], WUKTIKO
KUKAWHQ, KUpIa TTAOKETA, TTAQKETA QVTI-
OTPOQEQ, TTAOKETA 006VNG KATT.

O KaTaoKeUaoTAG/TTWANTHAG &€V PTTOPET va
BewpnOei uTTelBUVOG O€ Kapia TTEPITITWON
MN CUPPOP@WONG TWV TEAIKWY XPNOTWY HE
Ta opIgOuEVa TTAPATTAVW.

O xpbdvog d1aBeTIUOTNTAG AVTAAAOKTIKWV
VIO TO YUYEIO TTOU TTPOPNOEUTAKATE QVEPXE-
Tal o€ 10 €1n. ¥1n dIAPKEIA AUTAG TNG TTE-
pI6dou Ba uTTdpyouV diabéoiua yvAoIa
avTaAAOKTIKG yia TN owoTH AgiIToupyia Tou
Yuyeiou
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H eAdyiotn didpkela TG eyyunong Tou Yu-
y€iou TTou TTpouNBeUTAKATE gival 24 URAVEG.
To 1poidv auTd eival eCOTTAICUEVO E TTNYN
QwTIOPOU gvepyelakng KAaong "G".

H Ty @wTiopou oTo TTPoidv auto Ba
TTPETTEl Va avTikabioTartal Jévo ato eTray-
YEAHQTIO TEXVIKO ETTIOKEUWV
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